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ه سرکاري دفتر کې پال  پ د بهو.وهد اگست ديارلسمه نېټه م کال  ١٩٤٧د 
ر مېز پنچه ډکه پد هغه تو.ل مېز سره ولاړ دىپحميداالله خان د خ ى نوا
لږه شېبه .ر بل کلک نيولي ديپيويې  د هغه تندى تريو او لاسونه .رته دهپ

او .دواړه يوبل ته سلام اچوي.سته دهغه مشره لور دفتر ته راننوزيورو
ال پغواړم چې د بهو.اکستان ته ځمپزه ''لې لور ته وايي پسمدلاسه نواب خ

ماته جناح ويلي .اکستان مشر وټاکيپکېداى شي ما د .ر مخ يوسېپچارې ته 
 او هغه.خو زه غواړم چې ته ماته د يوې خبرې ډاډ راکړې ،دي چې راشه

ته دا خبره .ۍ دکال رالېږېپينځه لکه روپال له خزانې پدا چې ماته به د بهو
  منې؟

  
ل قهر يې نشو پخو خ.ه سترگو کې سترگې واچولېپلار پيوه شېبه د  رلو

نچې ته يې پر مېز اېښې توپ .لارته يې بې ادبي نشواى کولاىپ .څرگندولى
زه بې ''؟.نه کوې نچې ډزپه ما ددې توپته ولې ''.اشاره وکړه او ويې ويل

دا سيمه که له هند سره يوځاى کېده نو .ورې اړه لريپدا نوابي تا .وسلې يم
او سبا به خلک وايي ښځه وايي .له گوته نشم لگولىپه دې فيصله زه خپ

او .ځکه خو يې ددې خاورې له هند سره د يو ځاى کېدو مخه يې ونه نيووله
لو سرونو پوه کلونو کې د خه تېرو دوه نيم سپهغه وطن چې زمونږ مشرانو 

 ''.يوې ښځې هند ته تسليم کړ.ه بدل ساتلى ووپ
  

ال د وروستۍ نوابې پچې د بهو ۀلور عابده سلطان و اد نواب حميداالله خان د
 ١١ر پد مې  ٢٠٠٢ه  پاو .ه ديارلس کلنۍ کې نومول شوې وهپه توگه پ

 .ه حق ورسېدهپه کراچي کې په عمر پ ٨٩نېټه  د  کلونو 
  

ردېش په مدهيه پچې د هند  رکزو د هغې کورنۍ غيرتي مېرمن وهدا داو
لواکه نوابۍ بنا پال د خپه سر کې د بهوپېړۍ پايالت کې يې د اتلسمې 

 .کېښوده
  

راخه خاوره کې له لرغونو وختونو ځخه هرې سيمې د په پدهندوستان 
لو لخوا غښتنو،عربانو،ترکانو او مپد .اره يو واکمن لرلوپانتظامي چارو ل

دې .رې جوړ شوى دىپچې هرکله دا سيمه نيول شوې او د دوى سلطنت 
او که  جگړه يې وررسره  نه .سيمه ييزه واکمنو تته يې درناوى کړى دى



ورکړي  ونه ه بدل کې يې ورته القاب او خطابپنو د باج او خراج .کوله
کې راجه گان او نوابان پاچاهانو پلکه د چې  هغه سوبې يا ايالتونه .دي
د مزکو د ښخړو ،د .اره هم مهم ووپلې سيمې د خلکو لپد خ.من ووواک

وليس پابانو لخوا ټاکل  شوي وامنيت ،دوبا او دغسې نورې ورځنۍ چارې دن
کاميابه حکومت تر شا ه اچا ديوپد يو.وځ ،قاضيانو او وزيرانو اداره کولېپ،

و وځ برابرولپر ضد د پد بهرني يرغل .ه گان  ووجابان او راوهم دغه ن
 .ېر لوى رول ترسره کاوهډاره به هم دې نوابيوپل

  
ددې .ه لويه وچه واکمن ووپعيسوي کال کې چې انگرېزانو د هند  ١٩٠٠ه پ

کلې چې د هغې له مخې د هند او ليه اړه يې يوه تذکره پنوابيو او راجواړو 
ږ سوو ډېر نوابان او پتر ش دلته  ه گډونپاکستان او بنگله دېش پاوسني 

ېړۍ کې ځينې رياستونه او ايالتونه لکه آسام په نولسمه پ .ووراجه گان 
  .له لاسه ورکړى وو حثيت ل په انتظامي توگه خپنجاب پ،مرهټه او 

  
ه دې کې پ .رياستونه موجودوو ٥٦٥ه حساب پکې د انگرېزانو ١٩٤٧ه پ

ه يو څو کليو مشتمله پزمينداري يوازې .هم شامله وه  ې کانياو ټ ۍزميندار
يوه زميندار يا جاگيردار به .ه به يې تعلق دار يا جاگيردار هم ويلىدوى ت.وه

خو کله  ې ثي وزياتره مورکې  ه دې پ .د ماليو راټولوکار هم کاوهله خلکو 
 .لېوه توگه هم داسې جاگيردارى ورکپکله باچا د انعام  

  
ه نوم هم پ''وصل''رته د پله زميندارى .ور داسې يوه زمينداري وهپجون 
امي  يونټ  وو چې واړه او کوچني  کلي به له گاونډي نوابۍ يا راجه يوانتظ

ور او پشور.لواکه اخيتارات هم لرلپخو دوى به کله کله خ.سره وصل وو
ه راجواړو او نوابيو کې هم دوه ډوله امتيازات پ .گړوال ددې ښه بېلگې دي

ې گن دې ته به ي لى رال حيدرآباد لپهغه چې لوى رياستونه وو لکه بهو.وو
وخت کې ه پ د انگرېزانو  دا دود.و سلامي لريپسېليوټ يانې هغه چې د تو

او هغه نواب يا راجه چې دوى به ډېر درناوى ورته کاوه هغه ته به .وش ېلپ
تر .چې تر ټولو لوړاعزاز وو.و سلامي امتياز ورکولوپيې د يوويشت تو

 .و سلامۍ واله ووپټولو وړوکى د دريو تو
  



سوده ه دې کې بپ .و سلامي امتياز يې نه لرلوپچې د تو دويم هغه ځينې وو
،نواب گنج او خېرگړ غوندې ځايونه  شامل   ) ښتنو رياست ووپچې د (
چې د حيدرآباد .ينځه ووپو د اعزاز رياستونه يوازې پد يووويشت تو.وو

مها راجه او د بړوده گاليک  مهاراجه،د جمو او کشمير نطام،مېسور
 .ر مها راجه سندهيا وومهاراجه او دگواليا

  
ورراجه گانو ته پال نواب د اندور او اودې پو سلامي به د بهوپد نولس تو

اقتي ثي او ځينې موه دې کې هم فرق دا وو چې ځينې موروپ .ورکول کېدې
هغه وخت د مزکې او شمېر له حسابه د مسلمانانو تر ټوله لويه نوابي د .وو

له دې وروسته د مزکې له .بلل کېدو'' نظام''چې واکمن به  ه حيدراباد دکن و
چې بنسټ يې د  اورکزو يو .ال هغې وهپوله د مسلمانانو لويه نوابي د بهوپ

سې دوه سوه کاله پرله پلته  څلورو ښځو د.تن دوست محمدخان اېښې وه
دسوبه  زياتره  اره بهپوځ لپددې وړوکي سلطنت د .حکومت کړى دى

اره به دا هم نوې پد خلکو ل.وزل کېدهتېره د قبايلي سيمو خلک رپسرحد يا 
رېدي ،يوسفزي او ميرزي خېل پال کې اوس هم اپوهه بپخبره وي چې 

ما ددې .ښتو واييپه کې اوس هم  پښتانه نه يواځې دا چې ژوند کوي ځينې پ
کورنيو سره  ځينو هلته مې د.له  هلته ورغلې يمپسيمې تاريخ لوستى او خ

دا کتاب .ل مې له نژدې څخه اخيستى دىژوند ژواک حاد لېدلي اود هغوى 
يواځې د تېرو درو سو کلونو حال دى چې .ال مکمل تاريح نه دىپوهد ب
ه پ .ښتنو مېرمنو او د دوى حالات بيان شوي ديپکې دوه نيم سوه کاله د پ

ه دې لاره پ .ښتنو حال  ليکلى دىپ اوسنيوال دپوهبوروستى برخه کې مې د 
تېره بيا د وروستۍ واکمنې عابده پ .کړېده کې ما سره ډېرو خلکو مرسته

ه اړه يې ډېر مالومات پلې کورنۍ پسلطان زوى شهريارخان چې د خ
 . راکړل

  



  لومړى باب
  

کې د په غرونه دي چې اد تېرکې لويديځ ه پد سوبه سرحد 
  نهه قامونه رېدو پا
اه ،کوکي خېل ،اکا خېل،زکا خېل ،کمبرخېل،حسن پملک دين خېل ،س 

م کال کې د اورکزو د يوه سردار  ١٦٧٢ه پ .آباد ديم خېل او آدخيل،
محمدخان -دوست   هپه کور کې يو ماشوم وزيږدى چې پنورمحمد خان 

ه عمر کې  د قران پنځو کالو پد .لار يې ډېر خوښاله ووپمور .ونومول شو
دا استاد ملا جمالي .يو استاد وساتل شوورته اره پد لوست او ديني زدکړو ل

س د آدوست محمد خان چې د .د بدخشان اوسېدونکى وو  چېنومېده 
له دې سره سره يې د تورې او  .س ورکړوآلار ورله يو پسورلى شو نو 
 .ييه  هم ترلاسه کړلهبغشي ويشتلو تر

 
ختمېدو وه نو دوست محمدخان يو تکړه او غښتلى  ه پ چې ۍېړپ مه  ١٧

است ن گزېباچا اورنپر تخت د مغلو پهغه وخت د هندوستان .ځوان وو
 .ه جنگ ووپمرهټو سره  له اره پل سلطنت ساتلو لپاود خ.وو
 

له تېراه  .د مغل دربار د شان او د هند د شتمنۍ کيسې هرچا اورېدلې وې
ځينې ځوانان د دوست محمدخان .هم ځوانانو ډيلي ته د تللو ارمان لرلوڅخه 

ل شو وځ کې به شامپه پاو د مغلو .له سيمې هم  هندوستان ته ورغلي وو
هندوستان ډېره لويه مځکه لري او د .نوډېره ښه تنخواه به ورته ورکول کېده

اره پل وځپد  .کارووپاره مېړني ځوانان پوځ لپهر يو رياست والي ته به د 
ه تېراه کې ځينو پ .ور تللهم ښتنو له سيموپد سونه آ تکړه ځوانان او ښه

ه پ .د ته وده ورکولهل ژونپيسو خپه رالېږلو پکورنيو ددې جنگيالو لخوا 
او تل به ناقراره .کالو اوښتى وو  ٢٠کال کې دوست محمدخان له   ١٦٩٧

لار ورله د يوې بلې اورکزۍ کورنۍ انجلۍ غوښتې وه چې پمور .وو
 .معراج بي بي نومېده

 
ه  نه څه خبره به يې پ .س ژوند کاوهآخو دوست محمدخان لکه د کاواکه 

لار پد معراج بي بي مور.ه جوش کې وهپتوره رااېستله او وينه به يې تل 



له لور د دوست محمد خان يوه بل پچې ختيله پنو و يې چې دا حال وليدى 
خو .اره د منلو وړ نه وهپدا خبره د دوست محمدخان ل.تربره ته ورکړي
ناراضه وو او که معراج بي بي  ي کاوپس  لپخپايا دى  څرگنده نه ده چې

وانۍ جوش  او د دوست محمد خان کاواکه خو د ځ.هورباندې ډېره گرانه و
 .ل تربور يې ووژلوپطبعيت اخر دى دې ته ورساوه چې خ

  
قهر شول بلکه د هغه   ه پ  دهر پقام خلک د نه يواځې د هغه  ړنه ه دې کپ
اېستل واو دوست محمد له قامه و.لار هم ناراضه شوپله کورنۍ مور پخ
يو ) طبيلې(ل اخورهپچې له خ  هيڅ چاره نه  وه هبلاره بې له دې پدده ل.شو
لوري ته مخه کړه او جلال   ز ده ختي.رېږديپل ټاټوبى پس واخلي او خآښه 

ه شمال پداد ننگرهار جلال آباد نه بلکه د ډيلي ........( . اباد ته ولاړو 
 .)لوېدېځ کې سل ميله لرې يو ښار دى

  
نجاب پتسر او لاهور امر،ېښور پ د  ه لارهپد جلال آباد  څخه له تېراه دى 

ښتانه په هر يو سراى کې به يې پد لارې .له ټولې ښېرازې مځکې تېر شو 
استوگنې او ،ډوډۍ .ه کړهساو له دود سره سم به هغوى ورته غېږه خلا.ليدل

څو مياشتې وروسته له .اره څه مشکل نه وو پد وخت د حالاتو د خبرېدو ل
رجلال  خان مېلمه ه سيمه کې د سرداپ يدې د لوهارژباد سره  نآ جلال
ل په خپ .اله شوشه لېدو ډېره خوپرېدى وو او د دوست محمدپآدى هم .شو

ه پسردارجلال خان .مېلمستون کې  يې د هغه د استوگنې بندوبست وکړ
او د ده نيکونو ته هلته ځمکې ورکړل .لوهاري کې د مغلو منصب دار وو

سردارجلال  دوست محمد د.ل ټبر ژوند کاوهپشوې وې چې ورباندې دده خ
س ځغلولو ،د غشي ويشتلو او غېږي آخان د کورنۍ له ځوانانو سره د 

ه کور په همدې وخت کې د هغه د سردارجلال خان پ .اېستلو سيالۍ کولې
ه پيوه ورځ چې سردارجلال خان .کې يوه ځوانه خدمت گاره خوښه شوه

منځ کور کې لويه مېلمستيا کړې وه د هغه د ځوى او د دوست محمد خان تر
 .رسر خبرې ورانې شوېپې انجلۍ غدد
 

د جلال خان ځوى ورباندې د غشي گوزار وکړو دوست محمد خان هم 
د ځوان د .ر وجود يې ومنډلوپل خنجر راوخيست او د هغه پسمدلاسه خ

مړيني سره هغه ته اندازه وشوه چې دى له لوى خطر سره مخامخ شوى 



ېره د شرم خبره وه او دا ډ .ه لوى لاس وواژهپل مريي ځوى يې پد خ.دى
مخکې له دې چې د جلال خان خلک .ښتنو کې د مرگ بدل مرگ ويپه پ

او له هغه  ور شو پس سآل  پر خپ .کړل پده هم هغه وخت راټويې ونيسي 
 .کې کړېپښې سپځايه يې 

 
ه دې ويره کې وو چې د جلال خان په دې تېښته کې هغه  ټول وخت پخو 

ه هر کلي کې هغوى پ .اره نوې نه وهپدا سيمه د هغوى ل.سې ديپخلک ور
ددې سيمې د لوړو او ژوروو نه هغوى خبر وو او د دوست .ېژندلپخلک 

خو دومره  .لومهعده  ته لاره هم نه وم.ټېدو ځاى نه ووپاره د پمحمد خان ل
ه کتو ده پلمر ته .وميله لرې و ١٠٠کې  ز ه جنوب ختيپخبر وو چې ډيلى 

ه پورې پږ ساعته پدى تر ش.س مخ وگرځويآکومې خوا ته د اندازه لگوله 
نتيجه يې دا . اره هم دمې ته نه اېله کاوهپس يې د يوې شېبې لآاو.منډه وو

د .رېوتو او ساه يې ورکړهپس راآه يوه ځاى کې دده وفاداره پشوه چې 
  اکپفکر وکړو چې خداى  ه د.اره دا ېو لوى گوزار ووپدوست محمد ل

ه پهمدا وو چې ده .بېرته نشو گرځېداى خو اوس دى .سزا ورکوي رته و
اتې وو چې دى د کرنال  سيمې ته پمېله لا  ٣٠ډيلي ته .ېل کړىپښو مزل پ

ه بدحال دوست محمد پشونډې او  .لوږې تندې وهلى وواو ببر سر .ورسېدو
لي مزل يوه گټه دا ورته پ .......ه دې سيمه کې يو نامالومه شخص ووپ

ور د يوه لوړ پس سآټ شو چې د پو يو څه لو  لټونکپورکړه چې دى له خ
ل ژوند پدوست محمدخان د خ.وښتنې کولېپه اړه يې له خلکو پښتون پدنگ 
دوست .ه يوه کتابچه کې ليکلي دي چې روزنامچه نومېږيپحالات ځينې 
ه تېښته ما داسې فکر پلو ناليدليو د ښمنانونه پله  خ.....دې کې ليکيپمحمد 

ډېرو ورځو  مې هېڅ نه وو خوړلي ،جېب مې  سې دي ترپکاوه چئ دوى را
زه د يوه نانبايي تنور مخې ته ...تش وو او د ژوند هيڅ هيله مې نه لرله

او اگۍ وتېښتووم  ډوډۍ زړه  کې مې  راگرزېدل چې يو څو ....ودرېدمه 
ه هندوستان کې اوس هم د لارې پ .(ځکه نور مې د لوږې توان نه درلود

ه دې حال کې يو پ .).اره ارزانه خواړه ديپرانولرسر ډوډۍ او اگۍ د مسافپ
ينه ږيره يې لرله د دوست محمد څنگ ته پزوړ سړى چې لويه س

ته  د '' وښتنه وکړه  پفارسي ه ادبي پده ته ځير شواو بيا يې ترې ...ودرېدو
  ''تېراه دوست محمد نه يې 

  



سې پفکر يې وکړو چې اخر دښمن ور.دوست محمد ساه نيولى ودرېدو
بله .....ايسته ماڼۍ راونړېده ښه يوه شېبه کې د هغه د ژوند پ .رسېدوراو

  ''.هو زه دوست محمد يم ''وويل يې ين ږيري ته پدې س ،چاره يې نه  لرله 
زه د کاشغر ملا جمالي يم .....ېژنې ځويه پين ږيري ورته وويل ته مانه پس

ته  وړوکى  هغه وخت.رکاووهددقران کريم درس درته ه تېراه کې مې   پاو 
ه ليدو بېرته د ژوند هيله  پل  استاد پد دوست محمد دخ..هلک وې
وښتنه پاو کله چې ملاجمالي ....له هغه سره يې روغبړ وکړ.......راوټوکيده

له په لنډو خپنو دوست محمد خان .ه څنگه راووتلې اريله تترې وکړه چې 
لې سيمې  پله خملا جمالي  هغه وخت  له غوښتنو سره سم .کيسه ورته وکړه

رانستې پمدرسه  اسلامي يوه يې  ه ډيلي کې پاو  .هندوستان ته ورغلى وو
او کله .ل کورته بوتلوډوډۍ يې ورله ورکړهپله ځانه سره خ ى يې د....وه

ل مشکل پر ځاى شو نو دوست محمد ورته خپچې د هغه ساه صورت 
 .اتې شوپه کور کې پدى نږدې يو کال د ملا جمالي .ووييلو

  
ده  د مدرسې او ديني ه ډيلي کې د پ جمالي د بدخشان اوسېدونکې وو او ملا

هغه وخت مغل باچا اورنگزېب د اتياو .ېژندلوپتعليم له کبله ډېرو خلکو 
ه جنوب پ .ه جنگونو بوخت ووپ ه جنوب کې پکالووو او زياتره به د ملک 

 .اېرې وهلې ۍلو کې ناندرپخپکې دده ځامنو 
  

اورنگزېب ته .ر تخت کښېنيپې وروسته به څوک لار د مړينپد مې چې 
مرکزي اسيا اوسېدونکي وو د  دوفاداره دده واليان چې افغان، ترک،هنداو

ه ټوټې کېدو وو پمغل سلطنت .اره ځان ځان ته لگيا ووپل قدرت د ساتلو لپخ
اره سمه لاره غوره پل ۍه راتلونکې کې د واکدارپاو هر چا غوښتل چې 

ايي ملکونو هم اندازه لگولې وه چې هند يو پارو ه دې وخت کېپ .کړي 
سې راروانې پرله پمهم ځاى دى او د دوى لخوا هم تجارتي او سفارتې ډلې 

نۍ  دفترونه پانگرېز خو د ايسټ انډيا کم.لې اغېزې قوي کړيپوې چې خ
د حيدرآباد او اودهه غوندې .اخه جوړکړي ووپه مدراس او بنگال کې ښه پ

محمد خان چې د  ت ه دې وخت کې دوسپ .هم ساتلى وووځ پنوابيو کې يې 
 ې تېراه غرونو کې يې ژوند کړى وو،د هند د هغه وخت کلتور ته سترگ

ه ورگډېدو پدغه وخت ډيلى د بېلا بېلو قامونو او کلتورونو .وازې نيولې وې
ر مختللى ښار وو هر ډول هنرمندان ،ليکوالان ،شاعران او عالمان پډېر 



ه موده کې له ملا پخو دوست محمد خان ددغه يوه کال .دلته راټول وو
رته يې د بېلابېلو مذهبونو پله  ژبې .جمالې څخه ډېر ه زدکړه وکړه

او ځان به ېې ورته .کلتورونو او د دوى د اخلاقو مطالعه او مشاهده  کوله
ه سياليو کې به پس ځغاستې آدى به مشاعرو ته ورتللو،دلوبو او .و لبرابرو

ه درگاه کې به يې قوالي اورېدله او د هندي پد نظام الدين .يستلهيې ونډه اخ
 .نڅاگرو ننداره به يې کوله

  
وځ کې په پد مغل .......ل هدف هېر نه ووپخو له دې هرڅه سره له هغه خ
ملا جمالي هڅه وکړه چې دوست محمدخان  .نوکري اوس هم دده ارمان وو

خو دوست محمد خان دا .يام وکړي او دده غوندي عالم شپديني زدکړو ته 
ورکړې چې  ۍنځه اشرفپس او آلا جمالي ورته  يو مغوښتل نو اخر   نه 

هغه وخت د اورنگزېب د وسله تون مشر .وځ کې ورگډ کړيپه مغل پځان 
  .مير فضل االله وو

  
جنگ ته حاضر  يل لومړي  مسلکپکې دوست محمد خان خ ١٧٠٤ه پ

ددې ځاى والي تردي .يمه کې ووه گواليار کې د بنديل کنډ سپدا جنگ .شو
وځ پاره د مغل پاو هم دده د مخنيوي ل.بېگ له باچا بغاوت کړى وو

خو ډېر ژر مغل .ه لومړى دسته کې شامل ووپدوست محمد .ورواستول شو
د تردي بېگ قومندان کاشکوخان  نومېده او سخت .ه گونډو شوپوځ پ

ي پوخوړل او ټ دوست محمدخان د تورې گوزارونه.....ړى وو،سجنگيالى 
ه بدحال کې دى نو فيصله يې وکړه قومندان پوځ پهم شو،چې ويې ليدل دده 

ه هغه  هاتي يې يرغل وکړو پله نېزه راواخيسته  او پده خ.ته ځان ورسوي
خو د هغه ساتونکو او هاتيوان ورباندې .ور ووپرې سپچې کاشکوخان 
لې پاو خ ه دې هم بې حوصلې نه شوپدوست محمدخان .گوزارونه وکړو

لې روزنامچې کې  کاږي يو وخت هاتي په خپ ى د.حملې يې جاري وساتلې
ه پکړو  او د  خړتم  صل خړتم کې ونيولو خو ده ترې ځان خلاپه خپدى 

  .ه يو گوزار يې کاشکو خان ووژلوپمټ لوړ وروخوت او 
  

ه پوځ ماتې پوځ وارخطا شو او د مغل په وژنه د تردي بېگ پد قومندان  
اورنگزېب ته  خبر ورکړى شو او ورسره د دوست محمدخان .ښتهبري واو



ل دربار ته پخ هغه ميرفضل االله .يلي ته ورسېدهډد مېړانې کيسه هم 
 .وروغوښتلو او تابيا يې وکړه  چې اورنگزېب يې وويني

  
وروسته ډيلي له مرهټو سره د جنگونو  کاله ٢١ کې اورنگزېب  ١٧٠٥ه پ

له په خپدى .......کالووو ٣٣ن  اوس د دوست محمدخا.ته بېرته راغلى 
اره پروزنامچه کې کاږي  يوه  ورځ دده لښکر د مغل باچا د معاينې ل

اچا ډېر پدى ليکي که څه هم اورنگزېب .اوورنگ آباد ته ووروغوښتل شو
رې اغېزمن پ ى زوړ او ستړى ښکارېدو ولې دده شخصيت داسې ووچې د

ر قومندانانو ېو ځغلنده نظر پر ټولو عسکرو او د دوى پاورنگزېب .شو
ر ده يې غږ پ .ر دوست محمدخان اېسارې شوېپاو  بيا يې سترگې .واچاوه
 ''اې ځوان روهيله راوړاندې شه او ما ته ځان حاضر کړه'' وکړ  

  
بيا ده فضل االله ته مخ ورواړاوه او ورته ويې ويل چې دا ځوان ښکلى ،قوي 

او  ۍيې وکړه چې دى ونازو ددې خبرې تابيا.او د اوچتې کورنۍ ښکاري 
 ۍاچا دوه موټي اشرفپبيا .ارىپد يوه ستر لښکر قومنداني ورته وس

دوست محمدليکي .ه لاس کې يې ورکړېپاخيستې او د دوست محمدخان ورا
ورته څرگنده  يې  ه مهربانى دى ډېر تر اغېز لاندې راغلى اوپاچا پچې د 

ېښې څه موده  پدې  اچا لهپاورنگزېب .تمن ويپکړه چې دى به ورته 
ترمنځ د )اعظم شاه او بهادرشاه(ځامنو  اورنگزېب او د.وروسته  مړ شو

يغامونه ورواستول پدواړو دوست محمدخان  ته .ېل شوهپر سر جگړه پتخت 
ځواب خو دوست محمدخان ورته .ه  ملاتړ  دې ودرېږيپچې د دوى 

کولاى چې  ت قسم خوړلى وو او نشمپلار سره د پورکړو چې ما ستاسو له 
وځ قومندان په مالوه کې د پدى هغه مهال .رضد ودرېږمپد هغه د يوه ځوى 

ه څو برخو پوځ پهر خوا ته  راجواړې جوړې شوې او د حکومت .وو
 ٥٠ه داسې  حال کې له دوست محمدخان سره يواځې پ .وېشل شووى وو

 لوپه دې دور کې دوست محمدخان له خپد ځان ځانۍ .اتې شولپښتانه پتنه 
اره د هغوى پملگرو سره کله د يوه راجه او  کله د بل نواب د واک ساتنې ل

دوى لکه د کرايې د ساتندويانو ډېرې جگړې وکړې،او  .ه بلنه جنگ کاوهپ
د .يسې ورکولېپه بدل کې به دې نوابانو او راجه گانو ښه ډېرې پ

ه مالوه کې ټولو پاورنگزېب له مړينې يو کال وروسته دوست محمد خان 
  .ېژندلوپخلکو 



لو گاونډيو پوت راجه انند سنگ چې د خپړه راجگدې وخت کې منگل پ
ه توگه نوکري په ويره کې وو دوست محمد ته يې د ساتندوى پراجه گانو نه 

ت سخو دهغه مور دو.لږه  موده تېره شوه  چې راجه مړشو.ورکړه 
 .اره دې اېسار شيپمحمدخان  ته  خواست وکړو چې د دوى د ساتنې ل

  
م کال کې راڼۍ دوست محمدخان دټولې راجواړې مختار وټاکلو  ١٧٠٨ه پ

ه دې وخت کې پ .چې دى به د راڼۍ او د منگل گړ د رياست ساتنه کوي
وتې انجلۍ  سره واده پدوست محمدخان  د راجه د کورنۍ له يوې راج

دوست محمد نور ودونه .هغه مسلمانه شوه او نوم يې فتح بي  بي شو.وکړو
 ځان  لپدې مېرمنې له خ.وو خو فتح بي بي ورته ډېره گرانه وههم کړى 

ال د پفتح بي بي د بهو.ېره شتمني د دوست محمد خان کور ته يوووړهډسره 
ه چارو کې يې مهم رول پمسلمان نوابۍ لومړۍ مېرمنه وه چې د حکومت 

ه يوازې فتح څخخو عجيبه خبره دا ده چې د نوابۍ د تاريخ لېکونکو.درلود
ه اړه ډېر  څه نه پوه ولې هغه خلک چې مسلمانان نه وو ،د هغوى  بې بې

لارې يې کورنۍ ته  تېره هغه ځينې چې د ودونو لهپ .ليکل شوي ي د
ه داسې تاريخونو کې د پ .امه غورزول شوي ديپورداخل شوي وو له 

 .ه تفصيل شوى دىپث او د وارثانو ذکر ښه ميرا
  

ورې او له ژونده ډکه په زړه پياره ،دا هوښ.فتح بې بې يو عامه ښځه نه وه
هغه که  به جگړه وه .س سوره وهآر پله دوست محمد سره به هر ځاى .وه

 .ه سيل وتل او ښکار کول ووپاو يا هم 
  

ه راتلونکو څو کلونو کې پ .رې  ډېر باور او اعتماد کاوهپدوست محمد به 
وځ پيمو ته اتې شو او له هغه ځايه يې شا و خوا سپمنگل گړ  له ده څخه 
ه دې دور ه کې پخو ډېر ژر يې فيصله وکړه چې د ځان ځانۍ .کشي کوله

کا ر پښو  لگولو   يو ځاى پ ده ته داو.اره تل جگړه نه کويپبه دى د نورو ل
کلوميټره لرې شمال لور ته د بيراسيا نومي ځاى د  ٢٢اله پده له بهو.وو

ۍ پزره رو٣٠اره يې ه  اجاره واخيست  ،چې کلنۍ اجپمغلو له يوه نوابه 
 .وه
  



يو جومات او يوه کلا .دوست محمد دلته يو وړوکې غوندې نوابي جوړه کړه
ه کې مقرر پل بااعتباره افغانان پاره يې خپاو د انتظام ل.ه کې جوړه کړهپيې 
وځيانو لخوا مرهټه سردار پلو په ېوه معرکه کې دى د خپخو د گجرات .کړل
فتح بي بي د هغه د راخوښي کولو . و  ارل شو او هغه بندي کړىپته وس

ى مرهټه سردار ته ورکړې او دى يې راخوښى پاره  ډېرې روپل
ه هيچا هم باور نه په دې دوره کې هغه پدويمه دا   چې د سازشونو .کړى
 .لوان له تېراه راوغواړيپل خپاو غوښتل يې چې خ.کاوه

  
نورمحمد  لارپل پوه چې خال يو استازى تېراه ته واستپدوست محمدخان خ

عيسوي کا ل  ١٧١٢دا .ال ته راوليپنور کسان بهو  ٥٠ل پخ ثياو د ميرا
ال لومړي پدا د بهو.نځه وروڼه شامل ووپلار ،ښځه او په دې کې دده پ .وو

ه پمانا .(ټهان ويلپوکټ راو ځايي خلکو به ورته ب.مېشته  کډوال وو
 )ځنگلونو کې اوسېدونکي 

 
خو د هغه لومړى .ه منگل گړه کې اوسېدهپدوست محمد له فتح بي بي سره 

ه بېراسي کې پبي بي د دوست محمد له نور ټبر سره -مېرمنه معراج 
 .اوسېدله

  
ث ل ځوى کړى وو،د هغې څوک وارپد منگل راڼۍ چې دوست محمد يې خ

لاس ته محمد ټوله خزانه او شتمني د دوست  ه ،نو د دمنگل گړوو  اتې نهپ
 .ولوېده

  
فټ جگ  ٢٠٠٠ر پميله ختيز لور ته د گينور کلا وه چې  ٤٦اله پله بهو

 رد گينو. ده واځنۍ لار ه له ځنگله څخه تېرېدې ته د ورتلو ي.غره جوړه وه 
هر ورکړل او د د نظام شاه يوتربور هغه له ز.کلا له راجه نظام شاه سره وه

کملا  ې کونډله يو بل راجه عالم شاه ووچې غوښتل يې دده _وربرا پچين 
ل وخت يوه ډېره ښايسته ،هوښياره او پتي د خپکملا.تي سره واده وکړيپ

ه اړه اورېدلي وو او ده ته پهغې د دوست محمد د مېړانې .ځيرکه ښځه وه
دوست .وکړي ه بدل کې ددې ساتنهپو پيې خواست وکړو چې د يولک رو

عالم .ل لښکر سره ورغلوپتي کلا ته له خپد کملامحمد دا وړانديز ومنلو او 
ياوړى کړي نو يوه ورځ يې نظام پل قدرت په سيمه کې خپشاه غوښتل چې 



خو .تي سره واده غوښتلپعالم شاه له کملا.ه ډوډى کې زهر ورکړوپشاه  ته 
تي دومره پلامخو ک.ه دوست محمدخان غږ وکړپاره پهغې دده د مخنيوي ل

.( ر څنگلي راکهي وتړلهپه ليدو د هغه پځيرکه وه چې هغې د دوست محمد 
ه پلو وروڼو ته په هندو مذهب کې خويندي خپراکهي  يو زرين تاردى چې 

کړي نو د  رل وروپيو سړى خ ردۍ ښځه چې غواړي پيا .مړوند ورتړي
خوږه کړي دا د ه مړوند ورله يو زرين تار وتړي او خوله ورله پښي لاس 

ت پل پتي سره خپه دې لحاظ له کملا پدوست محمد  )وتو يو دود دىپراج
ۍ ورکړې پنځوس زره روپتي پراني کملا.اللو او د هغې ساتنه يې وکړهپو

دا د دوست محمدد .ال کلي وروېښلپه بدل کې يې د بهوپو پاو د نورو رو
سي فيض خو د دوست محمدخان لم.لازمېنې لومړۍ بنسټ ووپنوابۍ د 

ال ته پلازمېنه يې له اسلام نگر څخه بهوپمحمدخان اېله دا کار وکړو چې 
 ١٧٧٣ه په آرام ژوند وکړو،کله چې هغه پکاله ښه  ١٠تي پکملا .ولېږدوله

ل پدا کلا او ددې ټوله شتمني تر خم کال کې مړه شوه نو دوست محمدخان 
شاه وسله  تي ځوى نوالپه دې وخت کې د کملا پ .لاس لاندې راوستله

خو د دوست محمد د .ه جنگ شوپورته کړه او له دوست محمد سره پ
 .ځواکونو لخوا ووژل شو

  
ښې پلې پيدا شو نو هغه خپښې اېښودلو ځاى پد  اوس چې دوست محمد ته
ال او شاوخوا سيمو په توگه  د بهوپلواکه حکمران پټينگې کړې اود يوه خ

ر او مرهټوو ترمنځ د واک و ورځو کې د مغل درباپه دغو شپ .واکمن شو
ه داسې حال کې يو خوا مغل پنو دوست محمدخان .ر سر جنگ روان  ووپ

له وفاداري څرگنده کړه نو پدربار ته سوغاتونه واستول او هغوى ته يې خ
چې د حاصل )چوت(بل لور يې د مرهټه واکدار لخوا اخيستونکې مالييه 

ه دې شرط ورکوله پمالييه خو مرهټه وو  ته يې .څلورمه برخه کېده ورکوله
 .چې هغوى به دده چارو  کې لاسوهنه نه  کوي

  
زر کسانو  تقريبا دې کې   ال د يوه کلي غوندي وو اوپم کې بهو ١٧٢٠ه پ

ه اسلام نگر کې اوسېدو له دې زړې ماڼۍ پخو دوست محمد .ژوند کاوۀ
اتې پسره جوخت هغه ځان له يوه ماڼۍ جوړه کړې وۀ چې تر اوسه 

  .ميله جنوب ته دى ١٥ال له دې ځايه پبهو.ده



اړلس کاله وروسته د يوه اېله  پم  کې دوست محمدش ١٧٢٣ه پاو دغسې 
 .ه توگه رااوچت شوپرځاى د يوه حکمران پجاري او جنگيالي 

  
ددې نوابۍ د انتظام کار .ه دې وخت کې دده وفاداره فتح بي بي ورسره وۀپ
ه فارسي ژبه کې پبه ولې ليکنې ټ.ېل شو لکه چې د وخت رواج ووپ

ه پ .واخيستوهم )خطاب(نوم  ه  د نواب تاو له مغل درباره يې ځان .کېدلې
خو لکه چې .م کال کې هغه د نواب دلېر جنگ نوم ځان ته گټلى وو ١٧١٧

 ۍه موجودگپلار او د مشر ورو پښتنو دود وو دوست محمد چرې هم د پد 
ه ټينگار يې دا پى دواړو خر  دهغوآخو .کله هم نه کارولو دا نوم ځان کې 

 .خطاب ځان ته غوره کړ
  

اره ځنگله ته ورغلي پيو ه ورځ فتح بي بي او دوست محمد خان د ښکار ل
ال له  پس له ځغاستې ستړي شو  او د بهوآه گرمۍ کې دپڅو ساعته  .وو

اره هلته اېسار پسفېد سره نږدې يې د ونو سيورى وموند او د دمې ل
واړو آرام کاوۀ او د دوست محمد سترگې ددې ځاى خاموشي کې د.شول

ه دې ځاى به يوه پبزرگ ورته وايي   ه خوب کې گور ي يوپسره ورغلې،
ل خوب بيان کړ پاڅېدو نوفتح بي بي ته يې خپدى چې را.کلا جوړه وې 

 .ر دې ځاى کلا جوړوېپهغې سوگند ترې واخيست چې هرومرو به 
  

ۍ تيږه د راى سين قاضي محمد د دې کلا لومړ.او دا د فتح گړ د کلا بنا وۀ
دوست محمد ،فتح .ال مشر قاضي هم شوپکېښوده چې وروسته د بهومعظم 

ال پاو د بهو.لو لاسونو دا کلا جوړه کړهپخپښتنو پبې بې او د بروکټ 
ږو  پږ دروازې وې چې د شپدې کې شپ .خوانۍ کلايې ورسره يو ځاى کړه پ

چې د جومات  ىال لومړپهوه دې کلا کې د بپاو هم .ه نومونو وېپورځو 
 .وړو جومات يې ورته وايه جوړکړل شوپدوه نيمو 

  
ه فتح گړ پال پڅنگ د بهو ه پد دوست محمداو فتح بي بي قبرونه څنگ {

  . }کلا کې جوړ دي 
  

ور يو پرام د شجال  ې د دوست محمد لومړى ديوان يانې مشر وزير بيج
د او مرهټه يوې خوا ه داسې وخت کې چې نظام د حيدرآباپ .هندو  مشر وو 



ه جنگ وو نو دوست محمد له د پلو کې سره په خپته  او مغل بلې خوا ته 
نظام .لوه مغل کمزورى وو پله عسکري  .لې نوابۍ ساتل گران کار ووپخ

خو .او مرهټه دواړو د هند جنوب نيولى وو او د مغل واک يې نه منلو
کې د نظام او  ١٧٢٠ه پ .دوست محمد د کمزوري مغل واکدارانو مله کوله

ال له لارې دکن ته تېرېده چې د دوست محمد پد بهومرهټه  گډځواکونه 
خو ماتې يې .ه دې لښکر حمله  وکړهپل ځواک سره پورورميراحمد له خ

ه داسې حال کې نظام د دوست محمد سخت پ .له هم ووژل شوپوخوړله او خ
وو او د عسکر  ١٠م کال کې له دوست محمد سره  ١٧٢٣ه پ .مخالف شو

خو له  دې وخته بيا د .ه نوابۍ کې شامله وهپمرکزي هند يوه لويه برخه دده 
ه پورې دده مشکلات هم مخ پم کال  ١٧٢٨هغه تر مرگه يانې تر 

 کړلو ،م کې نظام مغل ځواک ته سخت گوزار ور ١٧٢٤ه پ .زياتېدوشول
ال ته مخه کړه چې له دوست محمد سره حساب برابر پوروسته يې بهو

او د لنډې محاصرې نه وروسته .دوست محمد ورسره جنگ ونکړو.يکړ
کلن ځوى  ١٤ل پددې لوزنامې ترمخه ده خ.يي ېوه لوظنامه ورسره وکړه

ارلو او دوست محمد د نظام په توگه وسپيارمحمدخان  نظام ته  د يرغمل 
 .لخوا د اسلام نگر کلا دار وټاکل شو

  
او د نظام له ځواک سره  دا هر څه ښايي دوست محمد ډېر ځيرک شوى وو

ر ځاى يې چې نتيجه به يې د دواړو کمزوري  او  د پد ډغرې وهلو  
د ده تر واک لاندې اوس .ده د سولې لاره غوره  کړه.ياوړتوب  ووپمرهټه 

بع  ځمکه وه چې د اوسني اسراييل هومره ملک ترې اوه زره  کلوميټره مر
 .جوړېړي

  
د زيات شمېر روڼ اندې ،استادان محمه دې وروستيو څو کلونو کې دوست پ

رته دلته يوسفزي پښتنو پد برو کټ  .ال ته  وربللپ،آرټسټان او عالمان بهو
ل په  زيات شمېر کې  مېشته شول چې خپښتانه پفېروزخېل او روهيله 

اره هم هغه   پد هند د نورو مسلمانانو ل.ښتني کلتور يې له ځانه سره راوړوپ
ه دې وروستيو کلونو کې د فتح بي بي  پهم .ووال يو  د امن ځاى پوخت بهو

  .له کړهپله  مرگه وروسته دوست محمد صوفې لاره خ



ده له بېلا بېلو ښځو  .ه عمر کې مړ شوپکلونو  ٥٦م  کې د  ١٧٢٨ه پدى 
ږ  ځامن يارمحمد،سلطان محمد،صدرمحمد،فاضل محمد،واصل محمد، پش

 .نځه لوڼه درلودېپخان بهادر او 
  
ې مېړنتوب  نښجنگونو دونه وو چې دده د پډېر ټ ٣٠تر  ر وجودپدهغه { 
 }.وې
  

فتح بي .د معراج بي بي څلور اولادونه وو خو يارمحمد د هغې ځوى نه  وو
ه غېږ اخيستى وو چې ابراهيم پاو هغې يو ماشوم .بي اولاد نه درلود

د د کنور سردار بايي سره هم واده کړى وو چې د مدوست مح.نومېده
 .گ لور وه او يو څو اولادونه يې لرلوت انند سنپراج

  
ه انعام  کې ورله  پدريمه هندواڼۍ ښځه د يوه برياليتوب وروسته يوه 

او د مسلمانېدو وروسته يې .ورکړل شوې وه چې نوم يې جاى کنور وو
 .او ددې درې اولادونه وو.ورته  تاج بي بي وويل

  
ال پته د بهودا څرگنده نه ده  چې د هغه ځاى ناستي يارمحمد چې وروس

ځينې اندازې داسې .دويم نواب شو د دوست محمد د کومې ښځې ځوى وو
دي چې کېداى شي دى د يوې مسلمانې ښځې ځوى وي چې له  معراج بي 

 .بي څخه وروسته دوست محمد کړې وه
  
ه پخې ارادې خاوند وو گنې په دې کې شک نشته چې دوست محمد د پ

هندوان وي او خوا شا له  )فيصده٩٠(ه سلو نوي پچې  داسې يوه سيمه کې 
ه دښمنانو کې راگېر وي د يوې مسلمانې نوابۍ جوړول اسان پهر لوري 
ال سرکاري پهغه له فتح بي بي سره  دومره مينه لرله چې د بهو.کار نه وو

  .فتح نشان  تر اوسه نومېږي  بېرغ 



  نيونکى د دوست محمد ځاى
  

رآباد د نظام سره څلور ددوست محمد خان مشر ځوى يارمحمدخان د حيد
لار د مړينې وروسته بېرته پاو چې کله د .اتې شوپه توگه پکاله د يرغمل  

هلته د وړاندې د هغه  اته کلن ورو .حيدرآباد ته راغلو نو د اتلسو کالو وو
خو مجبوره شو چې دا .ه مسند کېنول شوى ووپسلطان محمدخان د نواب 

کې پښځې لرلې او يوه  يارمحمد ډېرې.ل ورور ته ورکړيپمنصب خ
د يارمحمد .دا مسلمانه شوېوه وه.ه نامه يادېدهپوته وه چې د مامله بايي پراج

خو دده  تر شا مامله .د مړينې نه ورروسته دده ځوى فيض محمد نواب شو
ه  مسند پرېښودل چې د نوابۍ پاو دده تربوران يې نه .بايي ولاړه وه

فيض محمد د مړينې وروسته د دا هم ددې مېرمنې زور ووو چې د .کښېني
ال پکاله د بهو ٥٠ده تقريبا .يارمحمد بل ځوى حيات محمد خان  نواب شو

ل اولاد نه پمامله بايي خ.ل فعاله  ونډه ولرلهپه سياست کې خپ
او د دده ورور .ه عمر کې مړ  شوى ووپکالو  ٣٢يارمحمدخان د .لرل

خو .بيرته واخلي ل منصبپسلطان محمد خان يو واري بيا هڅه وکړه چې خ
ورې فيض محمد پکالو  ٣٥راتلونکو .مامله بايي د هغه د بغاوت مخه ونيوله

مامله بايي د دووست محمد خان مرکز .ال  نواب ووپه نوم د بهوپخان تش 
او د فيض محمد د مړينې نه  .ال ښار ته بدل کړوپله اسلام نگر نه بهو

ه توگه اعلان پنواب  د څلورمکلن ورور حيات محمد خان  ٤٣وروسته دده 
د مامله بايي د مړينې نه وروسته حيات محمد خان د يوه کمزوري نواب .شو
اتې شو او څو واري د مرهټو د يرغلونو سره مخامخ شو او ددې په توگه پ

م کال کښې د  ١٨٠٧ه پدى .نوابۍ ډېرې مزکې د خوا وشا راجاگانو ونيولې
ه مسند پمحمد خان  ثه عمر کښې مړ  شو نو دده ځوى غوپکالو  ٧٣

ال پټې معاملې وکړې او د بهوپور د مرهټو سره پده سمدلاسه د ناگ.کېناستو
اړلس اولادونه د بېلابېلو ښځو  نه پدده ش.ارلى پلوى مرکز يې هغوى ته وس

  .اولادونه يې بې له واده لرل  ٤٠وو او 



له يو کمزورى نواب وو او د هغه نه خوښېده چې پخ  هپث محمد خان غو
د نواب کېدو سمدستي وروسته ده .ال  کې نفوذ ولريپه بهوپزيرالملک دې و

اله ووتولو او پهغه له بهو.ه خاندان کې بغاوت وکړىپورته امر وکړو چې 
وځ په پوروسته بيا د حيدرآباد د نظام   ناه واخيستهپه کلا کې يې پد گنور 

له کلا کې پخپث محمد خان ډېر ژر د مرهټو له لاسه خو غو. .کې نوکر شو
ه توگه يووړل پور ته د بندي پدده ځوى موعيز  ناگ.اتې شوپبند 
اره لښکرې راوستلې پال د ساتنې لپيو واري بيا د بهووزيرالملک .شو

 د ث محمد خان ته يې بد رد وويل چېغو باغيانو ته يې سزا ورکړله او .
يصله ور راجاگانو دا فپد گواليار او ناگ.لار نيکه وطن يې نشو ساتلاىپ

لو راجواړو سره به يې شامل پال به نيم کړي او د خپکړې وه  چې بهو
  دې وخت کې وزير الملک له انگرېزانو مرسته وغوښتله پ .کړي
وځيان پ ٨٢٠٠٠ورې تر محاصرې لاندې وو      نژدې پال تريوه کاله پبهو

وت د ټونک پد وزير ملاتړي ،سکان راج.ېره ولاړ ووپددې چارچا
 ٦٠٠له وزير سره يواځې .ښتانه له کلا څخه ووتلپنډارې پاوسېدونکي د 

ث محمد خان  دلوږې او محاصرې د سختو زغم نه غو. اتې ووپافغانان 
لو هيجړاگانو او د کورنۍ پخ  لاره او وزير هغه ته اجازه ورکړه چې له

ال له کلا څخه ووزي او يو کور کې مېشت پسازوسامان سره د بهو
ه راتلو ورباندې پمحاصره کوونکو هم د نواب  عجيبه خبره دا وه چې.شي

ث محمد خان اوس يوه  له کاره وتلې اره غوپد هغوى ل.هيڅ غرض ونکړو
ث محمد خان  لومړۍ مېرمن غويوه بله عجيبه خبره دا وه چې .سيکه وه

او دا .اتې شولپال کې په بهوپکلنه لور قدسيه   ١٤زينت بېگم او د هغې 
 .اتې ويپه دفاع کې هلته  پال پد بهو هوډ يې وکړ چې تر مرگه به

  
اره هيڅ په کلا کې د خوړو لپنو وره شوې پږ  مياشتې چې پد محاصرې ش

دې پ .ه ختمېدو ووپگولۍ او بارود .ه حمله کولهپمرهټو به هره ش.اتې نشولپ
وځ پسې شوې او دوى د پټولې ښځې ور.ردې راوتله پموقع زينت بېگم له 

کو ډکول يې پو او ټوپد تو.انو ته خواړه رسولوځيپدوى به .تر شا ودرېدلې
ه شان جامې يې واغوستلې او له باروده د کار اخيستو چل يې پکول د سړو 

ر په فلزي نغريو کې بارود کېښودل او له کلا څخه يې پلا دوى پيوه .زدکړو
ه پزينت بېگم .ه مزکه له لگېدلو سره به وچوېدلپدښمن  ورويشتل  چې 
يوه ورځ د هغې .راټولولې او ډوډۍ به يې ورکوله دسترخوان ټولې ښځې



زينت بېگم له نورو .يوه خدمتگاره چې کور به يې جارو کولو رانغله 
وښتنه وکړه نو هغو ورته وويل چې د خدمتگارې ماشومانو له دوو ورځو پ

اڼې ويشولې چې پ) يو ډول بوټۍ(د املۍ  هيڅ نه دې خوړلي ،هغې ورته 
ې لې لور قدسيپخ  گاره راوبلله او سمدلاسه يېزينت هغه خدمت.ويې خوري

اره يې اېښي وو دې پلل ورور فوځدار پاتي چې د خپهغه دوه چ ته وويل 
لو په خپاو بل هغه يې  ه ورکړ  ې اتپچ هدسيې هغې ته يوق.ښځې ته ورکړي
انه شوه وکله چې خدمتگاره ر.ۍاره  وساتلپل وړوکي ورور لپجامو کې د خ

ه قهر پمخ واړوو او يې لور ته .يې ولېدى ىاتپاو چ نو زينت هغه ودروله
اتى به ورور له پاو يو چ.زه خبره وم چې ته به درغلي کوې يې ورته وويل 

ه يوه بله موقع د پ .ما درته وويل چې دواړه ډوډۍ دې ښځې ته ورکړه.ساتي
ه غاړه لرله چې پچي دنده په څنډو د توپېز دمعېز د کلا عهغې ځوى مو

لې په منډه ورته ورغله ،له خپزېنت .ي شوپه يوې گولۍ ټپک پناببره د ټو
ټ کړل او پرې پرهارونه يې پد هغه .ټۍ ورته جوړې کړېپټې نه يې پلو

ه پورې يې پل ځوى د هوش تر راتلو پې ته ودرېده او د خپله توپخ ابيا د
مياشت چې نور د خلکو حوصلې ماتې  ه نهمهپد محاصرې .ه چلولهپله توپخ
هغه اعلان وکړو چې دى به د .ملک يو جنگي مشاورت راوبللووزيرال وې

او کله چې دوى له کلاڅخه  .ښځو او ماشومانو د خونديتوب غوښتنه وکړي 
ه محاصره کوونکو پتکړه ځوانان به يو وروستى يرغل  ٣٠٠ووتلو نو 

د وروستى حملې فيصله يوه ورځ وځنډول شوه ..او سرونه به باييلي وکړي
لا له يوه دېوال سره  نږدې د بارود وسلو يوه زېرمه هغه ځکه چې د ک

ه کتار پر دېوال پښځو د سړو جامې واغوستې او د کلا .وه  موندل شوې
ل پچې بريدکونکو ته خ.ر اوږه ودرېدېپکې  له سړيو سره يوه ځاى اوږه 

وځ کې د کولرا وبا گډه په پو ټدوى خبر نه وو چې د مره.شمېر ډېر وښيي
وځ پور د پد ناگله دې علاوه .ک  هم کمزورى شوى وووه او د دوى ځوا

يدا شوي وو پو سره اختلافات پمشر صادق علي د گواليار له  مشر جاگوا با
ال لخوا د حملې پو دبهوخځکه .وځ له محاصرې لرې کړى ووپل پاو هغه خ

اره د کلا پکله چې د حملې ل.ه ورځ محاصره کوونکوهيڅ مقاومت ونکړوپ
د .وځ ډېره وړه برخه هلته موجوده وهپود په شوه نو د بالويه دروازه خلاص

ه پېل کړې او د وزير محمد خان پو ډزې پکلا له دېواله څخه ښځو د تو
او هغوى يې تېښتې ته اړ .وره زور باندې حمله وکړهپه پمشرى يې 

الماسو زرې  يې دد مرهټه وو مشر له کولرا مړ شو او  کومندان .وېستل



او د .ال د دفاع اتل وزيرمحمد شو پد بهو.له ووژلوپخ هپوخوړې او ځان يې 
دوست محمد د مړينې نه وروسته يو واري بيا د دوى مشري ديوه غښتلي 

ه رسمي توگه د نوابۍله اخيستو انکار پخو وزير .ه لاس وورغله پکس 
ه ښکاره په سترگه کتل خو  پمحمد خان ته بيا هم د نواب  ثهغه غو .وکړو

ه درنه سترگه کتل او پعامو خلکو وزير ته .ړى وويې له واکه لرې ک
د محاصرې ختمېدو .اتې ويپه توگه پال د مشر  پغوښتل يې چې دى د بهو

ه پ .ال د خېټې اچولو هڅه وکړهپر بهوپلږه موده وروسته د گواليار يوه کلي 
ښې  کلکې کړې وې او د مغل پلې پخ ه هند کښې پکښې انگرېزانو  ١٨١٩

ه سخته وويل چې پدوى د گواليار راجه ته .محدوده  وو ورېپواک تر ډيلى 
اتي وي او د انگرېزانو تر تحفظ په توگه پال به د يوې ازادې نوابۍ پبهو

  .لاندې به وي



 دريم باب
  ښتني مېرمني دعوى      پد 
  

عيسوي کال  ١٨١٦ه پاتې شو او پال نواب پوزير محمد خان نهه کاله د بهو
دده دوه مېرمنې وې او له دواړو  نه يو .ړ شوه عمر کې مپکالو  ٥٠کې د 

د نذرمحمد .ېوامېر محمد خان  او بل نذرمحمد خان نومېده.يو ځوى لاره
له لور  گوهر بېگم پمحمدخان خ ثغو.وته هندوه وهپمور يوه راج

ل پاو وزيرمحمدترمرگ له مخه د خ.ه نکاح کړې وهپنذرمحمد ته )قدسييه(
اره ځاى ناستى ټاکلى پمد دنوابۍ لمحرر ځاى نذپځوى اميرمحمد خان 

 .کښې گوهر بېگم ورته واده شوه ١٨١٧ه پنذرمحمد چې نواب شو نو .وو
د انجلۍ او ښتنو کورنيو ترمنځ په هغو وورځو  کې دا  رواج وو چې د پ

اره پداددې ل.هلک  د کوزدنې او نکاح فيصله  به ډېر وړوکوالي کې کېده
کله ناکله به د دوو .ولري ي لوالپخ ه ټينگ ه لو کې يوپخ يې  چې کورنۍ 

د دښمنۍ او .اره هم دا کار کېدوپکورنيو ترمنځ د تاوتريخوالي ورکولو ل
  .کېدودې رشتو خېښيو پهم تربورانو ترمنځ يو بل ته د سازشونو مخنيوى 

ال کې  د امن او بيا رغوني يو زرين په بهوپد نذر محمد خان د نوابۍ دوره 
ر وزيرمحمد خان  له انگرېزانو سره ښه اړيکي لاپل پد خده لکه .دور وو

ساتلي وو چې اوس ورو ورو د هندوستان له ساحلونو ددغه هېواد مرکزي 
هغه نوابۍ او راجواړې چې  انگرېزانو ته .ښې غزولې وېپخاورې ته يې 
  .لې مزکې ځان سره وساتلېپخواخوږي ووخ

ه بدل کښې پاو .ېى انگرېزانو ته ورکولپلکه رو ٥١نذرمحمد خان به د کال 
د مرهټه .رگنې بېرته ورکړې چې مرهټوو نيولې وېپنځه پدوى ورته هغه 

ال ته پوو مشر سندهيا د هوشنگ اباد اوو د اسلام نگر کلاگانې هم بېرته بهو
کښې دهر پهمدغه وخت کښې د يرغل گرو يوه  ډله چې .ورخوشې کړې

اړو حملې کولې بيو او راجواوړو نو ه وړوپنسل  او مذهب خلک شامل وو 
نډاري  نومېده او تر ډېرې پدا يرغل گر .رې گډ کړوپاوچو ر تالان به يې 

خوانى نواب پال پد بهو.ه مخه اخيستى ووپوځ پمودې يې د انگرېزانو  
ال واکمن په اصل کې نذرمحمد د بهوپخو  .محمد خان لا ژوندى وو ثغو

کې  ١٨١٨ه پ .ه رسمي توگه يې نوابي نه وه اعلان شوېپوو چې  
ال پنذرمحمد له انگرېزانو سره يو تړون لاسليک کړو چې  له مخې يې بهو



د انگرېزانو . اتې شوپه  توگه له نوابانو سره  پ ې  نوابۍ لواکپد يوې خ
اره يو مهم گام په مرکزي هند کې د امنيت لپال سره دا تړون پاره  له بهوپل

  .وو
ال کې نواب هر ډول اختيار په بهوپله پلواکي تر دې حده وه چې خپخو دا خ

راجه گانو اونورو رياستونو سره د انگرېزانو د ولري ولې د گاونډي 
ه دې وخت کې پ .بله معامله نشي کولاى او تړون هيڅ  رته پاجازې 

لي عسکر پ  ٤٠٠له چاوڼۍ هم جوړه کړه چې پال کې خپه بهوپانگرېزانو 
يو ه ) قدسييه(هر بيگم نذرمحمد او گو.ه کې ساتل کېدهپاسونه به   ٦٠٠او 

کې کله چې  ١٨١٩ه پ .لور وشوه چې دوى ورته سکندر بېگم نوم ورکړو
لې ماشومې لور  سکندر بېگم سره په کلا کې د خپنذدمحمد د اسلام نگر 

وځدارخان چې اته کلن وو له يوې پلوبې کولې د گوهر بېگم وړوکي ورور 
ي پولوله او نذرمحمد ټوچ ۍه  ختايي کښې يې گولپچې سره لوبې کولې نتما
وځدار خان ته د پيوه  بله کيسه  داسې ده چې د نذرمحمد دښمنانو .شو

ل تربره پر خپوه کړى وو چې پتمانچې چلولو چل ورزدکړى وو او دى يې 
وهېږي او په چلولو پښتانه هلکان له وړوکوالى د وسلې پ .دې  ډزوکړي

ث محمد ځوى غووځدار خان د پ .کېداى شي چې دا خبره رښتيا هم وي
ال واکمن پث محمد بېرته د بهوه وژلو کېداى شوه چې غوپاود نذرمحمد .وو

  .شوى واى
و ټ  کې پل رپه  خپه اړه پد انگرېزانو استازي مېجر هېنلې ددې وژنې 

کښلي چې د تمانچې ډز  له دومره نژدې  شوى وو چې د هغه ويښتان او د 
ه پلاره چې نذرمحمد  شکه دې کښې پهغه .وستکى يې سوځېدلي ووپمخ 

يدا پاره بيا يو خطر راپال لپد نذرمحمد وژنې د بهو.ختا ويشتل شوى وو
ه دې پورته کړي وو پوزيرمحمد او نذرمحمد چې تر اوسه کوم گامونه .کړو
  .ال عام ولس او د دوست محمد کورنۍ يو څه نا څه خوشاله ووپد بهو
ر پال د محاصرې پبهو د.وځ  دکومندان خطاب بخشي بهادر ووپال د پد بهو

  .وخت محمد خان بخشي بهادر وو
له تېراه څخه له  دوست محمد خان سره يو بل اورکزى چې له  ميشتي خېل 

د دوست محمد خان د مړيني .قام څخه وو د بايزيد ځوى کيليگ خان نومېده
ه شان د دوست محمد پلار پل پوروسته د کېليگ خان ځوى عمرخان د خ

ه الفاظو پدا هغه خلک وو چې د نن سبا .اتې شوپ تمنپخان  کورنۍ ته 
  .وځيان ويلاى شوپورته مسلکي 



بخشي (وځ کومندان پد عمرخان ځوى الف خان د نواب فېض محمد خان د 
ارله چې د حيات  پل ځوى محمدخان  ته وسپخ  له دندهپاو ده خ).بهادر وو
ه پال پد محمدخان ځوى بهادر خان هم د بهو.وځ کومندان  ووپخان  د 

اره يې ښه  نوم پلې مېړانې لپمحاصره کښې تورې برېښولې وې او د خ
ه  تاريخ پال په راتلونکې کې بهادرخان او د هغه اولادونو د بهوپ .گټلى وو

  .کې مهم رول ولوبولو
اره  ډېر په کورنۍ کښې د نوابۍ لپه مړينې د د وست محمد پد نذرمحمد 

دده  مشر ځوى .اولادونه وو  ٦٥ث محمد د غو.ورته  شوپدعوه داران را
ث غو .ورور هم وو د نوابۍ قوي مدعي وو موعېز چې د گوهر بېگم سکه

ړ شوى وو چې د وله ژوندى وو خو دومره کوم کمزورى او زپه خپمحمد 
  .بېرته نواب کېدو امکان يې ډېر  کم وو

ه دې هيله وو چې د پد وزير محمد خان  مشر ځوى امير محمدخان هم 
  .ى دىث دواري گدۍ اصل

ه  کورکې  پد نذرمحمد د مړينې دريمه ورځ وه د اورکزوو  ټول ټبر د هغه 
وځ کومندان پد خان د مرمحذه  لوى تالار کې يو ځاى شوي وود نپد دربار 

ر  دې پله فاتحې او خيرات ورروسته .بخشي بهادرر  هم هلته موجود وو
د نذرمحد .ک وياره مناسب کس به څوپلبحث روان وو چې د نوابۍ خبره 

ه غېږ پ .ټه ناسته وهپکې  بورقه  ه پ) قدسييه(کونډه نولس کلنه گوهر  بېگم 
هغې .ه نس ووپدويم ماشوم يې . نيولې وه  کلنه لور سکندر بېگم ه نځپکې 
کړ او هغوى  لرې ړونۍ په  منځ کې له مخه پښتنوپه  تالار کې د  ناستو پ

ال د تېرو پرنۍ د اختلافاتو او د بهولې کوپهغې د خ.ېل کړهپله وينا پته يې خ
له دعوا وکړه چې د نوابۍ حقداره  پو د ذکر نه  وروسته خپسختو ورځو ش

د ليکلى مل مړه  خاوند نذرمحپبيا د خ.د هغې ماشوم لور سکندر بېگم ده
ه پاڅه کې يې کښلي وو که دى چېري ناپوصيت ټولو ته ښکاره کړو چې 
او تر څو  چې دا ځوانه شوې .نوابه وي مړ شي نو سکندر بېگم دده لور به

ال واکمنه پرسته او د بهوپبه ددې سر)قدسييه(له گوهر بېگم پخپنه  وي 
او د .ه کورنۍ کې به ودېږيپسکندر بېگم چې ځوانه شي نو د اورکزو .وي

گوهر بېگم دا دعوا .ال نواب شيپواده نه وروسته به  د هغې خاوند د بهو
او ځينو مذهبي .ال خلک هم خوشاله ديپبهوصله د يه دې فپهم وکړه چې 

ه دې پبيا ټولو ته وويل که څوک .  خوا منلې وهپمشرانو دا فيصله لا  



له خبره په ډاگه  دې خپاو .وررته دې شيپفيصله اعتراض لري نو را
  .وکړي

د اعتراض مانا دا وه چې دوى به د .ه دربار کې ناست ټول خلک غلي ووپ
  .کې څه ناڅه لاس لريه سازش پنذرمحمد د وژلو 

ه فېصله پتمنو څلورو سلاکارانو هم هغه وخت د قدسييه بېگم پرمحمد ته ذن
ال کې په بهوپډېر ژر .نورو هم ورته  سرونه ټيټ  کړل.خوښي څرگنده کړه

کېدو  ه رستپد سکندر بېگم د نوابۍ او دهغې د مور قدسييه بېگم د سر
  .هولگېدي خوشال
اره قدسيې ډېر ژر  هر چا ته مراعات او پدولو للو مخاليفينو د خولې بنپد خ

ل لوى مخاليف مشر ورور موعېز ته جاگير پخ.ارلپامتيازات وروس
ل پله خ.لو وزرو لاندې کړپوځدار خان وړوکى وو هغه يې تر خپ .ورکړو

لېور اميرمحمدخان سره يې ژمنه وکړه چې د هغه څوى منير محمد خان  ته 
او قدسييه .و دغه ډول به  منير نواب هم شيا.له سکندر بېگم  ورکويپبه خ

ورې به  دا واکمنه پکلونو  ١٦وهېده چې سکندر لا وړه ده او تر راتلونکو  پ
  .وي

ددې هر څه سره قدسييه د انگرېزانو استازي مېجر هېنلي ته د تصويب 
  .هغې د نذرمحمد د وصيت دليل ورته ورکړو.له فېصله واورولهپاره خپل

ه پال پدوى د بهو.د يوې ښځې مشري د تشويش وړ وه ارهپد انگرېزانو ل
ه دې رياست پدوى قکر کاوه که .ملگرتيا کښې د مرهټو مخاليفت منلى وو

ه ولس او پخو .کې سړى واکمن وي نو د دوى دريځ به غښتلى او ټينگ وي
کورنۍ کې دننه د هغې ملاتړ انگرېزان دې ته مجبوره کړل چې هغه د 

  .ه  توگه ومني پنوابې 
لې ماشومې لور پد نذرمحمد د مړينې درې ورځې وروسته قدسييه بېگم د خ

اره چې څوک د پددې ل.ه تخت کېناستهپه توگه  د نوابۍ پرستۍ پد سر
ال له پيوه فتوا د بهواسلامي اصولو له مخې د هغې لاره ونه نيسي دې د 

لو پدغه سسند هغې خ.مفتي او بله د  قاضي لخوا تر لاسه کړه
  .يرانو  او سردارانو ته هم ورکړى چې تصويب ورباندې وکړيلوانو،امپخ
ل خاوند په هغه وخت کې يو داسې اوازه گډه شوه چې قدسيه  بېگم د خپ

 رېشانيويو تاوان دا وشو چې پددې وخت د .ه وژلو کې لاس  لروپنذرمحمد 
او ددې خبرې امکان نور هم کم شو چې د .ماشوم يې ضايع شو نازېږېدلى 



ث محمد کورنۍ به بيا خان د اولادونوووزير محمد او د غودوست محمد
  .متحده شي
ه دې وخت کې د سکندربېگم  او منير محمد خان د کويژدنې پانگرېزانو 
ه په رسمي توگه د نوابۍ پاو مياشت وروسته يې ماشوم منير .خبره ومنله
او کله .رسته ويپخو شرط  دا وو چې قدسييه بېگم  به يې سر.گدۍ کېنولو

ې ددې لور سکندر بېگم د ځوانۍ سين ته ورسېده او منير ته  واده  شوه  چ
  .رېږديپله به نوابي هغه  ته ورپخپنو 

لو تربورانو سره سره د پرځاى کولو ،خپل خاوند د وصيت پقدسييه بېگم د خ
اره له ډېرو ستونزو سره پلې خبرې د منلو لپه استازي د خپيو بل قام 
ه پاره يې ډېر پې اړې گړې کې د ځان ساتنې له هغپخو د هند .مخامخ وه

  .هنر او استقامت چلن کاوه
ه دې کې د برياليتوب پوځي تربيت او د جنگ دفن او پدآس د سورلى ،

مسلمانه مېرمنه وه خو دا خبره  ه عقيده ټينگه پدا  .ېل کړهپاره يې زدکړه پل
ښځې  هغې دا وويل چې د.شي  يې نه منله چې ښځه د رياست مشره کېداى

  .اره خلکو له اسلام څخه ناوړه گټه اخيستې دهپمخنيوي ل
لار د عېش خوښونکي شخصيت اوو د مور پل پاره د خپد قدسييه بېگم ل

ه ډگر کې يې ښودلې وه ددې سوب شوه چې ځان ته  پمېړانه چې د جگړې 
  .له لاره وټاکيپخ

اله ځان ه  کلو  بانډو کې گرځېده چې د عامو خلکو له حپال پدا به د بهو
وځي مهماتو او معرکو کې به يې د عسکرو په وړو  پخبر وساتي او 

  .مشري کوله
له ماشومتوب .قدسيې بېگم چرې هم د عېش وعيشرت  ژوند نه وو تېرکړى

له مور پد هغې د لارې مشال د هغې خ.څخه يې د جنگ سختې ليدلې وې
محمد بر کې ځينو خلکو اوس هم د نذرټه پښتنو پخو د .زينت بېگم وه

ه توگه پرستې پلې ماشومې لور د سرپد خ.ه سترگه کتلپوصيت ته د شک 
لوانو او انگرېزانو دواړو ته دا پلو خپړنيو  کلونو کې خمه لوپد واکمنۍ 

  .اره وړاوقابله دهپجوته شوه چې دا ددې مهمې دندې ل
ه په اندېښنه کې وه چې پلويانو څخه هم پهغه له اميرمحمدخان او د هغه له 

ه پوانۍ ناو کله به منير د .انتظار وو چې کله به سکندر بېگم ځوانېږيدې 
  .گدۍ کېني



ه دوو ډلو وېشل شوي وو او دواړو پښتانه په  څرگنده پال  کې اوس په بهوپ
ل په خپه فعاليتونو داسې نظر ساتلى وو لکه يو باز چې يې پد يووه بل 
  .ښکار ساتي



  څلورم باب
                        د قدسيې بېگم واکمني    

  
ېل کې په پېړۍ پاره د نولسمې پښتنې ښځې لپبيا تېره پد يوې مسلماني او 

ه کور په داسې حالاتو کې چې پاو هغه هم .ل اسانه کار نه ووېدواکمن ک
ردې او پقدسييه بېگم د  .دننه او د باندې  ورته د مخالفانو ډلې ناستې وې

ه دې انتظام کې د هغې پاو .خ بيولېر مپال چارې پستر ساتلو سره د بهو
اميرانو او مشاوورينو کوله چې دښځې مشري ورته عيب  هم هغو  مرسته

وه او مسلکي خلک شامل وو چې درې په دې مشاورينوکې پ .نه ښکارېدو
او ) بخشي بهادر(راجه حشونت راى،بهادر محمدخان .کې مهم ديپتنه 

  )فرانسوي نژاد(شهزاد مسيح 
 ١٧٤٠ه پ''ويل کېږي .ورې دهپه زړه پ کورنۍ کيسه ډېره د شهزاد مسيح د

ه ډيلي حمله وکړه او دا يې ويجاړکړ نو پد ايران نادرشاه افشار  م کې چې
لومړى  دې وخت کې  د مغلو له  دربارڅخه  يوې فرانسوي کورنۍ  پ

ډور اددې  کورنۍ مشر سيلو.ناه يو وړهپال ته پگواليار او وروسته بهو
ځان  ورسولو چې ته ال کې دې کورنۍ ماموله بايي په بهوپ .بوربېن نومېده

ماموله بايي بوربېن ته .د دوست محمدخان د لمسي فېض محمدخان کونډه وه
اره ترې مشورې پمزکې ورکړې او کله کله به يې د جکومتي کارونو ل

او تر ډېرې مودې يې د .وه انسان ووپېر ځيرک او ډسيلواډور يو .اخيستې
دى وزير محمد خان ته هم نژدې وو او .ې کورنۍ خدمت کاوهال د نوابپبهو
  .ه نوم شهرت لرلوپال کې ده  د عنايت مسيح په بهوپ

چې د شهزاده –ل ځوى بالتازار په وخت دى له خپال د محاصرې پد بهو
ر پوځ کې د مرهټو په پېژندل کېدو يو ځاى د نذرمحمد خان په نوم پح يمس

  .ضد جنگېدو
ېرنگيانو پاره د نوابۍ دعوا وکړه نود پلې لور لپد خ کله چې قدسييه بېگم
د  .ه توگه ورتلوپشهزاده مسيح د هغې د استازي اره به پسره د خبرواترو  ل

ه ملاتړ پد هغې )بالتازار(ه لانجه کې شهزاده مسيح پقدسيي  بېگم   د نوابۍ 
ه پال د نوابۍ پاره د بهوپاو له انگرېزانو سره د خبرو اترو ل.وودرېد

ښتنو پهمدا وو چې د .ر ده لوى باور درلودپقدسيي بېگم . ستازيتوب ورتلوا



ورته شوې چې گوندې شهزاده  مسيح له په منځ کې داسې گنگوسې راپ
  .قدسيې بېگم سره اړيکي لري

ه انتظامي معاملو کې يې سارى نه پاو .وځي ووپشهزاده مسيح يو لوستى 
ه نامه يې شاعري پو د فطرت هغه اردو او  فارسي ژبې روانې ويلي ا.لرلى
ل پخپيو فرانسوى ليکوال او هند ته سفر کوونکى ويتولادي گولېش .کوله

ال پقدسيې بېگم د بهو''کله چې  کښې ليکي ''د هند نوابي سلطنوتونه''کتاب 
ه څېر نږدې پنوابي تر لاسه کړه نو دا او شهزاده مسيح يوه بل ته د مينانو 

  ''.شول
ه پال يې پن کورنۍ دومره قوي شوه چې نيم بهوه دې وخت کې د بوربېپ

او که دوى انگرېزانو ته غږکړى واى کېداى شي هغوى ورته .لاس کې وو
خو شهزاده مسيح داسې ونکړل او قدسييه بېگم  .ال نوابي ورکړې واىپد بهو

ه امر د ډيلي له يوې انگرېزې انجلۍ  ازابېلاسټون  سره يې واده پ
خطاب ''دسرکار دلهن''مسيح مېرمنې ته  قدسيې بېگم د شهزاده.وکړو
ه سيمه کې يوه کېتوليک کليسا پال کې د جهانگير آباد په بهوپاو .ورکړو

ه دې سيمه کې د يوه پ .ه  نامه ونومول شولپ،هديره او يو ښوونځۍ ددې 
'' سرکار دلهن حوېلي ''خواني کور کنډوالې اوس هم شته دي چې ورته د پ

  .وايي
ال د چارو ،حکومتي کارونو او له انگرېزانو سره د پقدسييه بېگم د بهو
هغې د .له مخالفتونو سره مخامخ وهله کورنۍکې دننه پخپمعاملو سره سره 
ل لېوره پل لوى مخالف يانې د خپچې  خف النه هم کوله پماشوم منير محمد 

  .ې برمتا نېولى وومقابله کښې تره پامير محمد 
ندر بېگم د هغې تر سيوري لاندي منير محمد او د قدسيې بېگم لور سک

  ث واراميرمحمد به انگرېزانو ته دا خبره يادوله چې د تخت اصلي .دلىېلو
منير چې .کار ده چې دى دې واکمن اعلان شيپاو.دده ځوى منير دى

دا .و لار او د کورنۍ د نورو سړو فکر ته اوښتىپزلموټۍ شو نو دى هم د 
  .راسلامي کار دىخبره به تل کېده چې د ښځو واکمني غې

او د امير محمد د اغېز .ل لاس کې نيولې وېپه خپقدسيي د وخت واگې 
ه سند ليکلې واخيسته پاره يې له انگرېزانو څخه يوه بله خبره هم پولو لمک

ه دې حالت پنه وروسته او   نکاح  د ،هغه دا چې د منير او سکندر بېگم 
ده نو امير محمد به  د رېښوپل مېړه ته نوابي پکې  چې که د هغې لور خ

خو بل لوري به .ه  حکومتي چارو کې د مداخلې هيڅ حق نلريپال پبهو



ته زما له ''ويليې هغه ته به .هغې له اميرمحمد خان سره ښه اړيکي ساتل
ه واده دې زور  پگومانه يې چې د دوو ماشومانو  د اننتظام نه  دومره  ب

ى نو ملک به څنگه سنبال دوى تر اوسه  ځانونه نشي سنبالول.راوړى دى
  ''لږ نور انتظار وباسه.کړي

ال غوندې ښېرازې مزکې پد بهو.ه دې نه قانع کېدوپخوامير محمد خان به 
ل پآخر ده د خ.ه لاس کې نه شو زغملاىپلې ورېندارې پواک يې د خ

اوخښي  اسد سره د قدسيې بېگم له واکه د لرې کولو يو سازش 
ښتنواېله جاريان له ځان پاو د روهيله دوى د اورکزو ځېني غړي .جوړکړ

ټ مرکز څخه د حملې پاره يې له يوه پاو د قدسيې د وژلو ل.سره  مله کړل
خو قدسيې بېگم .ه دې سازش کې منير محمد هم شامل وو پ .لان جوړ کړوپ

وځ هغه مرکز محاصره کړ چې  پددوى .تر دوى زيات قوي استخبارات لرل
ېل پال کې خانه جنگي په بهوپ .ېکې نيولې وپمخاليفو يې مورچې 

ال پ او آخر د بهو.ر يوه بل ډزې کولېپدواړو غاړو ترر څلورو ورځو .شوه
کشران يې .ل شول کښې ووژپيو څو کسان .وځ ددې سازش خاتمه وکړهپ

منير د هغې .او منير محمد يې لاس تړلى قدسيې بېگم ته حاضر کړو.ونيول
يې بېگم دى وبخښلو خو اميرمحمد قدس.رېوتو او معافي يې وغوښتهپښو په پ

دا ديوې ښځې هغه انصاف وو چې .لاو اسد يې  له درباره څخه منع کړ
انگرېزانو له دې جنگه وروسته د . رېښودلپل سر دښمنان يې ژوندي پدخ

  . وځ يوه ډله هغې ته ور واستولهپل پاره د خپد ساتنې ل  م قدسيې بېگ
الفان به کله  هم دا ارام ته نه چې ددې مخ ه وه شوې وپقدسييه بېگم اوس 

کالو وه  ١٠م کال کې چې سکندر بېگم اوس هم د  ١٨٢٧ه پ .رېږديپ
د يوې مسلمانې ښځې .قدسيې بېگم دا خبره اعلان کړه چې منير ناځوان دى.

وري يمنير د هغې تر س.لخوا ددې خبرې ډنډوره کول ډېره عجيبه کار وو
) هيجړاگان(به نر ښځي ه نوابې کورنۍ کېپاو .لاندي لوى شوى وو

  .خدمتگاران وو
نو  خبر ېغلتوب  له  عادتوپدوى به د هلکانو او جينکو دواړود ځوانۍ او 

او قدسيې چې دا خبره وکړه نو مانا يې داشوه چې هغه به اولاد نشي .وو
ل کشر ځوى جهانگير په اورېدو سره د خپامير محمد ددې خبرې .زېږولى

ې ته ياو قدس.دې خبرې ته غاړه کېښوده انگرېزانو هم.لاس وړاندې کړو
ځکه .وروزيواره پچې جهانگير د نوابۍ ل.اتې شوهپموده  هدرې کاله نور

کې د انگرېزانواستازى  ١٨٣٠ه پ .دى له منير څخه هم درې کاله کشر وو



ه پاو .اتې ووپال کې په  بهوپکاله  ١١دى .لانس لوټ وېليکنسن وټاکل شو
دهغه نقادان وايي چې .ت کاوهلفد واک مخا دې ټوله موده کې يې د قدسيې

کېدې دى به له هغوى  ل ورکړ ۍ ده ته به د اميرمحمد خان د ډلې لخوا ډال
انگرېزانو د  له ده ه دې نظر دي چې پلويان پخو د هغه .ه ښکار تلوپسره 

او هغه د واک .هغه تړون درناوى غوښت چې قدسيې ورسره کړى وو
خو د قدسيې ځواب دا وو .کالو وو ١٥کې د  ه دې وختپجهانگير .انتقال وو

ه نکاح کې پکالو نشي دا به ورله سکندر  ٢٠يا  ١٩چې تر څو جهانگير د 
ه دې کار هغې  پ .م کال کې قدسيې بورقه وغورزوله ١٨٣٢ه پ .ورنکړي

لې لور سکندر ته هم لاره هواروله ځکه هغې دا تجربه کړې وه چې د پخ
يو کال وروسته قدسيې انگرېز .ار دىردې شا ته حکومت کول گران کپ

ل واک نور پورې  د خپکلونو  ١٠او تر  وگورنر جنرل ته ليک ور واستول
ه پوغوښتل چې تر څو جهانگير او سکندر د حکومت  يې  غزېدل
انگرېزانو دا خبره رد کړه او سمدلاسه يې غوښتنه وکړه .وه شيپکارونو

  .چې د جهانگير او سکندر نکاح دې وشي
 ٢٠جهانگير اوس د .ه قهر وه خو هيڅ يې نشو کولاىپه دې خبره پ قدسييه

رلى ،د نېزې او پهغې د آس د س.کالو وه ١٨کالو وو او سکندر بېگم د 
ه ښتو ژبې زدپتورې غشي د ويشتلو ترڅنگ د قرآن تعليم او د فارسي او 

تر ټولومهمه خبره دا وه چې .ه وجود کې تکړه او زړوره وهپخو .کړې وې
ه پخو قدسييه بېگم بيا هم د لور .يدا شوې وهپله جهانگير سره مينه د هغې 

آخر اميرمحمد بيا تورې ته لاس واچاوه او د جنگ .واده کې زړه نا زړه وه
  .يدا شو نو قدسييه رضا شوهپخطر 

ه توگه د پرستې پلې لور او د قام د سرپکاله د خ ١٨قدسيې بيگم نژدې 
ال د راتلونکو پشخصيت د بهو د هغې.ه لاس کې لرلوپال واک پبهو

لو په خپال اقتصاد په حکومت کې د بهوپددې .اره يوه بېلگه وهپواکمنانو ل
يسه نه پاره له خزانې څخه يوه پل شخصي خرڅ لپدې د خ.ښو ودرېدوپ

ه ره طبعيت کې دېره ساده او له غروپ .تري يې نه کولپکالي .اخيستله
ل پکله له  نورو ښځو سره خه ودونو کې به يې کله پخو .ه ښځه وهصخلا

کې دا  يوه پاتې دى چې پددې د وروستيو کلونو يو انځور .غږ ورگډ کړو
  .عينکي دي يې ه سترگوپټه او په سريې لوپ .لوړه او نرۍ مېرمنه ښکاري

د جوړېدو وروسته   جامعې جومات ه نامه دپموتي مسجد ال کې د په بهوپ
ل وخت کې د دې لوى  انگړ د ه ټوپخو .رانستنې مراسمو ته ولاړهپيې د 



 وروسته چې له.يوې ونې سيوري ته ناسته وه او سترگې يې ټيټې نيولې وې
وښتنه ووشوه  چې ولې يې ددې دومره ښکلي جومات مېنارونو او پ دې 

ه په ليدو سره به پزه وېرېدم هسې نه ددې ''.نو دې وويل  گنبدې ته نه  کتل
د غريبو .لي گرځېدهپو کې څه لارو کوپدا به د ښار ''.يدا شيپما کې غرور 

ه وردننه شوه چې د هغوى حالت  له نژدې څخه پخلکو کورونو ته به ناڅا
ه چمن کې يې يوه لويه ټلۍ اېښي وه او خلکو ته يې اعلان پد ماڼۍ .وگوري

ددې د ماڼۍ .کړى وو چې که هرڅوک يو ستونزه  لرى نو دا ټلۍ وغږوى
د سهارلمانځه وروسته به . اېښودل  کېدهه وره  کې هر ورځ دوه منه غنم پ

ه پاره پښلو اوبو لڅه لومړي ځل يې د پاو .ل کېدهشضرورتمندو ته وې
له اره يې  پغزولو لد  ۍټلپد اورگاډي .تېر کړو) پايپ(ال کې يو نل پبهو
ال د په مکه او مدينه کې يې د بهوپ .انگه  ورکړلهپيسو پلو شخصي پخ

ل باغ کې يې به له په خپ .شته چې اوس هم.تلاره سرايونه واخيسپحاجيانو ل
د هغوى ستونزې به يې اورېدې او مرسته به يې .عامو خلکو سره ليدل

له .انگه يې بېله کړلهپله شخصي  پد رياست  خزانه او خ.ورسره  کوله
ه کار پکې پښځې يې . وېل کړپلې ماڼۍ څخه يې د لاسي گنډلو کار پخ

ډېر ژر هغې .وره کولوپيسو پيې له دې خلنځي خرڅ به پل پولگولې او د خ
  .خلکو به يې ډېر درناوى او احترام کاوه.د عامو خلکو زړونه وگټل



  سياست بېگم  ې قدسيد 
  
اړلس کاله وروسته پکښې سکندر بېگم جهانگير ته واده شوۀ او ش ١٨٣٥ه پ

وره شو،د دوى دواړو واده د دښمنو کورنيو تر پد امير محمدسره شوى لوز 
کې تربگني او رقابت پر ځاى پاسې يووالى وو چې د مينې او محبت منځ  د
غوښتنه    له واده څخه سمدستي وروسته انگرېزانو له قدسيې  بېگم.ډېر وو

خو قدسيې وويل دهغې زوم لا تر .اريپنوابي دې جانگير ته وسوکړه چې 
ېل کړو نو پسکندرې  او جهانگير چې گډ ژوند .اوسه نوابۍ ته تيار نه دى

له له موره وغوښتتل چې واک په خپاو دې .ل خاوند ته وفاداره شوهپغه خه
امير .ړ ووپيکي خړړد دواړو کورنيو ترمنځ ا.اريپخاوند ته وس دې د هغې

 تهله دا باور درلود چې قدسېه به چرې هم واک  د هغه ځوى په خپمحمد 
ر ه بهر ال له ښاپد بهو.ورته کړوپرا  ه بغاوت جنډده يو واري بيا د.رېږديپ

قدسيې .وځ يې وربرابر کړوپاو . ولېونيسيهورنومي ځاى کې يې مورچې 
د برتانيا د .خو اوس انگرېزانو ورودانگل.ه مېړانه دا جنگ وگټلو پډېر 

ه دې په کې يې پې ته ورواستولو چې يبهرنو چاروو وزير يو ليک قدس
له د قدسيې بې .اريپل زوم ته وسپواک خ هغه خبرې ټينگارکړى وو چې 

ال ښار څخه د اسلام نگر کلا ته ولاړه پدې  نور وس  ونه رسېد چې له بهو
او د .ه جاگير کې ورکړلپاړلس کلي پبرتانياهغې ته اته سوه او ش.شي

کښې جهانگير محمد  ١٨٣٧ه پ .و د سلامي اعزاز يې هم ورکړوپيولسو تو
و ال نواب وټاکل شوهغه د نواب کېدپه يوه  ځانگړي دربار کښې د بهوپ

وځ مشر بخشي بهادر محمدخان ته پتمن د پسره سمدستي  قدسيې بېگم ته 
ه پوړانديز وکړوکه د قدسيې بېگم له ملاتړ لاس واخلي نو لويې مزکې به 

ه بد وخت کې پزه ''ه ځواب کې وويل پبهادرخان ورته .انعام کښې ورکړي
ه  ل مريې سره نيمه وچه ډوډۍ خوړى شم خو له يوه ډارن او ناسيالپد خ
  ''ه خدمت  کې د مال خاوند نشم کېدىپکس 

لې تورې د پلودوو ځامنو صدرخان او باقي خان سره يو ځاى خپدى له خ
کې قدسييه بېگم د پېستلې او له هغې ډولى سره روان شول چې و تيکو نه 

  .ر لوري روانه وهپاسلام نگر د قلا 
ماڼيو کې د  هپ .ال فضا بدله شوهپد جهانگير د نواب کېدو سره سم د بهو

له په خپدى .ېل شوپرقص او سرود محفلونه شراب او د مېلمستاوو دوران 



د زمري ښکار ،د نورو ښځو سره .يو شاعر وو او آرام ژوند يې خوښېدو
  .ل ورته عيب نه ښکارېدڅښل روابط او د شرابو 

وځ پد .ه نوم ودانه کړهپيوه نوې سيمه د جهانگير آباد ال کې پبهوه پ ده  
سکندر لېگم .اره يې يوه نوې ماڼۍ جوړه کړلهپيې چاوڼۍ او د ځان لاره پل

د .وښتنې ته اسلام نگر ته ورتلهپلې مور قدسيې بېگم پبه هره ورځ د خ
  .کې به انگرېزان هم شامل وو ه دربار او مېلمستيا پانگير نواب هج

يوه ورځ د .ل خاوند سره مله وهپه هره موقع له خپسکندر بېگم به 
به د جهانگير  نه تاويدو   استازي ويلکينسن چې هر وختانگرېزانو
د هغې د الماسو غوږوالى ته لاس .ورنږدې شوسکندر بېگم ته .راتاوېدو

سکندر بېگم د ''بېگم صېب ستا کالي څومره ښايسته دي''يوړو او  ويې ويل 
ه قهر يې پاو .ېړه ورکړهپر مخ  يوه څپوړاندې ويلکينسن ته  ه پټولو خلکو 

ردى مسلمانې ښځې پکينسن صېب ته نه يې خبر چې يوې لوي''ويل ورته و
  ''.کاوى ويپته لاس وړل د هغې س

رنگه څامير محمدخان او د هغه د ډلې لخوا اوس دا سازشونه کېدل چې 
لوه دا نوابه نه وهاو سره له پځکه له قانوني .يوسي هسکندر بېگم له مېنځ

و عامو خلکو ااوس هم د خ.ال نواب ووپه نامه د بهوپجهانگير  دې چې
د جهانگير له لارې .قدسيې بېگم او د هغې د لور سکندر بېگم درناوى کاوه

 لمسوو ځوى  دومره و ل پيې خآخر .له غوښتتل چې واکمن شيپاميرمحمد خ
سکندر بېگم اوس .دده د واده درې کاله شوي وو.مېرمن ووژني ه لپچې خ
له کوټه کې پې خپدا به د ش.ووه او څو ورځو کې دننه يې ماشوم کېد حامله

ې ناوخته   پل عېش و نوش له محفلونو د شپجهانگير به د خ.يوازې ويدېده
سته ملار کټ پل څپه خپه شان په سکندر بېگم د هرې ورځ پيوه ش.ورتلو
ه د پخوشاله شوه چې جهانگير نن ش.هغې بهر د آس د راتلو غږ واورېدو.وه

خوهغې د لوى .يې تر غوږو کېده ښو ښکالوپد .وخته کوټې ته ورروان وو
ر پونړو دختلو پر  پردو نه اندازه لگوله راتلونکى د برنډې پرکټ له پڅ

ناببره .مړه  کړليو يو  نډو بلېدونکي روغني څراغونه هم څر پوخت ددې  
هغې د .ه جامه کې يې اجل راروان دىپوه شوه چې د خاوند پسکندر بېگم 

ه لاس کوټې ته پجهانگير توره ند ردو کتل چې د هغې خاوپر کټ له پچ
ه دې پاو .مرگ ترېنه څو گامه لرې وو.دا ساه نيولې ملاسته وه.راننوتو

ه په څادر کې تاوراتاوو کړو او يو غټ بالښت ېې پوخت کې هغې ځان 
ه تېره پجهانگير د تورې يو زورور گوزار وکړو او د هغې .ځان کېښود



وه شو چې د هغه اندازه پو نو ه گوته د تودو وينو احساس وکړپڅوکه يې 
ښې پسمدلاسه يې له کوټې .ښځې له تورې يو گوزار کافي وي.سمه وه 

ېرادارن حيرانه وو چې جهانگير نن پبهر .کې کړې او له  کوټې ووتلوپس
خو ورسره .ه تلوار له ماڼۍ ووتلوپه آس کېناستو او په بېرته پش



ورمنډې کړې نو گوري او چې دوى دننه .د سکندر بېگم چيغې يې واورېدې
  .ه وينو لړلى دى خوهغه ژوندى دهپبېگم کټ رچې د سکند

هغې د .ه مړوند او ملا شوى ووپه بالښت او نيم ددې پد تورې گوزار نيم 
ه بدرگه  پلو ساتندويانو پېدې چاودېدې نو د خپاو چې س.ټۍ امر وکړوپملهم 
  .ر لوري  اسلام نگر ته روانه شوهپلې مور قدسيې بېگم پدخ
لې مېرمن پې د خپور شو چې جهانگير د شپال کې ډېر ژر دا خبر خپه بهوپ

ېښې سره د عام ولس  له سکندر بېگم او په دې پ .د وژلو هڅه کړې وه
  .يدا شوپوى سقدسيې سره نور هم زړه 

ث محمد د کورنۍ تر منځ هغه  معمولي رسمي اړيکي د امير محمد او غو
ه پاوس .سره  هغه هم له مېنځه ولاړله  دې  کړنې او عمل پاتې وو پچې 
   .ېل شوهپار دښمني ج
ه اسلام نگر کې د بخشي بهادر ،محمدخان او قدسيې نور وفاداره اميران د پ

د له  حملې دوه مياشتې وروسته .مور او لور دوواړو تر څنگ ودرېدل
  .اونوم يې   شاجهان بېگم  ورباندې کېښودى.سکندربېگم لور وزيږېدله

مور او لور د اسلام نگر او .ه دوو برخو وېشل شوى ووپعملا  الپاوس بهو
قدسيه بېگم يوواري بيا فعالعه شوه او .اله حکومت کولوپجهانگير له بهو

ر لورله  وژونکي پېغامونه ورلېږل چې د هغې پانگريزانو ته يې داسې 
او بايد چې سکندر بېگم د .بريد وروسته جهانگير د واکمنۍ حق بايللى دى

خو د انگرېزانو استازي هم هغسې د .ل واکمنه اعلان کړل شياپبهو
بېدو اه خرپال وضعه په تېرېدو سره د بهوپد وخت .جهانگير ملاتړ  کاوه

د قدسيې هغه کارکوونکي چې د خلکو د ستونزو حلولو ته به تيار وو .شوه 
ه تشېدو پکله چې خزانه .يسو اخيستي ووپه پلوانو پلو خپاوس د جهانگير خ

ل  په دې وخت کې جهانگير ته خبردارى ورکړو چې خپنو ويلکينسن شوه 
چې  د قدسيې بېگم غوښتنې ته ځواب ورکوو اېزانو چلن دې سم کړي انگر

ه ځواب کې به قدسيې د برتانيا پددې .ال کې ښځه نشي واکمنه کېداىپه بهوپ
ه پ  ې مثال ورکوو چې د دومره لوى سلطنت د واکمند ملکې وکتوريه  

ه دې وړوکې نوابۍ کې د ښځې پنوولې بيا .نگرېزانو ته د منلو وړ دهحيث ا
ر ځاى د پکې ويلکينسن مړ شو نو د هغه  ١٨٤١ه پ .واکمني نه مني

نوى استازي له .ال کې وټاکل شوپه بهوپزانو استازى هېنري ټريوليان يانگر
د دواړو غاړو خبرې يې واورېدې .ت وڅارلکې حالال اپه بهوپنزدې څخه 

ه ملاتړ يوه ډېره پوټ کې يې وليکل چې دوى د جهانگير پل رپه خپنو 



ه وار  جهانگير ته د هغه پده وار .له کړېدهپاليسي خپغلطه تگلاره يا 
  .ه گوته کړې او د اصلاح غوښتنه يې ترې وکړهپ ۍ کمزور

ه ناروغۍ اخته شو او ډېر ژر يې پ ورگي ه ښتپکښې جهانگير د  ١٨٤٤ه پ
لې مېرمنې ته يې پرگ ورته نزدې ښکاره شو او خل مپخ.حالت خراب شو
خوانۍ مينې واسطه يې ورکړه او ورته  يې وويل پلې پد خ.ليک ورواستولو

ه توگه حکومت پکه هغې ورسره  گډ ژوند کولى  نو ده به د يوه ښه نواب 
  .ږو کالو وه پد هغه لور شاهجهان بېگم  اوس د ش.کړى واى

ل قتل پد خ.ل خاوند وبښلوپکړونو هغې خسکندر بېگم چې دا ليک تر لااسه 
لې لور سره يو ځاى له اسلام نگره و پسازش يې هم هېر کړلواو له  خ

  .ال ته روانه شوهپبهو
لې ماشومې لور پدې نږدې يوه اونۍ د خاوند له کټ سره تېره کړه هغه د خ

لار پاى کې د جهانگير په پخو د اونۍ .ه ليدو سره ډېره ډېر خوښاله ووپ
ه غوښتنه وکړه چې له دې ځايه دې ولاړه نهغه ماما له سکندر بېگم  اوو د
وهېدو که په دې پد جهانگير د ژوند وروستى شېبې وې او امير محمد .شي

ر وخت هلته موجوده وي نو د نوابۍ دعوه به پسکندر بېگم د جنازې 
ه زوره له  ماڼۍ پيې  ۍلمس له مږور او پهمدغه وجه وه چې خ.وکړي

ه گاډي کې کېناستې خو په سرو سترگو پر او لور دواړه  مو.ستلېويو
  .نيمايي لاره کې خبرې شوې چې جهانگير ساه ورکړه

انگرېزانو ته وليکل چې جهانگير  امير محمدسمدلاسه   د هغه د مرگ سره
نارينه اوولاد نلري او حکومت د نارينه وو کار نو ځکه  د نوابۍ حق او د 

ه کورنۍ پله دې دعوې سره د اورکزو .دىله  په خپث دى ل ځوى  وارپخ
ل حق غوښتنه يې کوله پد خورته شول او پکې د دوست نور لمسي هم را

اره نوي استازي ته ليک پلې لور د حق لپقدسيې بېگم يو واري بيا د خ.
کې د انگرېزانو له ليکنو داسې ښکاري چې دوى هغه وخت  .ورواستاوه

ه پد واکمنه ملکه ويکټوريا وه خو سره له دې چې د  انگلستان او ټول هن
اره پدوى د نوابۍ ل. رېښودهپال کې يې د يوې مسلمانې ښځې واکمني نه پبهو

  .لوي کولهپد ورور موعېز فوجدارخان    د قدسيې بېگم
ال نوابه به اوه کلنه ماشومه پکې دوى اعلان وکړ چې د بهو ١٨٤٥ه پ

  .ثه دهلار وارپل پشاهجهان بېگم وي چې د خ
ر ځاى  دقدسيې بېگم تر پدهغې کالو ماشومه وه نو ځکه اوو  هغه دداچې 

يانې (اره فيصلې کويپجدارخان به د هغې لفوټولو کشر ورور  موعېز 



او .رسته ويپلې لور سرپخو سکندربېگم به دخ.عملا فوجدار خان واکمن وو
له دې .ه حکومتي معاملو کې  له هغې څخه مشورې اخليپفوجدار به 

اى ټکى کېښودل پلويانو دعوو ته د پاميرمحمد او دهغه  د  فيصلې سره د
لښکر . ودې فيصلې بېا تورې ته لاس کړپخو دقدرت او حکومت تږي .شو

وهېدو چې اوس د هغه په دې نه پخو .يې جوړکړو او بغاوت يې اعلان کړو
ه يوه معمولي جنگ کې يې پ .مقابله له ښځې سره نه بلکه انگرېزانو سره وه

او هم .ه بندي خانه کې واچاوهپانگرېزانو دى .ه او گرفتارشوماتې وخوړ
لې لور او پقدسيه بېگم له خ.کې مړ شو ١٨٥٤ه پهلته نهه کاله وروسته 

ال پکې  د نوابۍ گاډي کې يو واري بيا بهو ١٨٤٥ه پسره لکه د فاتح  لمسۍ
اره پد سړک دواړو غاړو ته خلک ددې د هرکلي ل.هښار ته ورداخله شو

  .وراوتلي و
ه شاهي ماڼۍ کې د سکندر بېگم او دفوجدارخان تر سيوري لاندې پ

ه يوه پخو انگرېزانو ته ډېر ژراندازه وشوه چې .لوېل شوپحکومتي کارونه 
سکندر انگرېزانو ته ولېکل دا کار کول .تيکي کې دوې تورې نه ځايېږي

ن انگرېزانو همدا خبره معلومه کړه او فوجدارخا.غواړي خو اختيار نه لري
  .لې دندې لرې کولو ته اړ کړوپيې له خ



  د سکندر بېگم نوابي
  
يوه ځانگړي رابلل شوي دربار کې  ه پال پکې د بهو ١٨٤٧جولايي،  ٢٧ه پ

ل حکومت لخوا  اعلان  وکړ پد خ کنينگم  ډي  -د انگرېزانو استازي جې
لې نهه کلنې لور پرسته او د خپال د نوابۍ سرپچې سکندر بېگم به د بهو

کالو د نوابۍ دوره  ٢١ه دې اعلان د هغې د پاو .جهان لخوا  واکمنه ويشاه
رسته وه او پلې لور شاهجهان سرپکالو کې دا د خ ولومړيو ديارلس.ېل شوهپ

  .له واک لارهپوروسته اته کاله يې خ
لې مور  په وجود اوو شخصيت کې د خپکالو وه دا  ٢٧سکندر بېگم اوس د 

ه  کورني پې مور غوندې يې د ژوند ښه شېبې لپد خ.ه څېر وهپدسيې بېگم ق
وهېده پ نه  له وړوکوالي .سازشونو ،جنگونو او ځان ساتلو کې تېر شوي وو

ه ماشوموالې کې د آس پدې .ېټۍ  اېښودل کېږيپر اوږو به يې دروند پچې 
لې پد خ .رلى ،د تورې او نېزې وهل او د غشي ويشتلو تربييه اخېستې وهپس

وځي پوځي ډلگيو مشري کوله او پنوابۍ کې دې د  هپمور قدسيې بېگم 
ه شان د عقېدې ټينگه پلې مور پدا هم د خ.له هم شريکه وهپخپمهماتو کې به 
ال کې دننه به يې مخ نه په بهوپ .رده به يې نه کولهپخو .مسلمانه وه

ينه بورقه به يې په سفر تله نو د ورېښمو سپخو کله چې به .ټولوپ
دې ډېر ساده .اسه به يې د مرغلرو تاج هم  اېښودلوپ اغوستله،او د هغې له

ه رسمي مراسمو او دربار کې لکه د نارينه نوابانو  پخو .وژوند تېرول
ه سخته پلو درباريانو سره به يې پله خ.ه  دبدبه اورعب   کېنستلهپغوندې 

  .ه حضور کې سترگې نشوې اووچتولىپاو هيچا ددې .لهجه خبرې کولې
وځ کنډکونه پال دپړى مهم کار دا وو چې هغې د بهود سکندر بېگم لوم

لو ډلگيو  پله دې وړاندې به  د اورکزو د کورنۍ خانانو د خ.رسمي کړل
وځيانو د په لومړي ځل د پسکندر بېگم .کې نه ووپمشري کوله او نظم به 
رو اوو د پد س.اره يې بارکونه جوړکړلپد دوى  ل.معاش سيسټم معرفي کړو

د .خانه يې برابر ه کړهپاو يوه منظمه  تو.بېلې بېلې کړې لي لښکر ډلگۍ يېپ
ه پهغې .اره  يې بېل وسله تون جوړکړلوپلثبت او ساتنې سرکاري وسلو د

ددې دويم کار دا وو چې د .معاينه کوله) رېډپ(وځي رسم گزشتپله د پخ
ه دريو اننتظامي برخو وويشلو چې پال يې پبهو.کچ کړېال مزکې يې پبهو

حدونه يې وټاکل او  ۍد هرې ولسوال.يووشت ولسوالى وې هرې برخې کې
  .ه سرحدونو د نښې ستنې ودرول شوېپال په لومړي ځل د بهوپ



او دوى ته به .د هرې يوې ولسوالى يو ولسوال يا ناظم او عامل وټاکل شول
لي افسران پ ٥٠اره او پس ٥٠اره يې پد ماليې راټولو ل.معاش ورکول کېده

ۍ پلکه رو ٣٠ال په لومړي يوکال کې دننه هغې د بهوپلې نوابۍ پد خ.وټاکل
اره اخيستې پلو خرڅونو لپيسې ددې خاوندد خپچې زياتره .رې کړوپور پ

  .وې
رتې سيمې به پچې لرې  و وليس نظام هم جوړکړپاره د پدې د لومړي ځل ل

او  استخباراتو  څانگې )محصول(ددې برسېره يې د گمرک .يې اداره کولې
چې دې ته به يې د مزکو د حاصلاتو او د عامو خلکو د رامنځ ته کړې 

کې پدعدليې نوى سيسټم يې معارفي کړ و چې .مشکلاتو خبرونه راوړل
ددې هدف .اله بهر له نورو سيمو  راوغوښتلپقاضيان او وکيلان  يې له بهو

ر ضد د پد عدالت او د قاضي د فېصلې .دا وو چې خلکو سره انصاف وشي
قوانين يې داسې جوړکړل چې د هندو او .ورکړى شو يل حق هم خلکو تهپا

  .کې ساتل کېدهپخيال مسلمان د دواړو 
له سيکه پاره خپلځل ال کې د  لومړي په بهوپه نوابۍ کې پد سکندر بېگم 

اله بهر پشو،چې له بهو ى نظام معارفي کړ)وستپ(جوړه  شوه او د ډاک 
شر وټاکلو  چې د اره د محاسبې مپدې دلومړي ځل ل.يې هم دفترونه لرل

د .ټولو ادارو  حساب کتاب  وگوري او د فساد او رشوت مخه ونيول شي
  .سياست ،تعليم او حکومت.ه دريو څانگو کې  شوي ووپهغې اصلاحات 

ه وخت کې جوړ شو چې پال کې لومړۍ ولسي جرگه يا مجلس ددې په بهوپ
بېلا بېلو  ارلمان کېپه دې پ .ر مخ بيولهپارلمان دنده يې پد يوه ټاکلي 

ين ږيرې ،تعليم يافته،بې تعليمه،مذهبي پکې سپمذهبونو او سيمو خلک چې  
ر پدې شورا به قوانين جوړول او .اومسلکي هر ډول کسان شامل وو

دې .ر مختللى گام ووپچې هغه وخت يو ډېر .بحث کاوهستونزو به يې ازاد 
دې .ومنل شو ډېرو رايو سره ه پقانون جوړکړو  او  ۍ د بيان دازاد شورا 

ه پد تعليم .قوانين جوړ کړي وو ١٣٤ورې پ ١٨٦٤نه تر  ١٨٤٧شورا له 
ډگر کې يې نه يوازې د هلکانو او انجونو ښوونځي جوړکړل  بلکه له يمن 

چې د نوابۍ . اذان او عالمان راوبللاو سعودي عربستان څخه يې است
تاذانود د اس.يث درس ورکاوۀکورنۍ ښځو او سړو ته به يې د قرآن او حد

رته ورته مزکې او نغدې پاو  له دې .اره وړيا ځايونه جوړشولپلهستوگنې 
ه اميرانو کې يو تن  مولوي جمال پد سکندر بېگم .يسې هم ورکول کېدېپ



دې دور کې د پ .الدين نوميدو چې د هغې د لور شاهجهان بېگم  اتاليق وو
  .ر ځاى اردو ووټاکل شوۀپال رسمي ژبه د فارسي پبهو

چې .کړل هراخپال ښار سړکونه  په ډگر کې يې  د بهوپومت او ادارې د حک
نځوس ميټره په لارو کوڅو کې د هر پې پد ش.ىکې تېرېداى شوپس گاډي آد

اره يې بېل بېل پد هندوانو اومسلمانانو ل.غونه بلېدلاواټن کې د تېلو څر
ه د يو لوى روغتون او بې شمېره وړوکلېنيکونو  برسېر.سرايونه  جوړکړل

اره  قانون جوړکړو او حکيمانو ته امر وشو چې د پيې د وگړو د روغتيا ل
ه احترام بېل بېل پاره دې د هغوى د مذهبي حساسيت پهندوانو او مسلمانانو ل
ور ورکولو پاره د په دور کې د لومړ ي ځل لپددې .داروگان جوړکړي

نو ه اساپور واخيستو او وروسته پدوى به له حکومته .ېل شوپسيسټم 
رانستل پد حکومت لخوا د ځنگلاتو يوه څانگه هم .وورې کپقسطونو به يې 
رېکولو مخه په  ناقانونه  توگه د ونو پاو .ېريال ساتنه وکړيپشوه چې د چا

  دمزکې له لارې دله نور هند سره  ال پد بهوه دې وخت کې پ .ونيسي
ه د خو هغ.ورې شوپه جوړېدو لاس پاټلى پاره د اورگاډي پانښلولو ل

کې د  ١٨٨٢ه پلومړى اورگاډى . اتې نه شوهپاورگاډي ليدو ته ژوندۍ 
  .ىاني انجن سره راغلخ



  ٥د سکندر بېگم مشکلات                          
  

وځ مشر بخشي بهادر محمدخان مړ پد سکندربېگم کورنۍ ته وفاداره د 
خو .هوځ د قومندان وظيفه تر لاسه کړپدده مشر زوى صدر محمد د  نو شو

وځ پاو د .ه ځوانه ځواني کې مړشوپدوه کاله وروسته صدر محمد هم 
قدسيې او سکندر د نورو .ارل شوۀپمشري د ده کشر ورو باقي محمد ته وس

ددې کورنۍ .ه دې کورنۍ ډېر زيات اعتماد کاوهپښتنو پرتله د په پلوانو پخ
 ر ځاى مسلکي جنگ او د دوست محمد له کورنۍپغړيو د قدرت او واک 

  .له کړې وهپاللو لاره خپت پسره د 
او سکندر بېگم له  .ه درشل کې وهپېغلتوب پد سکندر بېگم لور اوس د

انگرېزانو څخه هم هغه ژمنه ترلاسه کول غوښتل چې يو وخت د دوى مور 
  .ل خاوند نذرمحمدله مړينې وروسته کولهپقدسييه بېگم د خ

حکومت کولو وړتيا دواړو مېرمنو انگرېزانو ته دا ښودله چې دوى د 
سکندر بېگم ليدل چې د انگرېزانو استازي هغه هومره مخالف نه وو .لري

ر شاهي پولو مهمه خبره دا وه چې د برتانيا ټاو تر .لکه ويلکينسن چې وو
له  دې حالاتو کې سکندربېگم د ليک له  لارې پ .تخت يوه ښځه ناسته وه

ه لړ  پن بېگم د نواب کېدو لې لور شاهجهاپاو دخ.انگرېزانو سره اړيکي  وو
ه دې کې تر ټولو مهم شرط دا وو چې د پ .ل شراېط وړاندې کړلپکې يې خ

شاهجهان بېگم له واده وروسته د هغې خاوندبه  نه يوازې دا  چې نواب  نه 
ه توگه ورته د د پاو د بېلگې .وي بلکه انتظامي اختيارات به هم نه لري

دويمه داچې د شاهجهان .رټ نوم  وليکوکټوريې د خاوند شهزاده البيملکې و
ه پاره د يوه مناسب خاوند غوره کولو اختيار به يوازې د سکندربېگم پبېگم ل

ورې نوابه پلې مزکې پاو دريم دا چې سکندربېگم به تر خ. لاس کې وي
ه بيا بيا  يادوو پسکندربېگم د ملکې ويکټوريه نوم ه دې و ليکونو کې پ .وي

ه انگرېزانو ته يوه ښځه واکداره عيب نه دى نو بايد د ،مانا يې دا وه چې ک
  .اره هم  عېب ونه گڼل شيپال لپبهو
ه لټون پاره پکلونو شوه نو د هغې ل  ١٦کې چې شاهجهان بېگم د  ١٨٥٤ه پ

زلميان هند ته  ١٦ښتنو کورنيو او قبيلو پسکندربېگم د ټول هند د بېلا بېلو 
کې د څو ورځو وروسته پځينې او .د دوى ښه مېلمستياوې وشوې.راوبلل

اتې شول چې ټول د دوست پږ ځوانان په اخر کې يوازې شپ .ولاړل  
سکندربېگم دوى هم رخصت کړل  او .محمدخان د لمسو اولادونه وو



ه دوى کې يو ځوان هم زما د لور وړ نه پ .انگرېز استازي ته يې وليکل
هغې انگرېزانو  لومړى خو دا چې.دا چې سکندر بېگم ولې دا کار وکړ .دى

 ١٦کله چې دې .لې لور شاهجهان خوښې ته هم گوريپته ښودل چې دا د خ
ال ته راوبلل نو انگرېزانو ته يې دا وليکل چې هغه غواړي ددې پزلمي بهو

ه دې خبره کې يو څه حقيقت هم پاو .ه خوښ کړيړله ځان ته ميپه خپلور 
له لارې د مينې  ځکه له ځينو ځوانانو سره شاهجهان بېگم د ليکونو.وو

ال ته په دې حرص بهوپډېر ځوانان يوازې .اتې شوى ووپلنډمهالى تعلق هم 
غلي وو چې له يوې ښکلې او ځوانې شهزادگۍ سره به هم واده وکړي او ور

  .شي هم  به  راخې نوابۍ واکمنپد مسلمانانو د يوې 
هم  شهزاده ه دې ځوانانو کې د مغل واکمنې کورنۍ يو پان تر دې چې 

نه غوښت  خو سکندر بېگم .ل حق گڼلوپاورکزيو ځوانانوخو دا  خ.شامل وو
ل په خپر سر د هغې پد واک .شيتکرار  تاريخ  بېرته  ىهغه خونړچې 

لې مور قدسيې پکې سکندربېگم د خ ١٨٥٤ه پ .ژوند تېرى د هغې يادوو
وځي ځواک مشر سردارباقي پال د پوروسته د بهو صلاح مشورې سره د

ل دربار ته راوبللو اوو پد بخشي بهادرمحمدخان زوى وو خ محمدخان چې
اړلس کلنې شاهجهان سره دې واده پهغه ته يې امر وکړو چې له ش

سکندر ته يې زارۍ .اتې شوپرېشان پدې خبره حيران پباقي محمد .وکړي
ه شاهي پال يو خد متگار دى او نشي کولاى چې پوکړې چې دى د بهو
خوا دوه ښځي او له هغوى پدا چې هغه لا دويمه .کورنۍ کې وردننه شي
  .څخه يې اولادونه لرل

ه يوه طشت کې سکندربېگم ته د ويښتو پينو زرو په دې ورځ باقي د سپهم 
او همدا ددې .رنگولو بوتل ،مصنوعي غاښونه او عينکې ورواستولې 

ه سکندر يې هيڅ پخو .هوخبرې نښه وه چې دى زوړ او شاهجهان ځوانه 
وويل  ۍه سختپباقي ته يې ډېر .خوا دا فيصله کړې وهپلا  هغې.وونکړ رثا

راشي نو سمدستي به واده  ورته ) رضايت(چې کله د انگرېزانو هوکړه 
  .وي

ه پسکندر او قدسيې ولې دا فيصله کړې وه؟دوى نه غوښتل چې د جهانگير 
ه خلکو پلې کورنۍ پد خ.يدا شيپه خاندان کې تربگني پشان يوواري بيا 

د دوى يو .اره د منلو وړ نه ووپد دوى ل ي بهرن.واعتماد نه کول دوى دواړو
انگرېزانو .ال ته وفاداره او بې غرضه کس ويپکار وو چې بهوپداسې کس 

کورني تاريخچې  دهغوى د سکندر او قدسيې .ه دې هيڅ اعتراض ونکړوپ



کاله عمر  ٢١اره په تخت د کېناستو لپ  دوى د شاهجهان.ه خبر نه وون
ردې پکې واده وشواو  ١٨٥٥ه پشاهجهان بېگم او باقي محمدخان  د.وټاکلو

هغه ته  ددې سربېره .شو ى موقع باقي محمد ته د امراولدوله خطاب ورکړ
 عزازونه  ي الکپ   د و د سلامي ،لوى جاگير،يو فيل  او پال کې د توپه بهوپ

  .ووهم 
تلل او څلورو کې له يوځايه بل ځاى ته پالکى هغه ډولۍ ده جې نوابان به پ(

  .)مزدورانو به اوچتوله
دده کورنۍ د دوست محمد او .خيل وو تى شيسردار باقي محمد د اورکزوم

ه هډمظبوط او ټينگ پدى .ه تېره بيا وزير خېلو ته ډېر خدمت کړى ووپ
ږ سېره شيدې پبيا به يې  ش.وسهار به يې درې ساعته ورزش کو.سړى وو
دوو غويانو  ه ارهټ چلولو چې ه يوه لاس به يې د اوبو هغپ .څښلې 
ه هوا کې اوچت په دواړو لاسونو پوايي ده يووځلي يوه غرڅه  .چلاوه
له  شاهجهان بېگم سره دده  واده  د .چې څلورو کسانو نشو  اوچتولى.کړ
له ډېرې مودې قدسيې او سکندر بېگم  چې دواړو نان هغه گړۍ وه ياطم

ډيلي او ځينو  نورو ځايونو  ه پ اله لرې په دې وخت کې له بهوپخو .غوښته
کې د  ١٨٥٧ه پ .ېل شوى ووپاڅون پيو  ۍ لواکپر ضد د خپد انگرېزانوکې 

لواکى جنگ او پاځون وشو چې د هند خلک يې د خپانگرېزانو خلاف يو 
ه بارکونو پوځيانو پېل د ځينو هغو پددې .انگرېزان يې  غدر يا بغاوت بولي
ه دې وخت کې سکندر بېگم پ .وېکې پکې وشو چې د انگرېزانو چاوڼۍ 

وځيانو ته يې معاشونه زيات کړل او پلو پ،خره چې د انگرېزانو ملاتړ يې لا
ه لمسون دې پوځيانو پدوى ته يې امر وکړو چې د نورو سيمو د خلکو يا د 

ر ضد پاڅون د انگرېزانو پدې پو ډلو يال کې درپه بهوپخو .غوږنه دي
چې د دوست .فاضل محمد کوله د يوې ډلې مشري.ورته کړېپتورې را

اڅون کې سکندربېگم له واکه په دې پچې يې او غوښتل .محمد کړوسى وو
ر ضد وو او د دوى پوځيان وو چې د انگرېزانو پدويم هغه .لرې  کړي

ه دوى کې هندوان پ .ه نامه دوو افسرانو کولهپمشري ولي شاه او مهاوير 
ه دې ځايونو کې پسران هم ل ځينې افپدوى خ.او مسلمانان دواړه شامل وو

ر وخت يې فتواگانې پاڅون پډله مذهبي عالمان وو چې ددې  يمهدرې.ووژل
اچا بهادرشا پاو د مغل .رضد جنگ يې جهاد گڼلوپاو د انگرېزانو .ورکولې

نځه مياشتې پوځيانو بغاوت پد .ظفر تر بېرغ لاندې د راټولېدو غږ يې کولو
ېره محاصره پهي ماڼۍ يې چارچااخر دوى چاوڼۍ ونيوله او شا.جاري وو



هغې .ارل شيپې سکندر بېگم دې دوى ته وسچاو غوښتنه يې وکړه .کړله
وځ سره پل زوم اومراولدوله راوبللو او غوښتنه يې ترې وکړه چې له پخ

وځ غوښتنه په دويم ورځ د پ .او د حل لاره دې راوباسي.دې خبرې وکړي
  .دستي خطر لرې شوومنل شوه د دوى معاشونه يې زيات کړل او سم

له هم د په لومړيو ورځو کې قدسيې بېگم خپون څاپعجيبه خبره دا وه چې د 
او .اڅېدلي ووپر ضد راپوځيانو ملاتړ کاوۀ چې د انگرېزانو پهغه ياغي 

کله چې سکندر خبره شوه نو .يسې هم ورواستولېپهغوى ته يې شخصي 
ه راتلونکې پاره پال لپلې مور ته يې يو سخت ليک ورواستولواو د بهوپخ

ه دې خبره له بغاوته پقدسيې بېگم .کې ددې عمل د نتيجو خبردارى ورکړو
اڅون کاميابه شي نو د دوى پوهېده چې که دا پسکندر بېگم .لاس واخيستو

وځيانو او نه هم پال به نه د علماوو،نه پبهو.واک به هم له مېنځه وولاړ شي
ى دځواکمنو گاونډيو مرهټو د دود فاضل محمد لاس ته ورشي بلکه دا به 

باقي محمد ورو .کې انارشي او گډوډي جوړه شيپاو يا به .لاس ته ولوېږي
هغه وخت له ده سره د .ل لاس ته کړلپوځيان بېرته خپه سېهور کې پورو 

ښتنو هغه ډلې مل شوې چې د اوسني صوبه سرحد څخه يې  راوستي پ
انگرېزانو اوس د .وو اڅون ناکامه شوىپ وه ډيلي کې هم د مغلپاخوا .وو

رک پال باغيان هم تيت و پد بهو.ه لاس کې لارهپهند ټول سلطنت 
  .فاضل محمد ونيول شو  او غرغره يې کړلو.شول
ياغيان  ١٤٩اڅون کې  په دې ټول پسرکاري سندونه ښيي چې  لاپد بهو

يا غرغره شوي  غازيان  ٣٥٦اڅونکو دعوا داوه چې د دوى پد .ووژل شو
  .ديشهيدان شوي نگ کې ه جپاو يا هم 

ال خواو شا له حملو راتيښتېدلې وې هغوى  پدانگرېزانو هغه ډلگۍ چې د بهو
لو سردارانو ته امر کړ ى وو پسکندر بېگم خ.هم دغه سيمې ته کډه کوله

ه لويو کلاگانو کې وساتل شي او د دوى تر څارنې لاندې دې پچې دوى دې 
  .وي

ه دې پوښتنه وکړه چې که انگرېزانو پوروسته بيا يو چا له سکندربېگم څخه 
ه پهغې ورته .لو جنگ کې کاميابي نه واى ترلاسه کړې نو بيا به يې څه کو

وځ دا خبره يقيني  کوله چې پال په دې حالاتو کې د بهوپ''.ځواب کې وويل
دا دسکندر بېگم هغه صلاحيت ښيي چې {.بې وسلې شي )انگرېزان(وى د
  }.لان او تدبېر خاونده وهپه اړه د په يو سخت وخت کې د راتلونکې پ



ال ته نور پسلطنت بهو ې د برتاني وروسته  نه  جنگ د  ۍد غدر يا د ازاد
يغامونه،امتيازات او  بادرۍيې ورته اعلان پمراعات هم ورکړل د مننې 

د شاهجهان بېگم او باقي محمد د واده درې کاله وروسته د   ١٨٥٨ه پ .کړې
شاه   هغه وخت .ن جهان نوم يې ورته وکړوچې سلطا.دوى لور وزيږېده

يو .وه الوک ٥٨او انا قدسييه بېگم يې د   ٤٠ مور يې د.وه الو جهان د شلو ک
خو .ه توگه رسمي واک ترلاسه کاوۀپال دنوابې پکال وروسته به دې د بهو
هغې د .ه گدۍ ناسته ووسيپد واک  له په خپسکندر بېگم غوښتل چې 
  .ورواستاوه انگرېزانو استازي ته ليک

لار پمياشتو وه چې د هغې  ونځلسپد هغې دليل دا وو چې  سکندر بېگم  د  
بيا دا واده شوه نو خاوند يې .او ددې تر ځوانۍ يې مور واکمنه وه.ووژل شو
ل صلاحيتونه انگرېزانو ته ښودل په غدر کې خپچې دې  وس او ا.نواب شو

تر اوسه د سياست  چې.ارل کېږيپد هغې لور ته سر ځاې پنو واک ددې 
يوې .ه مشکل کې بند شوپه دې خبره برتانويان پ .اوواکمنۍتجربه هم نلري

خوا ته د سکندربېگم قوي شخصيت او د هغې د انتظام ښه والى وو او بل 
ل تړون او شرايط وو چې شاه جهان ته د مکمل اختيارات پلوري د دوى خ

د  ې د نواب هغوى سکندر ته.اچهي منلي وهپه ورکولو يې د ښځې پ
ر پاوو  خو دې ورسره نه منل.اره ټول عمري اختيار ورکاوهپرستى لپسر

  .چې دا به ټول عمري نوابه وي دې به يې ټينگارکوو 
ال ته ورغلو او له شاه جهان پبهويېر  پد انگرېزانو استازي رچمنډ شېکس

ه دې غونډه کې شاه جهان هغې پ .يوازې د ليدلو غوښتنه وکړهيې بېگم سره 
له په خپاره پلې مور د نوابۍ لپهغه دا چې د خ.له فيصله واورولهپته خ

دا .انگرېزانو ستونزه حل شوهد دې فېصله پ .خوښه له واکه  لاس اخلي
او د .ه يووه رسمي دربار کې اعلان کړهپکې  ١٨٦٠ه پفيصله انگرېزانو 

ې ال واکمنه او د هغپاره يوه مسلمانه ښځه سکندربېگم د بهوپلومړي ځل ل
  .لور شاهجهان بېگم يې ځاى ناستې شوه

ال کې په بهوپ .له دې اعلان سره سکندربېگم سمدستي يو څه آرامه شوه
د دښمنانو لخوا هغه خطر چې هروخت به .ښې ټينگې شوېپاوس د هغې 

او د يو .اله بهر ووزيپاوس هغې کولاى شو چې له بهو.ورسره وو کم شو
ه پد باقي محمد .رېږديپته  لې لورپاره اداري کارونه خپڅه وخت ل
هم دا حالات وو چې هغې د حج .وځ لخوا هم هغه بې غمه وهپموجودگۍ د 

  .اره ملا وتړلهپل



لې مور قدسيې بېگم په مياشت کې سکندربېگم له خپکال د نومبر  ١٨٦٣ه پ
ه پدا سفر .اره مکې ته روانه شوهپاو ماما مويز فوجدار سره يوځاى د حج ل

چې تر دې وړاندې د هندوستان يو واکمن هم چې  دې لحاظ تاريخي دى
له  هغې سره .کې شامل وي  ،حج ته نه ووتلليپدواړه   ې ښځې او نارينه د

ه دريو په اورگاډي او بيا په سړک بيا پدا سفر لومړى .کسان مله وو ١٥٠٠
ه پ .شوې وې ۍ ه مياشتو مياشتو تيارپاره پددې ل.سمندري بېړيو ترسره شو

وځ قومندان يو پ،د و کې د هغې ديوان مولوي جمال الدين لويو سرداران
ډوډۍ (شمېر وزيران ،جاگيرداران،ډاکټران،نرسانې،ساتندويان،خانسامې

بې   ياده او قاصدان اوپ، ياده ،سايين  خدمتگارېپ،نايان،دوبيان،)خوونکيپ
ه شکل  د سړک له پدوى د کاروان .نور خدمتکونکي شامل وو   شمېره
ه اورگاډي کې پهلته .ته ورسېدل' سهاره مهارگام 'و او آسونو يلانپه پلارې 

ږمه نېټه د سمندر له پر شپۍ جنور م کال د  ١٨٦٤ هپاو .ممبۍ ته ولاړل
وورځې  ٢٠.يوه بېړۍ دخاني او دوه بادباني وې.لارې جدې ته  روان شولو

 خو دوى د سفر له  مشکلاتو او ستونزو .وروسته دوى جدې ته ورسېدل
  .ډک وو

او د مکې شريفې شيخ عبداالله ) گورنر(ه رسېدو د ترکيې يوه والي پدې ته ج
خو د .وه ډزو سره رسمي هرکلى  وکړپو پد تو دوى ته بن محمد ابن عاون 

ه بندر کې د پ .دوى د دومره لويې ډلې راتلل او ځايول  گران  کار وو
ېټۍ  پ لمه د هغې د لرگي يوهپه پسکندر بيگم د قيمتي سامانونو د تلاشي 

ه قيمتي پد هغې .شوه او له هغې څخه کالي او گاڼې غلا شوې  ى ماته  کړ
اره چې کوم کور پد سکندر بيگم د اوسېدو ل.سامان د ماليې غوښتنه وشوه

ټاکل شوى کله چې دا هغه  ته ور روانه شوه نو ورته خبر ورکړل شو چې 
. رېداىه هغه کې نشي ايساپد مصر يو شهزاده راروان دى نو ځکه دا 

وروسته  مالومه .ل ځان ته  د استوگنې بل بندوبست وکړوپسکندر بيگم خ
  .شوه چې د مصر شهزاده هيڅ رانغلو

عثماني له کاروان سره د .له جدې نه مکې ته سفر هم له خطره  ډک وو
چې .سلطنت يو استازى سلېمان بېگ او د مکې د شريف ورور مله وو

سکندر .کاروان بدرگه يې کولهرب او ترک محافظان وو او د عورسره 
ال د په دې سيمه کې د بهوپ .ال ساتندويان هم ووپد بهو له په خپبېگم سره 

تېره بيا ه پخوا مشهورې وې،پواکمنانو د شته منۍ او سخاوت کيسې لاا 
ه پۍ بهر ته غورزولې او ددې پل گاډي څخه به يې روپقدسييه بېگم چې د خ



ه  کولو پددغسې خيرات .  ى راټول شولر دوپنتيجه کې به د سوالگرو هم 
د عربستان .خو هغې به نه منل.له مور وترټلهپسره  سکندر بېگم څو ځلي خ

د دښتو بدو قبايلو ته هم د دوى د شتمنۍ خبرونه رسېدلي وو او څو واري 
  .وشوه خو څه  خاص تاوان يې ونکړوحمله  ه دې قافله پ

تېښتول  دا  ه مخه کړو او نژدېپه د قدسيې بېگم او ښ ځينو بدوگانو پيوه ش
ل آسونه پسې خپال محافظانو ورپه شور زوږ د بهوپددې ې وه چې شو

ه پمکې ته .دا وژغورلهوزغلول او د يوې لنډې جگړې وروسته يې 
نځوس ډوله پال حاجيانو ته  په توگه د بهوپرسېدود شريف لخوا د هرکلي 

دسيې دواړو دا سکندر او ق.خواړه  د ورځې درې ځلي ورواستول شول
کاوى په  عربي نړۍ کې د چا ډوډۍ نه خوړل د هغه سپ .ډوډۍ ونه خوړه

ه دويم ورځ شل پد مکې د والي غوږته دا خبره وورسېده او .گڼل کېږي
خلنځي ته ورننوتل او لوښي لرگي يې پوځيان د سکندر بېگم د کور پترک 

دوى به  مولوي جمال الدين يې ووهلو او گواښ يې وکړو چې.ورمات کړل
سکندر .کاوى وکړيپهغه چا ته سزا وررکوي چې د شريف يا دوالي س

کې يې پته د احتجاج يو ليک ورواستاوه چې  بهل کورپېښه خپه دې پبېگم  
ه پاو د يوې مسلمانې ښځې  دواکمنې  ليکلي وو هغه د يوه مسلمان سلطنت

غې شريف د رو.يې نه لرلهتوگه چې حج ته راغلې ده د داسې چلند تمه 
او سکندر بېگم  زړه .ستولېانځوسو خوړو خوانچې وروپاره بيا د پجوړې ل

ه نورو کسانو يې هم پلې ډلې پله هم وخوړله او د خپه خپنا زړه دا ډوډۍ 
لو ياداښتونو کې ليکلې چې ډوډۍ په خپخو ورسره يې دا خبره هم .وخوړله

  .خوندوره نه وه او يخه وه
غه وشوه ،شريف هغې ته بلنه ورکړه سره د دواړو ډلو ترمنځ روکاردې پ

  .ه ماڼۍ کې دده د کورنۍ له ښځو سره ووينيپچې دده 
  .ه ټکي ليکلى دىپسکندر بېگم هم داسې وکړل او ددې ليدنې حال يې ټکي 

ه  عربستان کې د هغې يوه خبره پ د هغې له ياداښتونو نه مالومېږي چې 
 ې يوه ښځد .بل کوي رېږدي اوپهغه دا چې ښځې يو مېړه .هيڅ خوښه  نشوه

له خاونده  زړه تور شو نو والي ته به يې خواست وکړو چې دا خلع به چې 
والي به دا ومنل ،ښځې به يو بل واده وکړو داسې به يوې ښځې درې .اخلي 

ې د چيوه بله خبره ر پ .رې اېښي ووپنځه مېړونه کړي او پڅلور او ان 
د مکې د ښاربد انتظامي له د خانه کعبه او په خپهغې اعتراض وو هغه 

له هغو خلکو  ډک وو چې د هند له لويې وچې  گرو او گداښار له .وه



ه دوى کې معيوب،شل شوټ،غله او داسې کسان شامل وو چې پ .ورغلي وو
  .لو ملکونو کې يې ځاى نه لرلىپه خپ

دې ټول سفر .ال ته ورسېدهپسکندربېگم د حج اداکولو وروسته بېرته بهو
ه غېرموجودگي کې ددې لور شاه جهان پاو ددې .اخيستېيوولس مياشتې و

  .ر مخ بيولېپال چارې پبېگم  د بهو



  ٧شاه جهان بېگم         
ال کې  د سکندر بېگم لخوا د عالمانو او د پوهه بپکال وو او  ١٨٥٤دا د 

د هندوستان له گوټ گوت نه به خلک هلته د .ديني استادانو ډېر هرکلى کېدو
کلن ځوان سيد   ١٧ هغه وخت د برېلې يو.اره ورتللپو لکارروزگار موندل
خو يو وخت .ه عقيده شييعه ووپلار پدده .ال ته کډه وکړهپصديق حسن بهو

. يې اعلان کړى وو چې دى له شييعه مسلکه سني عقيدې ته اوښتى دى
ل پيتيم شو نو د خه عمر کې  پينځو کلونو پصديق حسن د  ا وو کله چېهمد
  .کړى شومحروم  ه ثتلار له وراپ

هغه د عربي او .ه سختو او خوارو رالوى کړپبيا دده کونډې مور صديق ډېر
دى چې .علم هم حاصل کړو يثفارسي ژبې له زدکړې سره د قرآن او حد 

ه لومړي سر کې د پال ته ورسېدوو نو هلته يې پاره بهوپلد روزگار موندلو 
سره به هغه د له دې سره .ورې کړوپه خرڅولو لاس پ) عطر(ى بوشخو

ه خطبه کې به يې پ .خطبه هم ورکوله ه يوه يا بل جومات کې پجمعې ورځ 
 ه ورباندې پاو ډېر ژر خلکو د وهابي ټار ضد خبرې کولې پد حنفي عقيدې 

اله وشړل پکال کې له بهو ١٨٥٧ه پدى د سکندر بيگم لخوا .ولگوله
دا کړى وو يپعامه خبره دا کېده چې ده له يوه مولوي سره مخالفت .شو
وه په دې په نوابې کورنۍ کې ويل کېده چې   سکندر بېگم  ډېر ژر پخو

ال کې مذهبي شر په بهوپاو  .شوه چې صديق حسن ښه ارادې نه لري
  .ورته کويپرا

ښتنو يوه بل رياست ټونک ته مخه پاله د وتو وروسته د پصديق حسن له بهو
او .ېل شوپاڅون پى لواکپغدر يا د خ ى کال د م ١٨٥٧خو ډېر ژر د .کړه

ورته کېدو څه امکان پر ضد د خلکو د راپد انگرېزانو  هلته  ويې ليدل چې
ه قنوج کې پدده مور او خور هغه وخت .نوج ته ولاړوقنه وو نودى 

ه دې کال او ورسته هم صديق حسن کار روزگار نشو پد غدر .اوسېدل
لدين مال الوي جې موياو دا ځلي  وال ته ولاړپنو يو واري بيا بهو.موندلى

مولوي نوابې ته د .وليدو چي د سکندر بېگم د لور شاه جهان استاد هم وو
ل دفتر کې يې د منشي کار ورته په خپهغه سفارش وکړو او 

ال د تاريخ ليکلو دنده  ورکړه او ددې پسکندر بېگم هغه ته د بهو.ارلوپوس
ر او له موپصديق حسن ډېر ژر خ.يسې هم ورکړېپاره يې ورته پکار ل

م کې مولوي جمال  ١٨٦٠ه پاو يو کال وروسته .ال ته راوستلپخور هم بهو
 او له صديق حسناو اولادونه يې لرل  وه  له مشره لور چې کونډه پالدين خ



د  دې واده  صديق حسن پ .ه نکاح کړهپيولس کاله مشره وه ورته  ١١نه 
سکندر بېگم  دده تگ راتگ د.بې غمه شو نه راتلونکي او له  معاش   ل پخ

ل خسر له برکته يې ډېر ژر ژر د اداري پاو د خ.کورنۍ ته هم زيات شو
دده تر ټولو لويه کاميابي د شاه جهان .کارونو لوړو عهدو ته ځان ورسولو

ږو کالو پدشاهجهان لور سلطان جهان اوس د ش.بېگم استاد مقررېدل وو
بېلا بېلو   ده ټول سفر کې يې پسکندر بېگم چې حج ته تللې وه نو .وه

ږ کلنې سلطان جهان به د پش.لې لمسۍ ته وليکلوپه ليک کې خپځايونو حال 
دا د سکندر بېگم تر سيوري او .ليکونو ته ځوابونه هم ليکل) انا(لې نيا پخ

  .روگرام سره سم تربييه کېدهپروزنې له 
ه ځينو ځايونو کې دا دود  پکورنيو دا دود وو او  ود هندوستان د ډېرو مسلمان

لې لور يا د زوى مشر اولاد  لکه پاوس هم ساتل شوى دى چې ښځې د خ
ه هغو ورځو کې چې جينکۍ به ډېر ې وړې پ .ل  اولاد غوندې لويويپدخ

ه دې لاره به هغو ى د ماشوم د سمبالولو او د هغه له ساتنې بې پنو .ودېدې
م شاهجهان بېگ.له کولهپه خپسکندر بېگم د شاه جهان بېگم روزنه .غمه وى

تري پد هغې کالي .رتله ډېر شاعرانه طبيعيت لرلوپه پلې مور او نيا  پد خ
د هغې خاوند باقي محمد له هغې .ايسته شيان به يې ستاييلښد ژوند .خوښېدل

بلخوا .لوى وو اودا هم د  هغې د نا ارامۍ يو سبب وو ره عمر کې ډېپ
چې  نه حج   او له.لين خاونده وهپل ژوند کې د سخت ډيسيپه خپسکندربېگم 

ه اړه يې فکر پسلطان جهان د راتلونکي  ۍلې لمسپبېرته راغله نو د  خ
  .شروع کړى

اره ولاړ خو کله چې بېرته د پد حج ل)باقي محمد(م کې امرالدوله  ١٨٦٧ه پ
ه بېړۍ کې راتلو نو ناروغه شو او لږ ورځې وروسته مړ پمصر له لارې 

گان وړ نه وو پېښنې او خاره دومره داندپد هغه مرگ د شاهجهان ل.شو
نډه کو ه ځوانه ځوانۍپشاهجهان بېگم .اره ووپڅومره چې د سکندر  بېگم ل

ه کورنۍ کې دننه سازشونه جوړ پاو سکندربېگم ته يو واري بيا ه شو
اله نه شلې لور شاهجهان بېگم له کړو وړو دومره خوپسکندربېگم د خ.شول
صديق حسن د هغې استاد کلن  ٣٣.کالو وه) ٢٧(و هغه اوس د اوويشت.وه

سبق نه  ددوى .وو چې عربي او فارسي لوړې  زدکړې يې ترې کولې
ه نوابې کورنۍ کې داسې پاو .ه شعر او ادبياتو هم خبرې کولېپعلاوه 

له هغه ځايه  ېر وخت نوکرانپگنگوسې خورې شوې چې دوى د درس 
دربېگم د کورنۍ د ملازمانو  لخوادا خبره هم وشوه چې يوځلي سکن. وباسي



وهېده په دې هم ښه پسکندر بېگم  .ه کوټه کې يې بنده کړلهپدا ښه ووهله او 
د دوست .نو لمسۍ به يې بې واکه شي نه شوه  که د هغې لور ښه واکمنه

ال پځوانانو اوس هم د بهو وه کورنۍ کې د هغې ورېرونو او نورپمحمد 
اره پخنيوي لد دوى د خطر د م.او تل به يې سازشونه کول.واکمني غوښتله

ېروزخېلو کې د يوه مناسب هلک په يوسفزو او پسکندر بېگم له خاندانه بهر 
ه دې لړ کې هغې د لوهاري د سردارجلال خان پاو .و ېل کړىپلټون 

دا هغه کورنۍ وه چې دوست محمد .ل يو وزير ورواستاوۀپکورنۍ ته  خ
ون وروسته ه دربار کې له گډپم کې د آگرې ١٨٦٦ه پ .ناه اخيستې وهپکې پ

 .له يې ووينيپه خپسکندربېگم د اورکزو ځينې ځوانان اگرې ته راوبلل چې 
کلن  زوى  احمد علي خان   ١٧ل پله خ ه دوى کې يوه کونډه محمدي بېگمپ

  .وکړو اغېز ر سکندربېگمپ د احمد علي   ښه تربيې. سره ورغله
ال ته کډه پهولو دوو اولادونو احمد علي او چندا بي سره بپمحمدي بېگم له خ

ه کورنۍ کې داسې څوک سړى نه وو چې د هغې واکمنۍ ته پد هغې .وکړه
له اگرې نه بېرته د راتلو سره سکندربېگم .يې خطر رامنځ ته کړى واى

 ٢١دا تر.ه عمر کې مړه شوهپکلونو  ٥٠ناروغه شوه او دوه کاله وروسته د 
  .ال نوابه وهپورې د بهوپکالو 

ه پم کال کې شاهجهان بېگم  ١٨٦٨ه پوروسته ددې د مړينې اوولس ورځې 
ه دې وخت کې دا  اعلان هم وشو پ .ال نوابه  اعلان شوهپدويم ځل د بهو

  ٣٠شاهجهان د .چې لس کلنه سلطان جهان بېگم به ددې ځاى ناستې وي
ده وکړو اوو زوى يې وشو دويم واکالو  وه ،ددې خبرې امکان وو که هغې 

خو .انون تر مخې به د هغې ځاى ناستى ويق ينو د انگرېز او د اسلام
مرگ نه وړاندې له انگرېزانو دا ژمنه اخيستې وه چې د هغې  د سکندربېگم

دويمه دا چې سکندربېگم  غوښتل چې د .لمسۍ به راتلونکې حکمرانه وي
همدا وجه وه چې هغې د سلطان .اتې ويپه اورکزو کې پال واک دې پبهو

  .و ه کړىښتون غورپاره يواورکزى پجهان ل
ل مشر منشي اعلان پکله چې شاهجهان نوابه شوه نو هغې صديق حسن خ

شاهجهان اوس ده ته د .ه دې توگه به دوى دواړو يو بل سره ليدلپاو .کړو
مانا يې دا وه چې دى .اخيستو مر ځاى د صديق حسن حان نوپصديق حسن 

غوندې ر سر د سکندربېگم پاوس د هغې .  ه توگه  وروښاييپښتون پد يوه 
دا څرگنده وه چې د شاهجهان .مور هم نه  وه چې ددې کړه  وړه وڅاري



له  صديق حسن د هغې احساسات او پبېگم له صديق حسن سره مينه وه او خ
  .ه لاس کې نيولي  ووپذهن دواړه 

ه  کاروونو پلور کالو کې شاه جهان د حکومت څه لومړيو پلې نوابۍ پد خ
وليس او پد ماليو انتظام يې ښه کړو د .هه لېوالتيا برخه اخيستپکې ښه 

 .وځيانو معاش يې زيات کړىپو رپد س.ر مخ يو وړپم يې ښه ټې سيسټوسپ
رتو سيمو ته ورتله او د خلکو له حاله به يې ځان پال لرې پله به د بهوپه خپ

ال خاوره کچ شوه او سرشمېرنه يې په حکومت کې د بهوپددې .خبراوه
خلک )اوه لکه څلورويشت  زره(  ٧٢٤٠٠٠  چې له دې حسابه هلته.وکړه

ه سوکړى او په داسې حال کې وه چې هلته د څو کلونو پاوو دا.اوسېدل
له دې ځايه   بې شمېره نورو يوواري د طاعون وبا ډېر خلک مړه  کړي او

  .ې کډې کړې و
ال په بهوپهمدا وجه وه چې .کم شوى وو له کبله د مزکې حاصل ۍد وچکال
 ه پ خو ورو ورو ددې نوابۍکلتور هم.ه اجازه ورکړل شوهيمو کر تپکې د ا

له شاعره وه ،آرټ ،ادبيات او موسيقي يې په خپشاه جهان .بدلېدو شو
د  ساو.هغه دربار چې ورته يواځې عالمان او مذهبې خلک تلل.خوښېدله

شاه .کې زيات شوپشاعرانو،ليکوالانو،انځورگرو او سندرغاړو تگ راتگ 
  .خليق انعامونه او مزکې ورله ورکولېه تپجهان به د دوى 

او يو .له روزنامچه ليکلهپد شاه جهان لور د لسو کالو د وړوکي عمر نه خ
لې مور پد مړينې نه وروسته چې يې له خ)سکندربېگم(ځاى ليکي چې د نيا

خوا ټاکل شوى وو پېل کړو نو ددې ورځنۍ مهال وېش چې پسره ژوند 
  .واوس نيمايي ته راولوېد

اره  دا مهال وېش ټاکل په  وخت   کې د سلطان جهان لپبېگم  د سکندر
  .شوى وو

  
  ازاده هوا کې ورزش____     ږوبجوپينځو نه تر شپسهار له 

  دقرآن زدکړه_________ اتو نه تر لسو بجو          
  خطاطي او ليکنه________  دولس نه تر يوې بجې  

  رسونهانگرېزي د__________ دريو نه تر څلورو       
  حساب_______ ورې پينځو بجو پڅلورو نه 

ښتو او د تورې تربييه د آس پ_________ ږو بجو پينځو نه تر شپ
  رلىپس



  
  .وېش بدل کړو خو شاهجهان بېگم دا مهال

  دقرآن درس____  سهار له اوو بجو نه تر نهو   
سې پور د سرکاري اسنادو مطالعه_____ د غرمې له دوو نه تر څلورو 

  ارهپت د تفريح لټول وخ
  

ر کونډې مور پسلطان جهان له وړوکي عمره ليدل چې صديق حسن ددې 
او دا يې هم احساس کړى وو چې د هغه له کبله يې له .څومره اغېز لري

ه سرکاري پد دوس .يدا شوى ووپخدلې مور سره واټن او لرېوالى 
ه محفلونو کې به صديق حسن پاستوگنځي کې د شعروشاعرۍ او موسيقي 

  .هرو مرو موجود وو
م کال کې چې سلطان جهان د دېارلس کالو وه هغې د قرآن کريم ١٨٧١ه پ

اره پلې لور لپاى ته ورسوله او له رواج سره سم شاه جهان بېگم د خپزدکړه 
ال کې ددې په بهوپورې پاو تر څلوېښتو ورځو .د نشرح محفل جوړکړو 

  .الي ولمانځل شوهشخو
ه رسمي توگه نوابه پسې چې شاه جهان صديق حسن له هغې ورځې راهي

دده لومړى کار دا وو .ښې وهلېپاره يې لاس وپقدرت ته د رسېدو ل.شوه
ه پ .ل خسر  مولوي جمال الدين يې له حکومتي کارونو لرې کړوپچې   خ

مشر (ام هېدا کړو چې ځان يې مدارالمپشاه جهان بېگم يې دومره اغېز 
يق حسن مېرمنې ذکيه بېگم ددې هر عجيبه خبره دا وه چې د صد.کړو)وزير

ل خاوند يې دې ته  هڅاوه پينځوس کلنه وه  او خپهغه اوس  .څه ملاتړ کاوۀ
  .چې له شاه جهان بېگم سره واده وکړي

ال کې د انگرېزانو استازي مېجر اېډورډ تامسن ته يو په بهوپصديق حسن 
غه ه جنسي اړيکو کې هپټ خبر ور واستولو چې شاه جهان بېگم سره پ

ه دې قانع کړو که  شاه جهان بېگم ډېر ژر له ده پاو هغه يې .کړېده حامله
انگرېزانو .لويه بدنامي وي هاره يوپال لپسره نکاح ونه  تړي نو دا به د بهو

دا خبره ومنله او د دوى استاځي چې له شاه جهان بېگم سره وليدل  نو دا 
چې بل واده اره به دا بهتره وي پخبره يې ورته وکړه چې دهغې ل

  .اره د دويم واده اجازه شتهپځکه چې اسلام کې د ښځې ل.وکړي
چې هغې 'انه ټکيو کې ليکي عصومه مپلو ياداشتونو کې ډېر په خپشاه جهان 

کې د واده مشوره پد انگرېزانو لخوا يو ليک تر لاسه کړو چې ورته 



لوانو کې وکتل چې څوک دومره علم او پلو خپدې خ. ورکړل شوې وه
نو دا څرگنده شوه چې دا .فت لري چې له دې سره د واده کولو وړ ويشرا

ال خدمت کوي او پله تېرو لسوکلونو راهيسې د بهو) صديق حسن(محترم 
ال کې دده  په ټول بهوپاتې شوى وو او پسکندربېگم منشي هم د مور زما

سره سم او د  اتونو ما د قرآن له تعليم.غوندې علم له هيچا سره نه وو
به هغه  ه دې پ'ه مشوره دا فيصله وکړه چې زه دويم واده وکړمپېزانوانگر

ردي سړي سره يوازې پشېطاني خبرې هم ختمې شي چې زه ولې له يوه 
ل مشر پاره له خپومت د کارونو لکاوودا خو ښکاره ده  چې زه به د ح.يمه

کې شاه جهان بېگم له صديق حسن سره  ١٨٧١ه پ .وزير سره يواځې کښېنم
ه رسمي توگه د شاه جهان بېگم بې اختياره پاو صديق حسن .وکړو واده 
هغې چې دا .قدسييه بېگم لا ژوندۍ وه او اويا کلنه وه.رست وټاکل شوپسر

خوا د شا ه جهان او د صديق پهغې لا .ه شوهپنو ډېره سخته خ وخبر واورېد
دا  قصدي.د هغې کرکه او قهر لا زيات شو.حسن  د اړيکو مخاليفت کاوه

  .و  لمسۍ تر منځ يې فاصله زياته کړهاره ياد وساتله او د نيا خب
ر شاه جهان فشار راوړ چې د نوابۍ لقب دې پله واده سمدستي وروسته ده 

هم ورته ورکړل شي او انگرېزانو ورته نواب والاجاه اميرالملک خطاب 
ه يوه هاتي  پاله شوه چې دى يې شه دې دومره خوپشاهجهان بېگم .ورکړو

ال پد بهو.ستلووويال لارو ته په شکل يې د بهوپکړ اوو د جلوس  ور پس
ه کور کېناستل او هيچا يې هرکلى پ خلکو له هغه دومره نفرت کولو چې

  .ونکړو
ه دې خبره ناراضه شو او شاه جهان بېگم ته يې وويل چې دا پصديق حسن 
ې هغه شاه جهان بېگم چ. ښتنويو سازش ووپلوانو او د بروکټ پد هغې د خ

او هغه صديق .ه محفلونو کې به کېنستلهپعر وشاعرى او د موسيقي شد 
له هم گډون کولى او خوند به يې ترې په دې محفلونو کې يې خپحسن چې 
ردې اوو ستر په درناوي د پېڅلي دين پد اسلام د ساوس د دواړواخيستى ،

ردې شاته حکومت پيانې دا چې شاه جهان بېگم اوس له .فيصله وکړه
تر واده له مخه  چې صديق حسن څه .و د خلکو مخې ته به نه راتلها.کوو

وښتنې پډول ژوند کاوه له واده وروسته ورته هر څه عيب ښکاره کېدل د 
ال واک صديق حسن پد بهو لوه پله عملي ه دې کار پشاه جهان بېگم .وړوو
ېړۍ پاره چې د هغې مور اونيانيمه پيار لتاو د کوم واک اخ.ارلوپته وس
ه لمسون پد صديق حسن .لوندې  مبارزه کړې وه هغه يې له لاسه ورکړوړا



ېدا کړلو،تر دې حده پلې نيا قدسييه بېگم سره هم اختلاف پشاه جهان له خ
او کله چې د سلطان جهان واده وو نو .ل کور ته نه رابللهپچې هغه به يې خ

  .لې لمسۍ ته سوغات راوړيپهغې ته يې اجازه ورنکړه چې خ
ښتانه د صديق حسن له پال اورکزي پمهمه خبره دا وه چې د بهوتر ټولو 

ه عذاب وو،خو د هغه د موجوديت تر ټولو پغروره او د هغه  له فيصلو 
لوى گوزار د سلطان جهان  ژوند وو چې له مور سره يې اړيکي د ورځې 

  .ه تېرېدو سره خرابېدلپ



  اتم باب
  مور لور او سياست

  
ه توگه ياد پکو د سلطان جهان د نشرح د جشن ال خلپم کال د بهو١٨٧١د

ه پسلطان جهان .وساتلو خو دا کال د شاه جهان د دويم واده کال هم وو
له  اد.لومړي ځل د صديق حسن له منفي شخصيت سره مخامخ شوه 
او هغه .وړوکوالي راهيسې د جلال اباد يوه اورکزي احمدعلي ته ناسته وه

يدا شوې پده سره يې د ځوانۍ مينه هم  له.ل ژوند ملگرى منلى ووپيې د خ
ه رول کې ورباندې فشار راوړو پلندر پوه خو اوس صديق حسن د هغې د 

 چې دا کويژدنه دې ختمه کړي او دده له ځوى نورالحسن سره واده وکړي
ه پشاه جهان به د صديق هره خبره منله او .چې د لومړۍ مېرمنې نه يې وو

خو شاه جهان سکوټ انکار .ونکړودې معامله کې يې هم څه اعتراض 
  .وکړو

هغوى هيڅ .مشوره ورکوي  ه شا ه جهان انگرېزانو ته وليکل چې دوى څ
نورو اميرانو سره مشوره  اولو سردارانو پبيا دې له خ.اعتراض ونکړو

خو صديق حسن د دوى واده .ه دې واده ورسره رضا شولوپوکړه دوى هم 
 نه ام کې ده احمد علي له شاهي ماڼۍ ه دويم گپ .وورې وځنډولپتر يوه کاله 
ده .ه يوه بل سرکاري کور کې مېشت شوپلې مور سره پخ ى له وشړلو او د

يدا کړي يا دى مجبور کړي چې ورته پهڅه کوله چې د احمدعلي کمزوري 
وهېدو چې يوه پدې پ .نافرماني وکړي خو احمد علي هوښيار ځوان وو

م کال کې  ١٨٧٥ه پاخر .وگرځيمعمولي خبره به د واده د ختمېدو سوب 
ه پاحمد علي د احتشام الملک او د سلطان الدوله له القابو سره سلطان جهان 

  .ل کورته بوتلهپډولۍ کې خ
ه رسمي دربارونو کې پټه شوه نو پردې شاته پکله چې شاه جهان بېگم له 

ې ه توگه يپاو د عذر .ډډه کوله نه  ه توگه له  گډونپ ې ال د نوابپيې د بهو
  .انگرېزانو ته وليکل چې ددې  استازيتوب به يې  مېړه صديق حسن کوي

اڅون څخه د برياليتوب پلواکۍ له پم کې د خ ١٨٥٧ه پد انگرېزانو لخوا 
  ه پ وروسته

دې دربارونو که يوې خوا ته نوابانو .بېلا بېلو صوبو کې دربار رابلل کېدو
 انگرېزانو به  نو .ويني او راجه گانو ته موقع ورکوله چې له يوه بل سره و



 ي لپه باب  اورېدل چې د دوى نوې تگلاره څنگه پد سيمو بلخوا د دوى 
ه په دوديزه توگه نوابانو او راجه گانو د عېش او آرام ژوند کولو او پ .کوي

د .ل نوکران او خدمتگاران هم ځان سره وړلپدې دربار کې به دوى خ
ه د يوې لويې مېلې غوندې حالت اره به دوى خېمې لگولې او لکپاستوگنې ل
د راجه گانو او .ه رسمي غونډو کې به د هرچا ځاى مالوم ووپ .به جوړ شو

د .مالوم ووبه ه کې شاميلېدل او د دوى  ځاى پنوابانو ځاى ناستي به هم 
م  ١٨٧٧ه پ .ه وروستيو ليکو کې ووپدوى د مېرمنو ځاى به تل د غونډو 
نو هغې د .يو اعزاز ورکولو اعلان وکړو کال کې انگرېزانو شاه جهان ته د

ر ځاى به دى دا اعزاز ترلاسه پصديق حسن نوم وړاندې کړو چې د هغې 
ه لاره پوهېدل چې صديق د واک ترلاسه کولو په دې پخو انگرېزان .کړي

له  به  دربار او په  خپدوى انکار وکړو او ورته يې وويل چې .روان دى
  .ورځي نورو سرکاري سفرونو ته 

. ينځه ماشومان وزېږولپکې  ږو کلونوپه شپله واده وروسته سلطان جهان 
م کې ددې  ١٨٧٦ه پلومړۍ لور يې بلقيس جهان نومېده له دې وروسته  

س لومړى  پچې د څلورو واکمنو ښځو نه .زوى محمد نصراالله خان وزېږدى
څوارلس .ېدا شوهپسې عبيداالله خان او يوه بله لور آصف جهان پور.هلک وو

ال پکې وزيږېدو چې د بهو ١٨٩٤ه پکاله وروسته ددې زوى حميداالله خان 
  .راتلونکى نواب وو

د شاه جهان .ر کال اولاد زېږولوپه دې کلونو کې چې سلطان جهان کال پ
يرانو پاره ډاکټرانو،حکيمانو،پدوى د اولاد ل.نه کېدو اولادبېگم او د صديق 

لمانان دواړه شامل وو خو فايده هندوان او مسکې پاو عالمانو ته ولاړل چې 
ال ټولنه هم دوو برخو وويشل شوه يو په دې وخت کې د بهوپ .يې ونکړه

ښتانه په صديق حسن راټول وو دويم هغه پهغه وهابي او مزکه وال وو چې 
د .چې د باقي محمد د کورنۍ او د جلال ابادنه له احمدعلي سره ورغلې وه

  .ې د مور نيا قدسييه بېگم وهسلطان جهان تر ټولو لوى ملاتړد هغ
د مشر لور بلقيس جهان له جهان به د سلطان  رابطه  د مور او لور ترمينځ 

  .لې نيا سلام ته ورتلهپه ورځ کې به يوځلي د خپلارې کېده چې 
وليس پد .له لگولپه خپاره ټول خلک پصديق حسن د حکومتي کارونو ل

لې خوښې پيې د خمشر،مشروزيرميرمنشي او دغسې نورې مهمې چوکۍ 
  .خلکو ته ورکړې



له يوه اوږده وينا په خپم کال کې صديق حسن يو دربار راوبللواو ١٨٧٧ه پ
اوسنۍ .ر حکومت يې نيوکې وکړيپکې يې د سکندربېگم د وخت او د هغې 

محمد د دوو زامنو لطيف محمدخان او مجيد باقي دور يې وستاييلو او د 
ټې رابطې دي او په احمدعلي سره ه اړه يې وويل چې د دوى لپمحمدخان 

  .سازشونه کوي
سلطان جهان او احمدعلي هغه گړۍ هلته ناست وو خو هيڅ غږ يې 

   .لو ياداشتونو کې وليکلپه خپخو هغې  دا هر څه .ونکړ
ه يوه دربار کې مېلمانه پکې د هندوستان ټول واکمن کلکتې ته ١٨٨١ه  پ

شاه .سره وربلل شوې وهلې ځاى ناستې سلطان جهان پشاهجهان له خ.شول
د انگرېزانو لخوا د هر يوه نواب .ه بدرگه هلته ولاړهپجهان د صديق حسن 

اره يې بېلې  چوکۍ  پځاى ناستو ل سلطان اره بېله چوکۍ او دپاو راجه ل
له وايسراى سره ستړي مه شي کول  ې له هغکان جهان ليکي چې طسل.وې

ه دې پ .ۍ باندې کېناستلونو صديق حسن ولاړ و او هغې ته ټاکل شوې چوک
له هغه يې غوښتنه .وخت کې د انگرېزانو د مراسمو مشر راوړاندې شو 

ه قهر شو په دې خبره صديق حسن سخت پ .رېږديپوکړه چې دا ځاى دې 
دى مجبوره .ه سخته وويل چې دى هلته نشي کېنستلىپاو انگرېزانو ورته 

  .رېږديپشو چې هغه ځاى سلطان جهان ته 
د سلطان  اوحرص صديق حسن  اره دپقدرت لتېرېدو سره ده پد ورځو 
   .اره مشکلات زېاتېدلپجهان ل

صديق حسن .ه عمر کې مړه شوهپکلونو  ٨٢م کې قدسييه بېگم د ١٨٨١ه پ
هغه د وهابي عقيدې تبليغ هم کاوه او د  ال واکمني نه غوښتله پيوازې د بهو

  .و اجازه ورکولهوولپر ضد يې د  رسالو او کتابونو د چاپانگرېزانو 
ه پچې .يسې اخيستې او علماو ته به يې ورکولېپال له خزانې به يې پد بهو

ه سوډان کې له مهدي سره اړيکي پهغه .جوماتونو کې وعظونه وکړي
ه ترکيې ،عربستان او برما کې له پرته يې پجوړکړي وو او له دې 

  .انگرېزمخاليفو ځواکونو سره رابطې وې
  

وو او شاه جهان بېگم ته يې څو وواري وويلي وو ه دې خبر پانگرېزان 
ه ځواب کې وويل چې ددې پهغې به ورته .ام وکړيپچې دده فعاليتونو ته 

  .لاس نلري څه معاملو کې هيپرست د حکومت پسر



ه فعاليتونو دومره نا پل گريفين د صديق حسن پد انگرېز استازي سر لي
خو .م اوچتولو غږ وکړور ضد د گاپل حکومت ته يې دده پارامه وو چې خ

  .ه کول نه غوښتلپال نوابه کورنۍ خپد بهود هند واېسراى لارډ ډېفرين 
ال کې د استخباراتو ېوه په بهوپم کال کې د برتانيا حکومت ١٨٨٥ه پ

چې د صديق حسن د هرې گړۍ حال  و داسې شبکه يا جال جوړکړى
ل پټه خپ هپنوموړي د انگرېزانو د تهديد نه وروسته .به يې مالومولو

  .کاروونه سرته رسول
ال ته ولاړو يو دربار يې پل گريفين بهوپم کال کې سر لي١٨٨٥ه پ

ه خلکو پال پکې د صديق موجوديت لازم وو ،دبهوپراوغوښتو چې 
ه اړه ېوه مهمه فېصله پکې گنگوسې وې چې دى به د صديق حسن 

ه ښتنو اميرانو که څه هم له صديق حسن څخپکوي،د شاه جهان  بېگم 
ه دربار کې د پته ډاډ ورکړى وو که انگرېزانو  ې  يې بدوړلو خو هغ

کاوى وکړو نو دى به ژوندى له پرست سپبېگم نواب يا د هغې د سر
  .اله ونه وزيپبهو

له وينا کې د شاه جهان بېگم د اصلاحاتو او د په خپښاغلي گريفين 
ه د بيا هغ.نو د دربار خلک آرامه شول.هغې د انتظام ستاينه وکړه

ټو سياسي فعاليتونو خبره وکړه او دا چې هر څوک د پصديق حسن د 
ر ضد عمل کوي هغه به د امتياز ټايټل څخه بې پبرتانيې د حکومت 

نو ځکه د صديق حسن  ټول القابات او امتيازات بېرته .برخې وي
  .ترې  اخيستل کېږي

  
او د .ه ورستيو کې د رشوت خورو غندنه وکړهپلې وينا پهغه د خ

ه درغلۍ او  فساد تورن پديق حسن لخوا ټاکل شوي دوه بدنامه ص
ه لاسونو کې ولچکې پله يې دوى ته په خپافسران يې ونيول او 

  .ورواچولې
له دې .دا هر څه وزغمل   ۍه خاموشپشاهجهان بېگم او صديق حسن 

وروسته تر ټولو مهمه فيصله د انگرېزانو لخوا دا وه چې د صديق 
ال مشر پله د بهوپه خپه کبله د برتانيا حکومت به حسن د بدانتظامي ل

ه ټولو مراسمو کې د پنوابه به .ټاکي  ) (cheif ministerوزير
ه پخو د حکومت چارې به د مشر وزير .اتې ويپه توگه پمشرې 

ر پدوى عبدالطيف خان چې د باقي محمدخان زوى وو .لاس کې وي



منلو وړ خبره نه  اره دا دپخو د شاه جهان بېگم ل.دې ځاى وټاکلو
ښتانه  نه  غوښتل او آخر عبدالطيف خان پلې کورنۍ پهغې د خ.وه

  .لې عهدې استعفاورکړهپڅلور مياشتې وروسته له خ
خو شاهجهان بېگم ورته وويل چې دا د يوه ه وو په دې خپانگرېزان 

هندوستاني امر ته سر نشي ټيټولاى نو ښه به دا وي چې مشر وزير 
کله چې انگرېزانو دې ته غاړه کېښوده نو .ل شيدې يو انگرېز وټاک

ه کلکته کې پدى .وم وړاندې کړوندې سمدستي د کرنل بروک 
ر دې پگريفين .اوسېدو و له صديق حسن سره يې نژدې اړيکي وو

ا .ښه کېښوده او نه يې غوښتل چې صديق حسن بيا نفوذ وموميپ
دى هغه  .مشر وزير ووټاکل شو ه نوم يو تنپبالاخره د کرنل وارډ 

اره ونومول شو پلې دندې لپاو کله چې دى د  خ.ه شمله کې ووپوخت 
اله د شاه جهان بېگم لخوا يو استازى ورته ولاړو او له ده پنو له بهو

وارډ .ه سوغات کې  ومنيپوښتل چې آيا مېرمن  وارډ به گاڼې پيې و
وه شو پدى .ه دې خبره ټکان وخوړو او سمدلاسه يې انکار وکړوپ

ه راتگ د صديق پد وارډ .ال کې ېو څه لوبه روانه دهپبهو هپچې 
بېگم سره  زړه سوى جهان  هغه له سلطان .حسن زور مات شو

او که څه هم د شاه جهان بېگم دى نه خوښېده چې هغه تگلاره .لاره
هغې داسې احساس کولو .له ويلي ووپخ ې ارهغپومني ځکه ددې ل

  .ان لاس دىچې ددې هر څه تر شا يې د لور سلطان جه
صديق حسن د شاه جهان بېگم د خاوند کېدو له کبله د انگرېزانو له  

ل حکومت ته ويلي وو چې پگريفين خ.اتې شوپخوا  له سختې سزا 
 خو وايسراى يې مرستې ته راغلى.دى دې تورو اوبو ته واستول شي

  . و
شاه جهان بېگم ځان ته بېله ماڼۍ جوړه کړې وه چې تاج محل 

له دې .سره دې ماڼۍ ته کډه شوه ېر ژر له صديق حسناو ډ.نومېده
چې د هغه وخت د ډېرو .سره د شاه  جهان لمسۍ بلقيس بېگم هم وه

کالو  ١٢بلقيس اوس د .لې نيا لويولهپمسلمانو کورنيوله دود سره سم خ
ه دې خبرونو وارخطا شوه چې شاه جهان بېگم د پاو دهغې مور .وه

خت نولس کلن وو د واده  صديق کشر زوى علي حسن چې هغه و
او ډېر ژر يې د کوژدنې اعلان کېدونکى .اره بلقيس ورته کېنويپل

  .وو



ه نوابې پو کې بلقيس ډېره سخته ناروغه  شوه  او په دې ورځو شپ
کورنۍ کې داسې گنگوسې شوې چې د صديق حسن کورنۍ ورباندې 

تر څو مياشتو د هغې علاج کېدو چې بيا .څه ټوټکې کړې دي
سلطان .لې مور ليدو ته ورغله پيوڅه روغه شوه نو د خ وروسته

او هغه .بدن ډېره وځورېده ه زېړ مخ او کمزريپلې لور پجهان د خ
ه دې کار ناراضه شوه او پشاه جهان .ل کور کې ايساره کړهپه خپيې 
ه احساساتو پلې مور پخو وروسته د خ.ه وهپېل کې بلقيس هم خپه پ
بلې ته  نه  ۍڼد نيا ليدو ته له يوې ما وه شوه اوس به هغه  هره ورځپ

د بلقېس د ژوند .ې سر ه د هغې نارووغي بيرته راوگرځېده د .ورتله
لې مور ماڼۍ ته پهيله چې ختمه شوه نو يوه ورځ سلطان جهان د خ

ورغله له هغې يې بخښنه وغوښتله او ورته يې و ويل چې د بلقيس 
وه چې د هغې خبره خو شاه جهان  دومره مروره .ليدو ته دې راشي

خو څو وررځې ورروسته دولس کلنه بلقس مړه   . يې ونه منله
شاه .ور وتړل شوبل د مور اوولور ترمنځ د روغې جوړې يو .شوۀ

ه اړه د پورې هڅه کوله  چې د صديق حسن پينځو کلونو پجهان تر 
ل امتيازات او القابات پاو هغه ته خ.انگرېزانو مخاليفه رويه  واړوي

ه شان له پښتنې مېرمنې پتمنې پهغې د يوې .رواخليبيرته و
د .ه دفاع کې خبرې اترې کولېپل خاوند پانگرېزانو سره د خ

غور کاوه چې  ې ه دپېرنگيانو استازي بدل رابدل شو او دوى پد
ه ناروغۍ پل امتيازات بېرته وکړي،چې  د ينې  پصديق حسن ته خ

کې  ١٨٩٠ه پ .ېدوولگ )يرقان(او هغه ته تورژېړۍ  .اخته شوى وو
ل پانگرېزانو خ.دا څرگنده شوه چې دى د مرگ غاړې ته نژدې دى

خوا لس حکيمان او يو هندو پډاکټر ورواستاوو خو د هغه کټ ته لا 
څو ورځې وروسته صديق حسن مړ شو خو شاه .جوشي ولاړ وو

جهان بېگم بيا هم هڅه کوله چې د هغه له  نامه تهمت لرې 
شو او له  مرگه وروسته يې صديق حسن  ردې رضاپانگرېزان .کړي

  .رته وروبخښلوېته د نواب خطاب ب
ه رڼا کې د شاه جهان پرته له دې چې څوک د صديق حسن د اغېزو پ

ه پ .نيسوه نظر کې وپد هغې د دورې کاروونه به  .قضاوت وکړي
ېل په ژوند کې پلان د سکندربېگم پال کې د اورگاډي د راوستو پبهو

رې پڅو کاله ډېر ورو کار  له کبله کمي  د و يسپشوى وو او د 



) بجټ(ېسو ورته بوجه پلو شخصي پقدسيې بېگم له خ.رووان وو
خو .ه ژوند کې د اورگاډي راتگ ونشووپد دوى دواړو .وبرابره کړ

ال ته ورداخل پلومړى اورگاډى بهو م کال کې  ١٨٨٤ه پاخر 
لومړى  ه سيمه کېپه برتانيا کې د ووکنگ پشاه جهان بېگم .شو

اره لومړى پد عبادت لهغه وخت ا کې په اروپجومات جوړ کړوچې 
ال کې تاج المساجد جوړ په بهوپرته يې پله دې نه .جومات گڼل کېږي

 ٣٣ددې دوره .کړو چې د هندوستان تر ټولو لوى جومات گڼل کېږي
اره ډېر په دې کې هغې د فنون ،علم  او د مذهب لپکاله  وه چې 
د روغيتا .اره يې ادارې جوړې کړېپو د تعليم لد ښځ.کارونه  وکړل

  اره سرايونه،پافرو لساره کلينيکونه اود مپل
عزت يې ورله  که سترگه کتلپه سپهغه هنرمندان چې خلکو به ورته 

  .اره يې مزکې اوکورونه وورکړلپورکړو او د دوى د استوگنې ل
نتو ن وهپاره دلومړي  په علي گړ کې د مسلمانانو لپد هغې لوى کار 

ه پ.له يوه  ليکواله او شاعره وه په خپدا .يسې ورکول ووپجوړېدو ته 
او د تاجور او شېرين تخلص يې .اردواو فارسي کې يې ليکنې کولې

مثنوي اردو کې .فارسي دېوان يې دېوان شېرين نومېږي.کارولو
شوي  په نوم چاپصديق البيان تاج الکلام او نثر يې تهذيب النسا 

  .ال کې ارامي وۀپه بهوپخت ه وپد هغې .دي
  
هغې له .ه سرطان اخته شوهپم کې شاه جهان بېگم د خولې ١٩٠١ه پ

د نه ه اوورېدو د هغې پسلطان جهان د مور د حال .علاجه ډډه وکړه
دوى دواړو ديارلس کاله له يوه بل سره خبرې  .ورغلهاره پبخښنې ل

و چې بوتل  ل اوه  کلن زوىپنه وې کړې سلطان جهان ځان سره خ
رته وه او په بستره پشاه جهان د مرگ .شاه جهان هيڅ نه وو ليدلى

ه رعيت کې څوک داسې پکه زما ''ېغام استولى وو پلو خلکو ته يې پخ
کلونو کې  يې زما له لاسه بې گناه سزاخوړلې  ٣٣ه تېرو پوي چې 

  .''اره دې ما وبخښيپوي نو زه دوى ته وايم چې د خداى ل
لو ياداشتونو کې ليکي زه په خپور د ليدو حال لې مپسلطان جهان د خ

ته 'وښتنه يې وکړهپ .ېژندلمپهغې زه ونه .د هغې کټ ته ورنژدې شوم
وښتل ما بيا پهغې بيا و.ورنکړوځواب مې زه وېرېدم هيڅ .'څوک يې

وښتنه وکړه نو خدمتگارې زما نوم پځواب ورنکړو،دريم ځل چې يې 



ما ''ه گډ غږ کې وويل چې پهغې د افسوس او قهر .ورته واخيستلو 
زه لا بيا هم ورته ولاړه ''رېږده زما له مړينې ووروسته بيا دلته راشهپ

وهېدم چې هغه پزه .له خبره  وکړهپه سختۍ خپوم چې هغې راته بيا 
ه پ نه ه ليدو نا ارامه وه  نور طاقت نشو کولاى او له هلته پزما 

  .اوښکو راوتلمه
  .کې مړه  شوهم کال  ١٩٠١ه پشاه جهان بېگم 



  ٩سلطان جهان بېگم    
  

ه په توگه پ   ېث کاله د وار  ٣٣لې مور له  مړيني وروسته او پد خ
 ٤٣کې د  ١٩٠١ه پسختو کې د ژوند کولو وروسته سلطان جهان 

ه ځوانۍ کې پد مور سره خرابو اړيکو ،.ه عمر کې نوابه شوهپکلونو 
د هغې د مشرې .لود سازشونو او د دوو لوڼو د مړينې درد يې وليد

نازولې لور بلقيس له مرگه لږ وروسته يې دويمه لور آصف جهان هم 
 له امله  ه عمر کې له يوې نامالومې ناروغۍپ د دولسو کلونو کې 

  .مړه شوه
لې مور سکندربېگم اوو نيا قدسيې پد سلطان جهان بېگم روزنه د خ

و د عېش او ه عقيده ټينگه مسلمانه وه اپدا .ه لاس کې شوې وهپبېگم 
د نوابۍ د واک د ترلاسه کولو .خوښوو   يې نه عيشرت ژوند 

د .وروسته سلطان جهان چې د خزانې حال وليدو نو هلته هيڅ نه وو
فساد هغه وله شتمني زبېښلې وه چې  ي شاه جهان بېگم ددورې  ادار

نه يواځې ده بلکې ډېر .ه خوارو راټوله کړې وهپد سلطان جهان نيا 
لې مټې ونغښتلې پلکه د يوې مبارزې غوندې هغې خ.ووروړي هم وپ

يسې يې حکومتي خزانې ته پلې شخصي پخ.ېل وکړوپر کار يې پاو 
ل پبيا خ.وره کړيپرې پورواړولې چې د کارکونکو تنخواگانې 

فاسد او .ر لوړو چوکيو ولگولپيې بااعتماده او اېماانداره کسان 
  .رشوت خواره يې لرې کړل

ه کولو ټول فايلونه او د حکومتي کار سندونه به لپه خپدې ډېر کار 
د هغې د سختۍ نتيجه دا شوه چې د وخت  .له مطالعه کولپه خپيې 

  .عبدالجبار خان استعفا ورکړهلومړي وزير 
ه دې ډېره خواښينې نه شوه او د لومړي وزير کار يې پسلطان جهان 

کول او  رتو کليو سفرونهپهغې به د لرې .له غاړه واخيستلوپر خپهم 
انگرېزان چې ددې له .لومولوعله مپه خپد مزکې او کر حال به يې 

هغې .ورا ملاتړ ورسره وکړوپکاراو محنت څخه خبر شولو نو يې 
ارلي پلو دوو زلميو زامنو نصراالله او عبېداالله ته هم کارونه سپخ
  .او وړوکى اته کلن زوى حميداالله به يې هم له ځان سره گرځولو.وو



ان خاوند احمد علي ته د سلطان الدوله خطاب ورکړى د سلطان جه
خلک چې له نوابه شوه نو د خاوند د کورنۍ  دا او کله چې .شوى وو

ه راټولېدو پاره پلو گټو لپه نوابۍ کې د خپجلال اباده ورغلي وو 
ېغلې پد احمدعلي خور چې چندا بي  نومېده د هغې اوه .بوخت شول

ريار جهان د هوه قيصر جهان او شه دوى کې دپ .ايسته لوڼې وېښاو 
ه پاو هم  ىېل شوپد واده تيارى .اره کېنول شوېپنوابې د دوو ځامنو ل

د .ه حمله کې مړ شوپاحمدعلي د زړه   کې  )١٩٠١(دې ورځو کې
اره يوه پځکه احمد علي ددې ل.اره دا يو لوى ټکان ووپسلطان جهان ل
  .ه درلودهاو له ماشوموالې څخه يې ورسره مين.لويه تکيه وه

  د دواړو ځامنو ودونه يې وځنډول خو د څلوېښتۍ وروسته يې 
لو مېرمنو سره بېلو کورونو کې پله خځامن يې وادونه وکړل او 

  .مېشته شول
م کال کې له دې ټولو بحرانونو د راوتلو وروسته سلطان  ١٩٠٢ه پ

ه اورگاډي کې په لومړي ځل پاره په ډيلي دربار کې د گډون لپجهان 
کسان  ٤٢٦خوا پهغې لا .کسان مله وو ١٤٢له هغې سره .وکړو سفر

  .اره ډيلي ته استولي ووپد ځاى او کيږديو لټولو ل
اره هم هغسې پلو دوو مشرانو زامنو د تعليم لپسلطان جهان د خ

رلى ،د تورې او غشي پدوى د آس د س.دوديزه طريقه کارولې وه
د قرآن .يې زدکړه عربي،فارسي او انگرېزي.ويشتلو تربييه واخيسته

  .يث تعليم يې وکړواو حد
نصراالله چې مشرى زوى يې وو له ښکار او موټر سره يې دېر شوق 

نسلونو نه وروسته دى د څلورو  او د مور سترگې ده ته وې چې.لرلو
  .د نوابۍ لومړۍ هلک وو

له جنگي فنونو  هد.ه عمر کې د قرآن حافظ شوپکلونو  ١٢عبېداالله د 
وځي خدماتو پال پسلطان جهان راهڅاوه چې د بهو سره شوق لاره او
  .کې ورداخل شي

لو درو زامنو سره حج ته پم کال کې سلطان جهان له خ١٩٠٣ه پ
ه لاره کې څو واري د په دې سفر کې  هغه د مدينې او مکې پ .ولاړه

ر قافلې حملې پددې .عرب بدو قبيلو لخوا له خطر سره مخامخ شوه
ال ته پوروسته بېرته بهو نه سفر ينځو مياشتو دپخو د .وشوې

  .ه يوه کتاب کې وليکلهپل حج کيسه پهغې د خ.راوگرځيده



کورنۍ کې د سلطان جهان د دوو زامنو ودونه د جلال اباد د اورکزو
دا جوته شوې وه  چې هغوى د  ورته او ډېر ژر.وو شوى واده 
سلطان .لې اغېزې زياتې کړې وېپه حکومتي کارونو کې خپال پبهو
له وړه پد هغې انږيندو غوښتل چې خ.اتې وهپن ځان له يوازې جها

خو د سلطان جهان دا نه وو خوښ .خور هم حميداالله ته واده کړي
کتل چې  دي .لې خسرگنۍ له اغېزو ځان خلاصول غوښتپهغې د خ

اکو دباريانو ډلې  پيې د خوشامدگرو او بوټ ته دواړو مشرانو زامنو
کلن حميداالله هم دې کندې ته  ١١هغې نه غوښتل چې . ېره وېپچا

ه هند کې د انگريزي پاو  وېل شوې وپېړۍ پ ې شلمداوس .ولوېږي
  .يدا شوى ووپتعليم او سياسي شعور زيات 

ه ټول هند کې د يوه مناسب پاره پحميداالله لجهان بېگم سلطان 
ال پاو آخر يې فيصله وکړه چې دى به د بهو.ه لټه کې وهپښوونځي 

دا ښوونځۍ څو کاله مخکې دې .نځي کې سبق وايي ا ښورزانډگه الېپ
له دې ښوونځي څخه وروسته  حميداالله د علي .له جوړکړى ووپه خپ

د  وکال وسو و او آخرله  دو.اره ولاړو پد سبق لته وهنتون پگړه 
اله پاره له بهوپلومړۍ غړى د عصري تعليم ل  ال دنوابې کورنۍپبهو

رته انجلۍغوښته او پد اورکزو نه اره هغې پد حميداالله د واده ل.ووتلو
ارله چې پل يوه با اعتماده استازي کندهاري خان ته يې دا دنده وسپخ
اره غوره پښتانه کور انجلۍ د حميداالله لپېښور له ورشي او د يوه ښه پ

  .وورې ولاړپدى مردان ،بنو او کوهاټ .کړي
م او ه.سره مخامخ شو يو ټبر کورنۍ دېښور کې دى د شاه شجاع په پ

 يې د يوه نل لاندېينځو کالو يوه انجلۍ  وليده چې پهلته يې د 
د دراني خاندان د شهزاده خېل .دا انجلۍ مېمونه سلطان نومېده.لامبل

ټبر دا انجلۍ د کندهاري خان خوښه شوه او سمدستي يې سلطان 
  .جهان ته خبر ورواستولو

کلنې ينځه پهغې هم وخت ضايع نکړواو د يولس کلن حميداالله او د 
ل مشر زوى عبيداالله او د هغه مېرمنه پاره يې خپمېمونې د واده ل

  .ېښور ته ورواستولپشهرياردلهن سره له يوې ډلې 
  سلطان جهان سره د احمدعلي د کوژدنې غوندې د  چې لکه او 

د .ال ته کډه وکړهپمېمونه سلطان ټولې کورنۍ له دې سره بهو



ښتنو دودونه پو ځلي بيا د ي ال کې په بهوپدرانيانو له راتگ سره 
  .راتازه شول

د .لان جوړ شوپاره په راتلو د مېمونې د تعليم او روزنې لپال ته پبهو
رلۍ ،د پعربي،اردو او فارسي د زدکړو سره سره هغې ته د آس س

د .خولو چل وروښودل شوپک چلولو،او د ستن تار او د ډوډۍ پټو
ه نوم په د اوليور اره هغې ته يوه مېرمنپانگرېزې ژبې د زدکړې ل

رته هغې فرانسوي ژبه هم پيانو او وايلن غږولو پد .وټاکل شوه
  .زدکړه

اله شه دې خوپاو .ه روزنه کې ډېره فعاله وهپسلطان جهان د مېمونې 
مېمونه سلطان  .اره يوه ښکلې ښځه تېارولهپل زوى لپوه چې هغې د خ

  .ل کړلپهندي اولويديز دواړه  کلتورونه خ
ال د شاهي کورنۍ يوې غړې له انگرېزانو پاره د بهوپد لومړي ځل ل

  .ه اعتماد خبرې کولاى شوېپه ژبه ښه پايانو سره د هغوى پاو ارو
ر هر شي په لومړيو لسو کلونو کې سلطان جهان پل حکومت پد خ
ه مشوره پدا له برتانويانو سره  نژدې وه اود هغوى .ه لگولهپله ټاپخ

او  قضايي محکمو  کې خور وليس ،بندي خانو،د اوبه پيې د 
  .له ياداشتونو کې ليکيپه خپهغه .اصلاحات راوستل

د سهار له .ل کارونه د ورځې اتلس ساعتونو ته غزېدلي ووپزما خ
ه دربار کې   د ولسواليو ،د تاڼو پې تر دولس بجو ماته پاوو بجو د ش

چې دوى سره زه د .موافع دار راځي  رافسران او جاگيرداران مستج
  .ه اړه خبرې کومپا  سيمې شاوخو

له هغې څخه وروسته زه هغه ټول .خوروم اشته  لس بجې زه ن
دا چې وشي .اتې ويپولولم چې له تېرې ورځې څخه رادرخواستونه 

نو بيا د ماليي وزير راځي او د ماليې کاغذونه راښايي او مونږ د 
ه پدا کاغذونه د هغه  د مشورې او تصويب او د رايو .يسو جاج اخلوپ

اره راوړل پاو زما د وروستۍ فيصلې ل.رڼا کې جوړ شوي وي
رشاد د مزکو پهاکر ټوروسته هغه ليکي چې دوه بجې ديوان .کېږي

ږو دا پتر ش.کويرجارانو ته وتمس ه موجودگي کې پزما  کاغذونه
شيخ محمد حسن او منشي اسرارحسن خان د تېرو .کار روان وي

  .ماليو د راټولوکاغذونه راوړي



ې پاو له هغې وروسته د ش.ې اته بجې ډوډۍ خوريپجهان د شسلطان 
ځوابونه ورته .ې ليکونه ولوليپبجو ان تر نيمې ش وتر يولس
اره کارونه ووېشي او داسې پرېدو د مخنيوي لپد طاعون دخ.ورکوي

  .نور
او د .جلس يو واري بيا رامنځته کړوم سلطان جهان مشاورتي

عامو اره يې پيو مخنيوي لد ساري نارغ.انتخاب يې وکړو ۍلاښارو
  .د ستنو وهلو او د مفتو داروگانو د وېشلو انتظام يې وکړو خلکو ته

اره په د کاراخيستلو لنه بندي خانه کې له بنديانو پځل ه لومړي پهغې 
اره قانون په لاس د شيانو جوړولو ،اوبدلو،او د بوڼلو تربيې لپدوى ته 
  .جوړ کړو

رده به يې کوله پ .مذهبې ښځه وه ي ژوند کې هغه ډېرهنل ورځپه خپ
خو .رده کې د اوسېدو غږ کولوپه پاو ان مېمونه سلطان ته به يې هم 

انگرېز مېرمنو ته .اره به يې له سړو سره ليدلپد سرکاري کارونو ل
لې مټې پاره ورځي نو خپدا لارښوونه وه چې د سلطان جهان د ليدو ل

د تعليم زدکړوډېره  ددې هر څه سره هغه د ښځو.به بربنډې نه ساتي
   .لوي وهپسخته 

  
  ؟؟؟؟؟؟د گريس تامسن ليکنه بايد دلته راشي

  
  
کې هغې ته  ١٩٠٧ه پ .اميران هم ورتلل پد هغې دربار ته به د يور 

ه آگره کې د يوه دربار پ .راتورى لوى اعزاز ورکړل شوپد هند د ام
 لي خان سره هم مخامخ شوهعر وخت هغه د افغانستان له اميرشېرپ

  . ښتو او فارسي کې خبرې وکړېپه پاو ورسره يې 
ځان ته يوه ماڼۍ د  ر شخصي مزکهپه دې ورځو کې هغې د حميداالله پ

مړه شوه نو د  چې که ه دې وېرېده پهغه .ه نوم جوړه کړهپاحمدآباد 
ښتانه ترې نه پد جلال آباد به  نواب سرکاري کور صدر منزل 

  .واخلي
ه سمندري بېړۍ په لارې پتله نو سلطان جهان چې څه وخت حج ته 

او له دې .ل انگرېز ډاکټر له مېرمنې انځورگري زدکړهپکې يې د خ



دې پوروسته چې به  سلطان جهان هر وخت موقع وموندله نوځان به  
  .کار بوخت ساتلو

چې بيا وروسته د )ځاى ناستى(م کال د بريتانييا شهزاده ١٩٠٦ه پ
ه بېلا بېلو دربارونو پاو .رغلوهند ته واچا شوپه نوم پينځم جورج پ

  .شهزادگۍ مېري سره وليدل ېکې سلطان جهان ده او دده مېرمن
ال کې يوه جرگه او قانون سازه  اسمبلى جوړه په بهوپه دې کال پهم 

  .اره يو بل گام وړاندې ووپشوه چې د خلکو د استازيتوب ل
 لار له مړينې وروسته دپل پينځم د خپم کال کې جورج  ١٩١١ه پ

ه مراسمو کې سلطان جهان ته پوشى پاو د هغه د تاج.اچا شوپبرتانيا 
ه ځواب کې انگرېزانو ته وليکل چې پهغې .هم بلنه ورکړل شوې وه

سلطان جهان ېوازې .ه دې مراسمو کې گډون کويپه بورقه کې پدا 
څنگ فلسطين ،ترکيې ايي ملکونو تر پبريتانييا ته نه بلکه د نورو ارو

د هغې دويم زوى عبېداالله د .لان جوړکړوپاره هم پلاو مصر د ليدو 
ا کې يې علاج په اروپه ناروغۍ اخته وو،او دې غوښتل که پزړه 

ال کې د په بهوپهغې نصراالله .ممکنه وي نو کېداى شي چې جوړ شي
عبېداالله دهغه مېرمن ،حميداالله او .ورېښودپه توگه پل ځاى ناستي پخ

 وړه مېمونه چې د يولس 
  .ه دې سفر کې له سلطان جهان سره مله وهپکلونو وه 

ه په سويز کنال کې  پاره شول او په بېړۍ کې سپه ممبۍ کې دوى پ
اچا او ملکه هم ورسره مل پدلته دبېلجيم . اېسار شول عدن کې 

د .ته ورسېدل) مارساى(يلزدوى اټاليې او بيا د فرانسې مارس.شول
ل يې د هند د يوې ه بندر کې راټول وو چې غوښتپا خبريالان پارو

خو سلطان .او عکسونه يې واخلي.ورونه وليکيپه اړه راپملکې 
وليس ټول خلک له هغه پآخر .ورته کولوپجهان له بېړۍ بهر گام نه 

د فرانسې حکومت دا .ځايه لرې کړل او دوى يې اورگاډي ته ورسول
ددې .اريس ته ورسېدلپدوى .خصوصي گاډى دوى ته ور اخيستى وو

يوځاى دا ليکي چې د .دي يوولس کلنې مېمونې ليکلى  سفر ټول حال
اره پيوه د تودو اوبو ل.ه غسل خانه کې دوې نلکې وې پدوى د هوټل 

اريس د  پد .يوه لويه ستونزه د حلالو خوړو وه.اره پبله د سړو اوبو ل
رده ودرول شوې وه  او د پخلنځي کې يوه په پمېجيسټيک  هوټل 
نځلس پدوى هلته .خولپحلال خواړه  کې دوى تهپز پسلطان جهان اش



اره پد ټولو له هوټل کې  پورځې ايسار وو اوو ميمونه ليکي چې 
اره جرمني ته واستول پعبيداالله د علاج ل.ى ورکړېپدوى لس زره رو

 ه تېرېدو لندنپ  channelد  او سلطان جهان رودبار انگلستان نه.شو
ه پهيل نومي ځاى ميله لرې د رېډ  ١٨او له دې ځايه .ته ورسېدله 
  .ېټيسن کورټ نومي کور کې يې کډه واړولهپ

ه مېلمستياو پ .ه لندن  کې ښه وگرځېدلپوشى وړاندې دوى پتر تاج
کې يې گډون وکړو او آخر يې د مراسمو ورځ رانږدې شوه نو دوى 

  .م ماڼۍ سره جوخت يوه هوټل ته راکډه شولهد بکينگ
لې پخو خ.سره بوتللل دواړه  ځامن او وزيران له ځانه پهغې خ

   .رېښودېپه رېډ هيل هوټل کې پانږيندې يې 
ه بورقه کې ولاړه  او عجيبه يې لا دا په مراسمو کې سلطان جهان پ

  د بريتانيي.اسه ټومبلي ووپل ټول مېډالونه يې د بورقې له پچې خ
دا چې هغه ددې .ه اړه عجيبه کيسې ليکلېپال د بېگم پاڼو د بهوپورځ

دا چې .لې اوبه يې له ځانه سره راوړي ديپي او خښڅځاى اوبه نه 
د زم جهان د اوبو خبره دا  وه چې سلطان .ان خوريگهغه ژوندي چر

ژوندي به  اره پک لااو د دې د خور.زم اوبه له ځانه سره راوړې وې
غوښه نه  رهغه ځکه چې د ې د بازا.خېدلپحلالېدل او بيا به  چرگان
  .خوړله
سته سلطان جهان جرمني او ژنيو ته وشي له مراسمو وروپد تاج

ه  ترکي کې سخته زلزله راغلې ده پولاړه او هلته  خبره شوه چې 
  . عثماني سلطان ته ورواستولېونډه  پدې سمدستي درې زره 

ه اورگاډي د ويانا له پل سفر جاري وساتلو او پر لوري يې خپد ختيز 
  .لارې ترکيې ته ولاړه

وزير راغب بېگ د دوى هرکلي ته ه استنبول  کې د ترکي سلطان پ
هغې ددې ښار ښکلي .دوى يې هوټل کې مېشت کړل.ولاړ وو

  .جوماتونه او ميوزيمونه وليدل
ه شاهي ماڼۍ کې د سلطان ليدو ته ورغله او دهغه پد دولماباچي 

ه فارسي خبرې پاچا له سلطان جهان سره پ .مېرمن سلطانه يې وليدله
  ).ترجمه کولې(ترکي ژباړلې ه پلې مېرمنې ته پاو بيا خ.کولې

ولاړ نو سلطانې ورته وويل چې بورقه  ځايه  هغه له کله چې سلطان 
  دې 



ه مخ ښکل کړه پهغې چې بورقه لرې کړه نو سلطانې .لرې کړه 
له انگرېزي  ترکي ېل شوې او د سلطانې لور په انگرېزي پخبرې .

  .ته ژباړلې
ر ټولو لوى اعزاز هغې ته روخت سلطان د ترکيې  تپترکيې د روانېدو  له 

سلطان جهان له انگرېزانو څخه اجازه وغوښتله نو .د ورکولو اعلان وکړو
رته بل څوک هغې ته د اعزاز ورکولو حق پهغوى ورته وويل له بريتانييا 

 ىخو تر هغه يې لو.ه قهر شوهپه دې خبره سخته پسلطان د ترکيې .نه لري
مد صلى االله علېه وسلم هغه سوغات ورته وړاندې کړو او دا د حضرت مح

ه دې پسلطان جهان .ا ل کړى ووهه عقيدت سنبپوېښته وو چې دوى ډېر 
ارلو چې د پاله وه چې يو وزير ته يې دا وروسشعقيدوي تحفه دومره خو

ال کې دېر په بهوپدا وېښته .اره به يې هم له ځانه نه لرې کويپيوې شېبې ل
ر موقع به خلکوته پېلادلنبي او د م.ه عقيدت يوه ماڼۍ کې کېښودل شوپ

  .ښودل کېدلو
سې د اټاليې څو ښارونو ته پله ترکيې څخه سلطان جهان  هنگري او ور

ه پچې  وه فلورېنس کې وه چې د نصراالله ليک وورته راورېسدپاو وولاړه 
  .ال کې د طاعون وبا گډه شوې دهپبهو

ې له اى ته ورسول او سمدستي د مصر د سکندريپل نور سفرونه پهغې خ
ه مصر کې هغې جامع پ .مبۍ ته روانه شوهبه سمندري بېړۍ کې پلارې 

   . يسې ورکړېپالازهر ته  هم ښه ډېر ې 
ږ پاو ش.کسان مړه کېدل ١٥٠ر وخت د ورځې پال کې د طاعون په بهوپ

مياشتې وروسته چې سلطان جهان بېرته راوگرځېده نوډېر خلک دې وبا 
  .خوړلي وو

ينځم جورج او پد ډيلي دربار ته وورغله چې د کې سلطان جهان  ١٩١١ه پ
ه دې کال د ټول هند پر مهال جوړشوى وو هم پد ملکې مېري د هند دسفر 

ه اړه يو کنفرانس جوړ شوى وو چې سلطان پد ښځو د تعليم د اصلاحاتو 
د هغه وخت د يوه تاريخي سند )تقرير(د هغې وينا. جهان يې مشري کوله

 .رستي وکړهپروژو سرپاره د ډېرو پتحقيق ل هغې د تعليم او.ارزښت لري
ه دوى کې د مولانا شبلي نعماني لخوا د حضرت محمد صلى االله عليه پ

ول هم شامل په  باب د نومياتي کتاب سيرت النبي ليکل او چاپوسلم د ژوند 
اکل ټچانسلره و ړۍ وهنتون لومپه د انگرېزانو لخوا هغه د عليگړ .وو



ر دې ځاى پاره پوهنتون هم دا دوو دورو لپله پله دې وروسته خ.شوه
  .اره دا ېو دېر لوى برياليتوب ووپښتنې ښځې لپد يوې مسلمانې او .وټاکله

  .لو ياداشتونو کې ليکيپخپ.ه ډېره خواښيني وه ړه اپسلطان جهان د تعليم 
ږ پال د شپاره دا ډېره د غم او نا ارامۍ خبره ده چې زما ملک د بهوپزما ل'

کې يوتن هم داسې نشته )٦٦٠٩٦٠(ېته وگړو په نهه سوه او شېته زرپلکه ش
اوو دا له دې حقيقت سره سره چې زما د .وهنتون سبق يې ويلي ويپچې د 

ه دوره کې هر هغه کس ته مالي مرسته ورکول کېده چې پمور د حکومت 
  .له لومړيو زدکړو وروسته يې تعليم جاري ساتلو

اره ښوونځي شته خو څلوېښت کسان په ښار کې د لومړۍ زدکړو لپله په خپ
  . ېدا نکړې چې لسم يې ويلي ويپبه 
ه هند کې د ښځو هرې لويې پ دى  له سفره وروسته پکې د ېور ١٩١١ه  پ

ه دې وخت کئ د هغئ دريځ دا وو چې د ښځو پ .غونډې کې گډون کولو
ردې ضرورت نشته او دا چې د غريبو او بې وزلو ښځو حالت ښه پاره د پل

ردې راوتله پله له په خپم کال کې هغه  ١٩٢٨ه پ .کار دىپاره کار پکولو ل
  .ين سرې نواب سلطان جهان وليدلهپه لومړي ځل اويا کلنه سپاو خلکو .
ه توگه گډ ژوند پکې مېمونه سلطان او حميداالله د ښځې او مېړه  ١٩١٢ه پ
چې .ه عمر کې مېمونه د يوې ماشومې مور شووهپاو د دولس کلو .وېل کړپ
ثې ال د وروستۍ وارپوروسته دا ماشومه د بهو.ابده سلطان ونومول شوۀع
  .ه نوم ددې نوابۍ بې واکه واکمنه شوهپه توگه د گوهر تاج پ

لو مزکو او ښکار بوخت په خپد سلطان جهان مشر زوى به زياتره وخت 
او .ېل کړوپه ډاگه د مور مخاليفت پخو عبيداالله .ده د نوابۍ شوق نلرلو.وو
ه قهر پاو کشرورور حميداالله ته به )دنصراالله زامنو(رېرونو لو  وپخ
ښتنو لاس پل زوى د مخاليفت تر شا د جلال اباد د پسلطان جهان د خ.وو
او دوى به ځان ډېر متمدن .د عبېداالله او نصراالله مېرمنې خويندې وې.ليدو

ه کړو وړو او پلې يور مېمونه سلطان پدوى به د خ.او له نورو اوچت گڼلو
ال پلوان بهوپل خپېښوره خپمېمونې به تل له .ه ژبه اعتراض کولوپغې ده

رتوگ او پله جامه اغوستله چې گېډى په دوى کې به ډېرو خپ .ته وربلل
  .لوى چيندار کميس وو

او دوى ته به يې گهاگرا .ه ليدو ملنډې وهلېپجلال آبادي مېرمنو به د دوى 
  .ويله)د گگرو اغيستونکې ډله(لټن پ



مسلمانانو کې يو دود دى چې کله يو ماشوم د څلورکالو څلور ه پدهند 
مراسم ترسره  ''بسم االله ''اره د پمياشتو اووڅلورو ورځو شي نو دده  ل

لوان ورته پل خپماشوم ته ښه ښکلې جامې اغوستل کېږي خ.کوي
شوې  ى بيا هغه څوک چې ماشوم ته د قرآن د لوست د نده ورکړ.راغواړي

  کېني او د وي ،له  ماشوم سره 
ه دې موقع پ .ېل شيپه ويلو سره ديني زدکړې پبسم االله رحمن الرحيم 

لوان ورته تحفې او پاو نژدې خ.ه خوله کې خواږه ورکول کېږيپماشوم ته 
  .يسې هم رکويپ

م  ١٩١٨ه پ''ل کتاب کې ليکي په خپلطان ثه عابده سال وروستى وارپد بهو
  ''االله مراسم وشو ر لومړۍ نېټۀ زما د بسمپکال کې دجنوري 
ه او هم هغې وه کور کې لويه شوې پلې نيا سلطان جهان پعابده سلطان د خ

دا زدکړې د ماشومې .ورته د قرآن او د هغه لفظي ترجمه ورزدکړېده
د .اڅېدلهپځکه هغه به سهار د ملا بانگ سره را.اره سختې وېپعابدې ل

يې وکړه او يا سبق  لمانځه وروسته به نيا ورته سبق ښودلو او که غلطي به
  .ه سوکانو وهلهپنه ويلو نو سلطان جهان به  يې  به

هلته .ه انگڼ کې لگېدوپه توگه د سلطان جهان دربار به پال د واکمنې پد بهو
ه يو پ .مزکه کېناستله ه پى ين توشک ،گدى يا درپه يوه سپسلطان جهان به 

شا به عرضي  ددې خوا.شمېر نورو صندوقونو کې به يې کاغذونه اېښي وو
عابده سلطان لا د اتو کالو .کوونکي ،منشيان،او مېلمانه ناست او  ولاړ وو

  .نه وه چې قرآن يې له لفطي ترجمې سره حفظ کړى وو
ه پورې په دې کاميابۍ تر څلوېښتو ورځو پلې لمسۍ پسلطان جهان د خ

خو د واکمنې مشرانو انږېندوله دې .ال کې د نشرح جشن اعلان کړوپبهو
ه سرکاري ماڼۍ کې به هر ماښام ښځې راټولېدې پ .ه ځان لرې وساتلوهر څ

لو انږېندو ته د سبق ورکولو پآخر سلطان جهان خ. .او سندرې به يې ويلې
  بلل  او کله چېول کور ته ورپيوه ورځ يې دوى ټول  خ .فيصله وکړه

 .اڅېدهپه درز راپه انگڼ کې راغونډ شو نو سلطان جهان د ډولکي پمېلمانه  
ښتنو اتڼ په دواړو لاسونو کې يې دسمالونه ونيول او له يوې مخې يې د پ
سره د هغې ټولو مېلمنو هم ځان ورگډ کړلو  ار ه دې کپد واکمنې .وېل کړپ

چې اتڼ هيڅ لاره نه وه  بې له دې بله اره پاوس نو د جلال آبادي مېرمنو ل
ېښور پدوى به د .ښتانه ووپله هم په خپ،سره له دې چې جلا آباديان .وکړي

ه شي پدوى نه غوښتل چې واکمنه ترې خ.ويل)ترخه(ې اوسېدونکو ته کهار



اره د پد عابده سلطان ل.ه دې اتڼ کې ورگډې شوېپه وهلو پنو د لاسونو 
او .ه بېلو بېلو  ورځو د نکريزو تالونه ورواستولپلار پل پهغې ترونو او خ

چې ه بدرگه پو جينکو کې تر يوه ښکلي تمبو لاندې د نهو وړوک ١٩٢١ه پ
سلطان جهان له .رابعه هم  شاملې وي کې د عابدې دوې خويندې ساجده اوپ

ر قابليت يې يو تقرير پلې لمسۍ پد خ.ر مزکه ناسته وهپټولو مېلمنو سره 
ه مصرۍ پ سلطان او بيا عابدې .ورته کړهپټولو د االله اکبر نعره .وکړو

لې ماڼۍ کې د جينکو پخ هپسلطان جهان .ېل کړوپلهجې د قرآن تلاوت 
کې ددې لمسۍ له نورو سره يو ځاى  د نوې  پرانيستى وو چې پښوونځۍ 

   .ېل کړېپزمانې زدکړې 



سره سم د بريتانييا حکومت   ېلپ کې د لومړۍ نړېوالې جگړې له ١٩١٤ه پ
د هند له ټولو راجه .کړل ېلپوځيانو برتي کول پد هند له لويې وچې څخه د 

ل ټول وساييل انگرېزانو ته پدا هيله کېده چې دوى به خگانو او  نوابانو
ه دې پچې ځکه .اره دا يو ډېر سخت کار ووپد مسلمان رياستونو ل.ورکوي

د انگرېزانو مخاليف جرمني له ترکيې سره اتحاد کړى جنگ کښې 
د ترکيې د خو سلطان جهان .لوي نوابي گڼل کېدهپال د انگرېزانو پبهو.وو

ر مهال ترکي په وه ځکه د هغې د حج کولو لوي مجبورپه پحکومت 
  .عسکرو د هغې ټوله کورنۍ ژغورلې وه

ه ډاگه په چارو کې پوهنتون کې مسلمانو محاصيلينو د ترکيې په علي گړه پ
عثماني ه  ترکيې کې د پله په خپ .کول بحثونه احساساتي تقريرونه او 

د هند .کيه کېدهر مسلمانانو لويه تپاره د هند پلدورې بيا راژوندي کولو 
او .مسلمانانو د مغل سلطنت له ړنگېدو وروسته ترکيې ته سترگې نيولې وې

  .غوښتل يې چې هلته د مسلمانانو يو غښتلى اسلامي دولت جوړشي
  .اره هلې ځلې کولېپاڅون لپلو ملگرو سره د ترکيې خلافت د پحميداالله له خ

ه حميداالله پچې  ېغامونه ورلېږلپته مرموز  ې ر دې وخت هغپانگرېزانو 
ه دې پالي عسکرو يوه ډله هغوى ته پسلطان جهان د بهو.دې نظر ساتي

هغې درې لکه او .ر ضد نه جنگېږيپترکانو  د شرط ورکړه چې دوى به
کې جگړې زور  ١٩١٥ه پ .ۍ هم انگرېزانو ته ورکړېپدرويشت زره رو

ه توگه عدن ته پوځي قومندان پد هغې زوى عبيداالله د .اخيستى وو
حميداالله له  سبق .خو ډېر ژر ناروغه شو او بېرته يې راواستولو.لاړوو

 ه ر غاړپلې مور د مشر وزير دنده پال کې د خپه بهوپوروسته 
ه  بېلا بېلو کارونو پال کې په بهوپل ملگري  پهغه د علي گړه خ.واخيستله

  .ال خلک هم ناراضه ووپه دې کار  د بهوپ .کې بوخت کړل
اخيستلو خبره  ۍلواکپهر چا له انگرېزانو څخه د خال کې اوس په بهوپ

ه پکې د سلطان جهان زوى جنرال عبېداالله د سرطان  ١٩٢٤ه پ .کوله
او  .ه ناروغۍ اخته ووپد هغې مشر زوى نصراالله د شکرې .ناروغۍ مړ شو

اره د پد نوابۍ ل.ل ورور له مړينې څو مياشتې وروسته دى هم مړ شوپد خ
لې نيا پصراالله زوى حبيب االله هم د خنخو ها خو د .وحميداالله چانس برابر و

  .ال نوابي غوښتلهپه ملاتړ د بهوپه توگه او د جلال آباديانوپد ځاى ناستې 
لو پيو ځل بيا د خاره پل زوى  حميداالله لپه دې وخت کې د خپسلطان جهان 

د نصراالله له مړينې لس ورځې .لوانو له مخاليفت سره مخامخ شوهپخ



،خارجه وزير او استازي ته  ليکونه    اچا پد انگرېزانو وروسته يې 
واستول او د اسلامي قانون له مخې يې د حميداالله د ځاى ناستي د حق خبره 

انگرېز .بلخوا حبيب االله هم له انگرېزانو سره رابطه ټينگه کړې وه.يې وکړه
ر ه قهپنو هغه دومره .ه قانوني اساس ردکړهپ ا هان دعوجاستازي د سلطان 

  .شوه  چې سمدلاسه يې انگلستان ته د سفر نيت وکړو
دلته هغې د بريتانوي .کې هغه يوواري بيا انگلستان ته ورسېده ١٩٢٥ه پ

حميداالله .ېل کړلپارلماني غړيو سره ليده کاته پحکومت له مهمو وزيرانواو 
لې پميمونه سلطان هر ځاى له خ.اره هلې ځلې کولېپحق لل پخله هم د په خپ

 ې گوډ ېمات ې لپه خپاو کوم ځاى چې به سلطان جهان .سره مله وهخواښې 
  .ل مطلب نشو بيانولى نو مېمونې به ورسره مرسته کولهپانگرېزي خ

ينځم لمسۍ اېليزبيت پاچا جورج په  دې ورځو کې د انگلستان د پ
وروسته دا شهزادگۍ د (او سلطان جهان د هغې مبارکۍ له ورغله.وزيږېده

ه پاچا ورته پ .له عريضه واورولهپاچا ته يې خپ او   )وهانگلستان ملکه ش
ه باب  کېږي پځواب کې وويل چې دى هيڅ واک نلري او هرڅه چې د هند 

دسلطان جهان له دې نه وه خبره چې د برتانيا .هغه د برتانيې حکومت کوي
وښتنې په  هند کې د انگرېز حکومت له استازيو نه پارلمان ځينو غړيو پد 

هغوى د حکومت هغو .ه کوم قانون د حبيب االله ملاتړ کويپدوى چې .کولې
ه مخاليفت ولاړ وو چې پخلکو ته مشوره ورکړې وه چې د سلطان جهان 

ال د شاهي کورنۍ رول مطالعه پر مهال د بهوپ) دآزادۍ جگړه(دغدر
کې د  ١٩٢٦ه پاو اخر .لل راتللتد انگرېزانو تر منځ قانوني ليکونه .کړي
لندن ه په  مرض اخته وه او پسلطان جهان د زړه .منل شواالله حق وميدح

ه حق کې له نوابۍ پل زوى حميداالله خان پکې يې اعلان وکړو چې دا د خ
ل ليک کې ويلي وو چې له حميداالله وروسته به د په خپانگرېزانو .لاس اخلي

ځکه  حمېداالله درې لوڼه .نصراالله او عبېداالله زامنو ته نوابي ورکول کېږي
ه دې فيصله به د حميداالله پچې .،خو سلطان جهان دا  خبره نه منله لرلې

وژل  ولو ورېرونو لخواپاره د خپدى به د گدۍ ل.ه خطر کې ويپژوند 
وښتنه يې وکړه چې که د حميداالله لور پانگرېزانو دا دليل ومنلو خو .شي
 ثه شوه او وروسته د حميداالله زوى وزيږېدو بيا بهده سلطان د هغه واربعا

دې وخت کې پځکه حميداالله د دېرشو او مېمونه د سلطان .څه کېږي
ر دې پاره پلثت   لې لمسۍ د وراپسلطان جهان د خ.ينځويشتو کلونو وهپد

ه پکلن تاريخ کې څلورو ښځو ډېر  ١٠٧ه پال پاساس جنگېده چې د بهو



نو عابده سلطان به هم ددې وړ وي چې د .برياليتوب حکومت کړى دى
ه يوه پدوه کاله وروسته د انگرېزانو او د حميداالله ترمنځ .ه شيال واکمنپبهو

هغې ته د گوهر تاج .تړون کې عابده سلطان د هغه ځاى ناستې اعلان شوه
  .خطاب ورکړل شو

ه پدا بدلون .ال کې ډېر لوى بدلونونه راوستلپه بهوپد نواب حميداالله دور 
رځاى اوس پوزيرانو  کابينه د دوو.مراسمو او انتظام دواړو کې لېدل کېدو

ه کېده او زوى ته به يې په دې خپسلطان جهان به .وزيرانو ډکه وه وشل هپ
) يونيفارم(ينه درېشيپخدمتگارانو ته س.يسې لگوېپويل چې ولې دومره 

ام ظد ماليې مستحاجري ن.يدا شوپشان شوکت شاهي .ورواغوستل شو
  .معرفي شو

و مزکې پينځو لکو روپد  سلطان جهان نور هيڅ نشو کولاى هغې  اوس هم
له مزکه به د عابده سلطان پر خپاو فيصله يې وکړه چې  .او جاگير لرلو

او اوس يو هوټل .دا ماڼۍ نورالصباح نومېږي.اره يوه ښکلې ماڼۍ جوړويپل
  .دى

د عملياتو  ښته ورگوپيا  ه عمر کې د گردېپکلونو  ٧٢سلطان جهان د 
  .ه حق ورسېدهپوروسته 

له يوه اتحاديه پد نوابي رياستونو اوو نورو راجه گانو خکې د هن ١٩٣٢ه پ
جوړه کړې وه،او نواب حميداالله درې واري ددې اتحاديې مشر ټاکل شوى 

خبرو زور نيولى وو او دا خبره  ۍلواکپه دې کلونو کې د هند د خپ .وو
دکانگرس .يقيني وه چې انگرېزان به له هنده وزي او هند به وېشل کېږي

ازي  راجه گانو ته ور واستول چې له هند سره د يوځاى کېدو ل استپگوند خ
ه پ .ه رسمي توگه له هند سره يوځاى شيپاو .سند لاسليک کړي)الحاق( 

ال له دې فيصلې پدې وخت کې مسلمان رياستونو ،حيدراباد،جوناگړ،او بهو
  .څخه ډډه وکړه

ارل پته وسلواکي دده له لاسه هند پال خپنواب حميداالله نه غوښتل چې د بهو
ې تر څه او دا ي.غه لور عابده سلطان وکړيده غوښتل چې دا کار ده.شي

  .تياره کړې وه ارهپځايه ددې کار ل
  ل کتاب کې ليکي په خپعابده سلطان 

له جناح،ماونټ بېټن،او د ه ډيلي کې پلار پکې زما  ١٩٤٧ه دولسم اگست پ''
نه تکه  کې ډيلي وله اپکانگرس له مشرانو سره د خبرو اترو نه وروسته 



دوى نارې .ه زرگونه وگړي دده هرکلي ته وولاړ ووپته راورسېدو،ال پبهو
  '.اکستان ته مه ځهپ'وهلې چې 

دوى به نه ' ل وينا کې خلکو ته ډاډ ورکړو چېپه خپحميداالله هم هلته 
  'کېږي  مايوسه 

ه  هلو ځلو کې دى څو واري د پد ترلاسه کولو  ۍلواکپله انگرېزانو د خ
ه جرگو اوو مرکو بوخت پگرس،مسلم ليگ او د انگرېزانو تر منځ کان

ه دې قانع کړى وو پده  مهاتما گاندهي .ه دې اعتماد لرلوپوو،او دوى ټولو 
  چې د

او دا چې د هند مسلمانان .مسلم ليگ او  محمد علي جناح وجود دې ومني
وا ولې له هرې خپال پو دبهوخ.له خاوره غواړيپاو خ يېژندگلوپځان له 

 دهندوانو له
د .اوو دلته ډېرى اوسېدونکې هم هندوان دي.سره نښتې ديسيمو  کثريتي ا

چې د ډېرکي هندوانو سيمې به  وه دې اساس کېدپاکستان وېش هم پهند او 
ه پحميداالله .اکستان سره شاملېږيپله هند سره او ډېرکې مسلمانو سيمې به له 

  .اتې ويپال ځان ته پبه بهواکستان له جوړېدو وروسته پوهېدو چې د پدې 
ه بييه په کراچۍ کې يو لوى کور ځان له پم کال کې حميداالله  ١٩٤٧ه پ

ه دې کې د استوگنې پ .نوم يې ورله ورکړو'' ال هاوسپبهو''واخيستلو او 
ېغامونه استول کېده چې پاو د جناح لخوا هغه ته داسې .انتظام هم وشو

ځاى ناستي به وټاکل شي او يا  گوندې که دى راغلوو نو کېداى شي د هغه
  .اکستان چې اوس بنگله دېش دى د هغه والي مقرر شيپهم د ختيز 

اکستان سياسي فضا پم کال کې د جناح له مړينې وروسته د  ١٩٤٨ه پخو 
ه پد هند حکومت هم زور لگولى وو چې نواب حميداالله دې  اخوا.بدله شوه

لواکه رياست لکه د پخ م کال کې دا ١٩٤٩ه پآخر .اتې شيپال کې پبهو
  .رياستونو غوندې د هند برخه وگرځېدلى   ونورو  سلگون

اڼه کې په ډان نومي ورځپر دولسمه نېټه د کراچۍ پم کې د مۍ  ٢٠٠٢ه پ
ثه شهزادگۍ خواني رياست وارپال د پد بهو''شوچې پيو وړوکى خبر چا

ستان د اکپدا د .ه عمر کې وفات شوهپ ٨٩ه سهار د پعابده سلطان د شنبې 
م کال کې لومړۍ ١٩٤٢ه پاو .لوماټ شهريارخان مور وهپخواني ډيپ

ولو او د ټېنيس لوبغاړې او دهند پنوموړې د هاکۍ ړ.ېلوټه ښځه وهپمسلمانه 
  .اتې شوه وهپد ښځو د سکواش اتله 



ال د نواب ځاى ناستي حميداالله خان او دهغه د ديارلس پعابده سلطان د بهو
او .ه شاهي ماڼۍ کې وزيږېدهپکې  ١٩١٣ه پچې .کلن مېرمنې مشره لور وه

او تر .ه غېږ کې واخيستلهپناه د نواب سلطان جهان بېگم پله پسمدلاسه يې خ
ه پعابدې .النه اوروزنه يې کولهپڅو چې هغه ژوندۍ وه د عابده سلطان 

ېل پدو ترجمې سره زدکول رلې نيا د قرآن لوست له اپوړوکي عمر کې له خ
  .لې نيا لخوا وهل کېدلهپکولو به د خه غلطي پاو . کړل

رلى او نښه ويشتل زمونږ ټولو پدآس س''ل کتاب کې ليکي پخپعابده سلطان 
ښتون بايد پراته وييل کېدل به چې هر يو .اره يو لازمي کار ووپماشومانو ل

  ''.ښه نښه ويشتونکى وي
ام پال د واکمنې سلطان جهان لخوا ډېر ښه پله د بهوپه خپعابدې ته 

د .لار نواب حميداالله خان ځاى نيونکې وهپل پهغه ځکه چې دا د خ.دىکې
نو د هغې د .اى ته وورساوهپه عمر کې هغې د قرآن لوست پيولس کلونو 

ال کې هغه مهال ددې د لمانځلو ذکر په ټول بهوپ .نشرح جشن ولمانځل شو
م کال کې چې کله ددې  ١٩٢٦ه پ .ه خوله کې ووپتر ډېرې مودې د خلکو 

نو عابده .ه رسمي توگه نواب اعلان کړل شوپه لندن کې پر حميداالله خان لاپ
ه پرته ېال ته بپاو بهو.لې مور او خويندو سره يو ځاى وهپهغه وخت له خ

د عابدې .شوهکېنول ه ستر پراتگ چې اورگاډى ښار ته رانژدې شو نو دا 
نډو کې ه  لوبو او مپل ټول ماشومتوب پهغې خ.اره دا يو عجيبه حالت ووپل

ديوې عادي مېرمني غوندې ژوند کول هغې ته گران .تېر کړى وو
ه پنواب سرور علي خان ته  دخوڅو مياشتې وروسته دا د کوروايي .وو

ينځه کاله پراتلونکي .روزخېلو څخه ووفيهغه د اوورکزو له .نکاح کړل شوۀ
کالو شوه   ١٧او کله چې د .ې وره کړپ ېل رسمي تعليم او زدکړپهغې خ

  .ېل کړوپه کوروايي  کې يې ژوند پاو .لار له کوره رخصت شوهپد نو 
ه پد سرورعلي خان او عابدې خوى خصلت او ژوند له يوه  بله سره ډېر 

او .ولو،لوبې او ښکار خوښولپعابدې د آس ځغاسته،بايسکل،.ير کې ووپتو
دى د ساړه طبعيت خاوند وو .د هغې د خاوند شطرنج او تاش لوبه خوښه وه

کور کې د اوسېدو او مطالعې شوقين وو او هر وخت به يې بدنې  هپاو 
عابدې .خړې کېدېش نتيجه دا شوه چې د دوى ترمنځ .لوبې نه خوښېدې

ه پهغې .لار کور ته راغلهپمياشتې ورسره تېرې کړې او بېرته د  څويو
لې غاړې اخيستې پر خپړه پل واده کړي ژوند د ناکامۍ پل کتاب کې د خپخ
  .ده



بيا .وروسته دا د يوه ماشوم مور شوه چې شهريارخان ونومېدويو کال 
خو .له سرورعلي خان ته اجازه ورکړه چې بل واده دې وکړيپه خپعابدې 

  .له يې تر مرگه  له هغه طلاق وانه خيست او نه يې بل واده وکړپه خپ
م  ١٩٣٧ه پاو .ال مشره وزيره وټاکل شوهپلار لخوا د بهوپل پعابده د خ
لار او خويندو سره يوځاى پل درې کلن ماشوم زوى او مور پخ کال کې له

اره پوشۍ مراسمو کې د گډون لپاچا څلورم جورج  د تاجپد انگلستان د 
  .ولاړه

ه توگه سرکاري کارونه پ ې وزير ېلار سره د مشرپل پعابدې سلطان له خ
ل زوى شهريارخان د تربيې او تعليم سره سره يې د پسرته رسول او د خ

ه پ .کې چلولو او ښکار او لوبو کې ځان له مصروفيت موندلى ووالوت
ه ځينو ځايونو کې د پاکستان د وېش معامله پم کال کې د هند او  ١٩٤٦

ل زوى پدې حالاتو کې عابدې خپ .خونړيو جگړواو بلوو سوب گرځېدلې وه
ه دې کال د پ .ه ښوونځي کې داخل کړلوپانگلستان ته بوتلو او هلته يې 

نومې انجلۍ سره دويم واده وکړوچې له عابدې سره  بېگم  ر دآفتابلاپهغې 
ه پمېمونه سلطان او د عابدې نورو خويندو دا خبره .ه ښوونځي کې وهپ

تر يوه حده عابده بېگم هم ددې واده مخاليفه نه وه خو .صبر سره وزغمله
هر ورځ سلام   به ته آفتاب بېگم  حميداالله دوى ټولو ته امرکړى وو چې 

دا هسې هم ډېره .وهاره دا خبره د منلو وړ نه پدعابدې ل.ولو ته حاضرېږيک
دې خبره د پ .لار ورته ډېر گران وو پاوو .سرتمبه او دېره سرکشه ښځه وه

عبثدلته ورته ژوند .اله مايوسه شوهپاو له بهو.هغې زړه ځينې مات شو  
  .ښکاره شو

گلستان کې ه انپاره پل علاج لپلار د خپکال کې د هغې  ١٩٤٩ه پ
تري راټول کړل او تر ټولو نژدې خدمتگارې ته يې پل کالي پعابدې خ.وو

له هم په خپو ورځې وروسته دا څ.ارل او دا يې بمبۍ ته ورواستولهپوروس
ه په اتلوليو کې برخه واخيسته او بيا پهلته  يې د سکواش .بمبۍ ته وورسېده

لې ماڼۍ کې پخ هپدې .رېښودهپبېړۍ کې کېناسته او د هند خاوره يې 
رېښودل او تر ډېرو پنوکران،موټرې،آسونه او د کور هرڅه همدغسې 

ه پڅو ورځې وروسته يې .ورځو څوک خبر نه وو چې دا به بيا نه راتله
ا،ترکيې اوله  پواخيستو او د سړ ک له  لارې ارو پانگلستان کې يو جي

کېمبريج  هپهغه مهال ددې زوى شهريارخان .اکستان ته ولاړهپايرانه څخه 
  .وهنتون کې سبق ويلوپ



ل په ملير سيمه کې هغې ځان له مزکه وواخيستله او خپد  کراچۍ 
اتې وو پورې نامکمله پچې تر ډېرې مودې .رې جوړ کړوپکور يې 

ل کالي خرڅول او شهريار ته يې د سبق پهغې خ.کې نه وهپاو برېښنا 
ال پد بهو خواپاره لا پځکه د هغه د تعليم ل.يسې وراستولېپاره پل

ه وتلو سره نواب حميداالله خان پد هغې .سرکاري وظيفه بنده شوې وه
د هغې د مزکو گټه هم ورباندې بنده شوه او د .ټول اړيکي شلولي وو

ه خوارۍ پعابدې سلطان اته کاله ډېر .نورالصباح ماڼۍ سرکاري شوه
يو واري .يسې ونه غوښتلېپلاره يې چرې  هم پژوند تېرکړ خو له 

تري چې ورسره وو پکور کې غلا هم وشوه او يو څه کالي  هپددې 
يوازې زما رېښتوني ''.ل کتاب کې ليکيپه خپهغه هم ترې ولاړل دا 

ملگري زما کور ته راتلل ځکه زما کور ته له کراچۍ ښار څخه د نيم 
اره کله ناکله بنگاليان  په کور کې د خدمت لپزما .ساعت لاره وه

کله به د هند مهاجر .اله روح لرلوشخو دوى تاوده زړونه او.راتلل
ښتانه راتلل چې پکله به  .راتلل چې ډېر با ادبه خو دېر بې اعتباره وو

تمن نه پنجابيانو به کار ډېر کولو خو پاو .تمن ووپډېر مودبه نه خو 
   ''وو
اره پلې خور ساجده سلطان د ليدو لپکې عابده حسين د خ ١٩٦٠ه پ

ښتون نواب منصورعلي خان واده په پي ټوډپساجده د .ډيلي ته ورغله
ه دې وخت د هغې مور مېمونه سلطان ورته ټېليفون وکړو چې پ .وه
ه الوتکه  پ لې خور سره يو ځاىپدا له خ.لار يې سخت ناروغه دى پ

  .ال ته ورسېدهپکې بهو
  عابده سلطان ليکي 

  
وړو ودرول شو او په پلار د شخصي ساتونکي لخوا پل پمونږ د خ''

وک اجازه نلري له دې ځايه وړاندې ولاړ څې ووييل چې هيراته ي
ه باغ پبيا بهر .سختې خواښينې بهر ولاړو ېمونږ دواړه خويند.شي

ېر مودبه ډدوى .کې کېناستو زمونږ مور له ډاکټرانو سره جنجال کولو
چې نواب صېب .ه  مناسب وخت به اجازه ورکړيپچې ''او وييل وو 

کې له هند سره يو ځاى شوى وو  ١٩٤٩ه پال پکه څه هم بهو''وويني
حثيت هم هغسې ساتلى ل رسمي پوره ځينو نوابانو خپ ١٩٦٠خو تر 



زياتره يې .اتي ووپه نوم پدوى څه خاص امتيازات نه لرل او تش .وو
  .ه آمدن ژوند تېراوهپلو مزکو او باغونو پد خ
ل په بله ورځ عابدې او د هغې خور ته اجازه وورکړل شوه  چې خپ
لار نه وو پل پخ عابدې دولس کاله.نواب حميداالله خان ووينيلار پ

ه يو سخت ليک  کې پلار ورته پل په وروستي ځل خپليدلى او 
ه مزکو او جايداد کې هيڅ برخه پال پخبرتيا ورکړې وه  چې دا د بهو

  .لريه ن
لې لور پاوس د هغه  سترگې کمزورې شوې وې او کله چې يې د خ

او عابده يې تر غاړې .رانيستله پ هۍ يې غېږغږ واورېدو نو له خوشال
فروري نواب  ٤ر پکال     ١٩٦٠څو ورځي وروسته  د .ووتله

د هغه د جنازې د .ټې کړېپحميداالله خان له دې فاني دنيا سترگې 
ه پلاريې پاو غوښتل يې چې .اره عابدې هلې ځلې وکړېپو لممراس

ال د پبهو او د.ارل شيپوره سرکاري درناوي  سره خاورو ته وسپ
و سلامي ورته وکړي،دې ته اطلاع ورکړل شوه چې پيوويشتو تو

دلته بيا د عابدې سرټمبگي کار .ې نشتهپال کې توپوهه بپاوس 
ه څه پ .هغې فيصله وکړه چې مقصد د بارودو د ډز نه دى.وکړو

ر وخت پتيارې کړې او د جنازې  ې ستړو يې يوويشت د بارودوگول
ه پال پنواب حميداالله مړى يې د بهو د.ه  وار خلاصولېپيې وار 

ر هغې پد عابدې کورنۍ اوس .ارلوپشاهي جنډۍ کې خاورو ته وس
د .ث دې سمبال کړيلار ميراپاتې شي او د پفشار راوړو چې دا دې 

ه پخو عابدې اوس .ه ټينگار وويل پهغې ميرې آفتاب بېگم  هم ورته 
ا يوواري بيا م کال کې د ١٩٨٠ه پ .ردى احساسولوپال کې ځان پبهو
 .اکستانه هند ته ولاړهپلې ناروغې مور ميمونه سلطان ليدو ته له پد خ
ل نوم پوليس تاڼه کې خپه په بمبۍ کې ورته وويل شو چې اوس به داپ

دې هلته د اورگاډي .اکستان اوسېدونکې دهپځکه چې دا د .ليکي
او څلورويشت ساعته يې د نورو خلکو .ددريمې درجې ټکټ واخيستلو

ه پدې ځان دومره .ال ته ورسېدهپشان نيمه ويښه اونيمه ويده بهوه پ
ر سر کېښوده او د ټيکسي موندلو پېټۍ يې پل پبدحال احساسولو چې خ

ېژني او نه يې پدې فکر کولو چې څوک به يې ونه .ه لټه کې شوهپ
وليس واله ددې په دې وخت کې يو پ .ېژنيپغوښتل چې څوک يې و

ال کې په بهوپبيا (ته بيا حضور يې ''ييل راغلى او ورته يې ولوري 



خو عابده سلطان ته به ټولو .ه مانا کارېږيپخورکۍ يا مورکۍ 
  )''.وييل''بيا''

ندلو نو نور خلک ترې هم راټول شول ژېپکله چې دې ورته ځان ورو
  .ل منزل ورورسولهپکې تر خ )گاډي(ټانگه ه يو پآخر او 

و کشره خور رابعه سلطان ل مور اپه شاهي ماڼۍ کې عابدې خپهلته 
باغونه يې شاړ او د لوبو ميدان .ه زړېدو ووپهر څه .ډېر ناآسوده ليدل

کله کله به يو چا سر ورته ښکاره .له وښو او وحشي بوټو  ډک وو
ميمونه سلطان ډېر شاهي .اتې ووپخواني خدمتگاران لا پځينې  .کړو 

خاموشي  هپو لکه د يوې صبرناکې مېرمنې هرڅه ېې ا خويونه لرل
د .ه يوازيتوب تېرې شوېپزغمل خو د ژوند وروستۍ شېبې يې 

اکستان ته پثې عابدې سلطان چې کله ال د نوابۍ وروستۍ وارپبهو
ه لومړيو څو کلونو کې يې ځان له نويو حالاتو سره پکډه وکړه نو 

ه چيلي په برازيل او  وروسته پم کال کې دا  ١٩٥٨ه پ .برابرولو
اکستان هر حکومت په درناوي د پکورنۍ دددې .هېواد کې سفيره شوه

ه لسيزه کې هغې د واکمن پم کال ١٩٦٠د .ورته ارزښت ورکولو
ه هغو انتخاباتو کې پر ضد د مسلم ليگ لخوا پجنرال ايوب خان 

 .ين وچلولو چې مشره يې د محمدعلي جناح خور فاطمه جناح وهپکم
وى گوند رايې وه خو ددشفعاله  ه لومړي ځلپه عملي سياست کې داپ

کله چې .اى ته ورسېدوپونه گټلې او ورسره ددې سياسي ژوند هم 
لوماټ پددې زوى شهريارخان د خارجه وزارت لخوا مسلکي ډي

وټاکل شو او واده يې وکړو نو عابدې ټولنيزو کارونو ته لاس 
ل کور کې يې د ملير د غريبو او بې وزلو ماشومانو په خپ .واچولو

ه ليک لوست پاو تر مرگه .تياوې برابرې کړېاره د زدکړې اسانپل
  .بوخته وه



  يولسم باب
  ښتانه پال اوسني پد بهو

  
ه وخت کې پښتانه چې د دوست محمد خان پال کې هغه په بهوپ

ه کې مېشتي خېل پزياتره .ورغلي وو د استوگنې ځايونه يې نه لرل
ه هر وخت چې يوه ډلردېس کې په پ .ښتنو دود دىپد  ېاولکه چ.وو

ه غاړه پال د ويالو او تالابونو پد بهو.سې ځيپځان ځاى کړي نور ور
دې .وايي'' بروو''يو بوټۍ کېږي چې مېز رو  ته ورته وي او دې ته 

ښتنو چې کله ځان ته جونگړې او کوډلې جوړولې نو د پلومړنو 
ه چتونو به يې غوړول،له همدې پرې کول او پبوټي به يې ''بروو''

) رېکوونکي پبروو(يا ''برووکټ''ان خلکو دوى ته کبله ورته دهندوست
 او هاکي  ښتنو اولادونو د کرکټپېړۍ کې هم ددې په شلمه پويل 
ټوډي نواب او پکې منصورعلي خان چې د پيو   کې نوم وگټلى و لوب

د هند د کرکټ نامتو لوبغاړى وو او بل د هاکي اتل اسلم شېرخان وو 
ر ځاى شو نو له تيراه پځاى ې ال کپه بهوپکله چې دوست محمدخان .

چې شېرمحمد،الف محمد ،شاه محمد .لوان راوبللپل خپيې خ
ه بېلا بېلو جگړو کې پد عاقل علاوه نو ټول .،ميراحمداو عاقل نوميده

تنه  سنځوپه کې نژدې په لومړۍ جوپله دې وروسته .ووژل شول
روزخېلو فيسې مېشتي خېل او پور.راغلل چې زياتره مېرازي خيل وو

اله لرې د کوروايي نوابي دلېرخان حوړه کړې پله بهو.ټبرونه ورغلل
ه کندهار کې پکې  ١٦٧٠ه پدى .روزخېل اورکزي ووفيچې .وه

ه ډېرو جنگونو کې لکه پزېږېدلى وو او له دوست محمد سره يو ځاى 
  .د ښو ملگرو جنگېده

 ٣٠ال سره نژدې پاچا فرخ سېرورله له بهوپکې مغل  ١٧١٧ه پ
کې يوه د خټو  ١٧١٣تر دې وړاندې دلېرخان دلته .ېرگنې ورکړپ

ه پاو .مربع کلوميټره غزېدلې ده ٣٦٨ه پدا سيمه .کلا جوړه کړې وه
 ١٧٢٠ه پدلېرخان .کې هلته ديارلس نيم زره خلک مېشت وو ١٩٠١

ه جنگ کې برخه په تر  قوماندې لاندې د کوټه جور د راپکې د جې 
خو دوه کاله .اد سره وجنگېدوه دې کال له حيدرآبپواخيستله او هم 

لو زامنو سره يوځاى يوې پوروسته دوست محمدخان دى له خ



ل زوى  سره يو ځاى يې پاو له خ.مېلمستيا ته بېراسييه ته وربللو
دا مالومه نه ده چې له دوست محمدخان سره يې څه وخت او .ووژلو

  .ېدا شوپڅنگه مخالفت 
د اميرالدوله لقب او ان اچا محمدشاه لخوا شاهي نشپدلېرخان د مغل 

دده مېرمن شاه .ينځو زرو عسکرو منصب دار ووپاخيستى وو او د 
دده زوى عزت .درۍ بي بي د يوه بل  سردارنصراالله خان خور وه

او څه وخت چې دوست محمد له .ث شور جاگير وارپلار پخان د 
ل پښتنو د دښمنۍ له کبله د خپه جنگ اخته وونو دى د پمرهټوو سره 

دشاه مچې احکال  ١٧٦١ه پ .له دښمن سره لاسونه يو کړلدښمن 
ه ميدان کې د مرهټو پت پاني پر هندوستان حمله وکړه او د پابدالي 

ه پعزت خان د مرهټو     وځونه يو بل ته مخامخ شول نوپاو د افغان 
دشاه مل ماما د احپدده خکې ه دې جنگ پهم .صف کې ولاړ وو

ي شو پختې جگړې کې عزت خان ټه سپ .وځ کې جنگېدوپه پابدالي 
لې خيمې په مېدانه خاره يې لپاو د درملنې ل.ېژندلوپاو هم دغه ماما وو

ونه جوړشول نو د احمدشاه ابدالي خدمت ته پکله چې يې ټ.ته يووړو
ده ورله د لقب او د جاگير نه علاوه د يوې لويې .يې حاضر کړلو

معزز او مېړني  دى کوروايي ته د يوه.ارلهپجنگي ډلگۍ قومانده وس
مرهټو دده غداري .موده وروسته مړ شو هخو لږ.ه توگه بېرته ولاړوپ

اوو څه موده وروسته د عزت خان زوى نواب حرمت .هېره نه کړه
نو ډېر ژر د مرهټو لاس ته ورغلو او د .لارځاى ناستى شوپخان د 

ه پ .درې کاله د هغوى بندي وو تر نيولو او يې وه بدل کي پلار پ
مرهټو .انه کې شکنجه شو او ډېره بده وضع ورسره وشوهبندي خ

اخر دى مجبوره شوو .رگنې ترې  واخليپغوښتل چې دده خزانه او
درې لکه  ه له دې علاوه د.ارلپاو يو شمېر کلي يې مرهټو ته وس

له بنده څخه له خلاسېدو .ه بدل کې ورته ومنلېپۍ د خوشي کېدو پرو
ې شو او انگرېزانو ته يې مخ ه لټه کپسره سم هغه د نويو ملگرو 

ده داسې فکر کاوه چې انگرېزان به د مرهټوو د ماتې .واړولو
ه پخو هغوى دغه مزکې .وروسته  هغه کلي بېرته وورته ورکړي

د حرمت خان دوه زامن مظفرخان او نجف .ل واک کې وساتلېپخ
خو د دواړو د مړيني وروسته دوى .سې نوابان شولپه بل پخان يو

ه دې وخت کې د بسوده نواب پ .چې نواب شي.دونه نه لرلنارينه اولا



خو آخر دا دعوا د نجف خان لمسي منورعلي .ه دې گدۍ دعوا وکړهپ
د منورخان هم زامن نه .د منور مور د نجف خان لور وه.خان وگټله

وو او دغسې دده له  مړينې وروسته نوابي دده ورويعقوب علي خان 
  .ته ورکړل شوه

سره واده  عمرالنساۀ ندارېېلې کونډې ورپه خيعقوب علي خان ل
ه عمر کې پدى هم ددېرشو کالو .ده  يو زوى او يوه لور لرله.وکړو

ه عمر کې پنو دده ماشوم زوى سرورعلي خان د څلوروکالو .شو ړم
ه توگه يوه شورا پرست پد سر هغه  انگرېزانو د.نواب اعلان شو

دا د .نساۀ وهالعمروټاکله چې مشره يې د سرورعلي خان مور 
سلطان جهان  ې ال د نوابپاود بهو.ېژندل کېدهپه نامه پ'' هسرکاراما''

ه توگه پهغې د واکمنې  .ډېره منله يې د هغې خبره به نو .ملگرې وه
 يوه کليوال .اره ادارې جوړې کړېپه کوروايي کې د غريبو خلکو لپ

 ه ورونپبانک به کروندگرو ته د تخم د وېشلو او بې له سوده  
ه وينا نواب پهم د سلطان جهان .چې مزکې وکرې  ورکول

اره پسرورعلي خان او دده خويندې د نوې زمانې تعليم او زدکړو ل
له سرورخان د اندور په خپ .ښوونځيو او کالجونو ته ورواستول شول

اره ولېږل پل وه مايو کالج کې د زدکړپه ډالي کالج او بيا د اجمير پ
وځي زدکړو په سينډهرسټ کې پدلندن کې سرورخان  ١٩٢١ه پ .شو
ال له پکې ده د بهو ١٩٢٦ه پ .کې نواب شو ١٩٢٣ه پاو .اره ولاړوپل

د نکاح نامې يو شرط دا وو .شهزادگۍ عابده سلطان سره واده وکړو
دده کې  ١٩٣٤ه پ .ال نواب ويپد سرورخان مشر زوى به دبهوچې 

لطان او زوى شهريارخان وزيږېدى خو دا څرگنده وه چې عابده س
او څه .دوى بيل شول.نواب سرورعلې خان يو ځاى ژوند نشو کولاى

له دريمې ښځې .موده وروسته سرورخان دويم او بيا دريم واده وکړ
نواب .وروسته نواب شو دده زوى ظفرعلي خان ددۀ له  مړينې 

سروورعلي خان د هندوانو له ټيټې طبقې سره ډېره خواخوږي او  
حکومت کې دوى ته ډېره ونډه ورکړې  لپه خپاو.زړه سوى لارۀ

ه ولسي جرگه کې يې ددې طبقې ډېر خلک پدکوروايي .وه
ر ضد هم ډېرې هلې ځلې پونو  اوجهېز ده  دزورود.راووستل
  .کې مړشو ١٩٨٦ه پدى .وکړې



کله چې عابده سلطان له  سرورعلي خانه بېله شوۀ،نو هغه ته يې 
د نواب لور '' ىوا''نواب سرور د .وويل چې بل واده دې وکړي

دوى درې اوولادونه لرل چې قيصر .عايشه سره واده وکړو
  .زمان،ظفرعلي خان او منورعلي خان نومېدل

او .رانيستۍ دىپال کې يو شخصي ښوونځۍ په بهوپقيصرزمان اوس 
ه لاهور کې په دويم زوى علي واده ده او پلور يې د شهريارخان 

  .ژوند تېروي



حسن االله خان د بسوده نومي ځاى نواب د دليرخان يو بل زوى محمدا
ل پد نواب حرمت خان يو بل زوى نجف خان هم د خ.وټاکل شو

ورور له مړينې وروسته نواب شو خو ده صوفي طبيعيت لرلو او 
دده .ه عبادت کې تېرلوپزيات وخت به يې .قادريه طريقې منونکى وو

  .مېرمن لاډلي بېگم د محمدگړ د نواب احمدقلي خان لور وه
ه ماشومتوب کې مړه شول او چې دى مړ شو نو پنجف درې زامن  د

دده خور کرامت الزماني بېگم نوابه شوه او د بسوده دا دواړه نوابۍ 
د ميمونه سلطان دويمه خور .يانې کوروايي او بسوده يو ځاى شول

ښتنو په نواب افتخارعلي خان واده شوه چې د پټوډي پساجده سلطان د 
د ساجده سلطان .لوبغاړى ووى د هند د کرکټ د.وه بله نوابي وهي

ه شان د کرکټ لوبه  غوره کړه او  پلار پزوى منصورعلي خان هم د 
ده د هندي فلمونو له بنگالۍ اداکارې .يووخت کې د هند ستورى وو
رعلي خان درې اولادونه دي ود منص.شرميلا ټېگور سره واده وکړ

و کې د سيف علي خان ه فلمونپچې دوه يې اوس د هند د  بالي ووډ 
  .ېژندل کېږيپه نامه پاو سوها علي خان 

ال کې د هغو په بهوپيوه لور چې سباعلي خان نومېږي اوس دده 
ه تېرو دريو پلسگونو زيارتونو او جوماتونو متولي ټاکل شوېده چې 

ه په نوم اداره پ'' اوقاف شاهي''د .ښتنو جوړکړي ووپسوو کلونو کې 
له دې علاوه سکندربېگم .ځايونه اداره کويال کې ټول مذهبي  پبهو

اوسېدو  ياوړ(اره کوم رباطونه په مکه کې د حاجيانو لپچې 
ددې خبرې .ه غاړه لريپدا د هغې مسوليت هم .جوړکړي وو)ځايونه

اله پڅه مخاليفت هم  کېږي ځکه چې د ساجده سلطان کورنۍ له بهو
نوابانو او  دې باور لري چې اوس دپاو ځينې خلک .وتلي  گڼل کېږي

نورې څانگې    ال  پلکه چې د بهو.دراجه گانو دورختم شوى دى
کار ده چې د نوابې کورنۍ پ .د حکومت لخوا اداره کېږي)شعبې(

ه دي اړه راته شهريارخان د يوه پ .اوقاف هم له حکومت سره وي
اتې دي په هندوستان کې پڅه ''لوماټ ځواب راکړوړهغه دا چې پډي

ه پلار پهغې هم د  بې له زما مور چې .ه نلريورې اړپه ما پهغه 
ل ښه پخزه .ث چې دعوى کړې وه ورته هيڅ تر لاسه نشولمېرا

  ''ژوند لرم
  



د اورکزو يوه بله کورنۍ د جلال خېلو وه چې له  دوست محمد خانه 
دا سيمه د هند د .ه سيمه  کې اوسېدلپډېر وړاندې  د لوهاري 

چې د .ته نژدې ده) ضلع(ۍور ولسوالپارن هردېش د ولايت سپاتر
  .هدکې پديوبند مدرسه 

ه توگه  د لوهاري پشتونه د مزکه والو پد سردار جلال خان څو 
او .لارنوم ميرحضر خان ووپد سردارجلال خان د .خواوشا مېشت وو

ر وخت ددې پاچا اورنگزېب په نيمايي کې د مغل پېړۍ پد دولسمې 
ه بدل کې منصب پونو جلال خان ته دده د خدمت.سيمې مزکه وال وو

د جلال .نومې ولسوالى تاڼه دار وو'' بهيم''ورکړلى شوى وو او دى د 
کې مړ شو او هم  ١٧١٧ه پدى .آباد د د نوابۍ بنسټ هم ده اېښى وو

د جلال خان له کړوسيو يو احمدعلي .ه جلال آباد کې ښخ ووپهلته 
گم د ال نوابې سکندربېپه عمر کې د بهوپخان وو چې د دولس کلونو 

وروسته .لې ماڼۍ کې وساتل پلې کونډې مور او وړې خور سره خپخ
  .احمدعلي له سلطان بېگم سره واده وکړو



  ټهاري پ
مربع کلوميټره غزېدلې  ٧٨ه پال ته نژدې ده دا سيمه پدا سيمه هم بهو

ښايي د .له نوابي جوړه کړهپاو دلته د بارکزو د قبيلې خلکو خ.ده
کې نواب  ١٨٠٧ه پمزکه وال وو او  ښتانهپکې پ راهيسې  ١٧٩٤

وروسته دده زوى عبدالکريم او لمسى .حيدرمحمدخان واکمن وو
عبدالغني او )١٩٤٧(ورې پد هند تر وېش .عبدالرحيم خان نوابان وو

بيا وروستى نواب آصف .دده زوى ابوبکر غني دلته نوابان وو
 د.او بمبۍ ته ولاړل.کې له دې ځايه کډه وکړه ١٩٧٠ه پمحمدخان 

ه تېره بيا هغه پ ښتنو پال ډېرو پاکستان د وېش وروسته د بهوپهند او 
دوى .اکستان ته کډه وکړهپچې د اورکزو يا درانيانوله ټبره نه وو 

دسلطان جهان (لدولهوه کراچۍ کې ژوند کولو،د امراپزياتره 
ه مصر په بنگله دېش او بيا پاکستان لخوا پکړوسى انورکمال د )خاوند

  .شو اتېپکې سفير 
د دوست محمدخان د کورنۍ دوه نور مهم غړي غضنفر محمدخان او 

  .وځ کې د ډگرمن چوکۍ ته ورسېدلپه پاکستان پاسلم محمدخان د 
  .منورجهان د جوناگړ نواب ته واده شوه ۍد امرالدوله لمس

اکستان د هوايي پد مېمونه سلطان خورزه شهزادگۍ فرحت سلطان د 
  .ته واده شوهنورخان )اېيرمارشل(ځواک مشر 

ه پښتانه زيات وو او د نوابۍ د ساتنې پوځ کې به  تل په پال پد بهو 
د مېمونه سلطان ورو .ښتنو ډېر لوى رول لوبولى دىپلاره کې دې 

ېښوره ځينې خلک راتلل او ده به ورته  پسلطان عزېز خان ته به له 
  .کار روزگارورکولى

ال کې په بهوپه دوى کې ډېر خلک چې ژوند يې ښه شوتراوسه پ
ه کورونو پښتنو پاره انجونه او هلکان د پدوى به د واده ل. اوسېږي
له لومړي کول  .ه نورو ځايونو کې هم کېږيپخولکه چې .کې لټول

ښتو پېريال کې په چاپتېره بيا چې ه پاو .څخه دويم ته ژبه کډه نه کوي
د نوابې کورنۍ زياترو خلکو .ښتو له لاسه ورکړېدهپدوى .نه وي

  .يې هوټلونه ترې جوړکړي دي يا ه کرايه ورکړې اوپيا ې ماڼۍ لپخ
ال کې ده او په بهوپبعه اوس هم را د عابدې  سلطانې  کشره خور

  .ل کور کې يې يو ښوونځۍ جوړکړى دىپخپ



يا وځيانو پخوانيو پځينو .ه ډيلي کې اوسېږيپه بمبۍ او يا هم پيا  رنو
جوړ کړي او هم هلته  ښار او کليو کې مزکې اخيستې دي کورونه يې

او د هغې علت دا .اتې دهپښتو په داسې کورنيو کې يو څه پ .اوسېږي
او کله .لوانو سره رابطه لري پلو خپاکستان کې له خپه پدى چې دوى 
رانستې وې نو دوى د يوه بل کره پولې پاکستان ترمنځ پچې د هند او 

و ښتپنوې واده شوې مېرمنې له ځانه سره .تگ راتگ هم کوي 
ښتو ټکي په اردو کې د پنور .راوړي او دغسې ژبه يو څه تازه شي

لو کې خبرې په خپر وخت ښځو پيو ځاى د ډوډۍ .راگډ کړي
  .شه،زه،ځه مې تر غوږ و شول پلکه اينې ،مړۍ،مړا،خو چ.کولې
دده کورنۍ .ال يو اغېزمن شخصيت مفتي عبدالرزاق نومېږيپد بهو

له مردانه هند ته تللې )خوانښتوپ(خوا د سوبه سرحدپنژدې سل کاله 
ردېش له پدده يوه زوى د مدهيه .ده هم هلته ديني زدکړې کړې دي.وه

ال پد بهو.غړى دى) ارلمانپ(څخه د لوک سبها ) حلقې(يوې حوضې 
سوو زيات  واو دلته له څلور.ه ښار کې دده يوه لويه مدرسه دهپ

ښتنو پ ينږيروپمدرسه د س داخو.اره ورځيپماشومان د ديني زدکړو ل
اره څه ناڅه پد مدرسې د انتظام ل.اره د راټولېدو يو مرکز هم  دىپل

ه دوى کې د مفتي صېب د کورغړي هم شامل پ .کسان کارکوي ٨٠
دوه وخته خلکو ته  و سوومونږ هره ورځ دوه نيم''ده راته وويل.دي

ډوډۍ خوړونکي زياتره هغه کوچينان وو چې دسبق ''ډوډۍ ورکوو
ه مدرسه کې دننه يو دالان کې ښځې ناستې وې پ .اره هلته ورتللپل
د مفتي صېب يو زوم هره ورځ د .اکولهپدوى وريژې او نوره غله .
  .له راوړلهپه خپاره غوښه او ترکاري پخولو لپ

کلي کې مفتي  يوه پله ښاره شل کلوميټره لويديځ  لوري ته 
لې پاو هم هلته يې يوه ورځ د خ.عبدالرزاق يوه مدرسه جوړه کړې وه

هرچا ته يې د صحبت .کورنۍ غړي او ځينې نور خلک مېلمانه کړل
کې يوه برنډه   وړ په دويم پاره د مدرسې پد ښځو ل.بلنه ورکړې وه
د مفتي صېب لور راته وويل مونږ دې ډوډۍ ته .غوره شووې وه

ه پد غووښې لويې لويې ټوټې چې )اوزې(بياد چېلې .وايو'وړه ډوډۍ '
ه شوروا کې پ .وې راوړل شوېخ شوې پيوه غټ دېگ کې 

ه غټو غټو خانکونو کې يې دا ډوډۍ راوړه پ .واړه شو) اتيپچ(استيپ
د ښاريو څو ښځې ناارامې .ه ډلو کې کېناستو او وموخوړلهپاو مونږ 



ه لاسونو وړه ډوډۍ نشواى خوړلاى او قاشوغې يې پدوى  .وې
  .غوښتې

ي اوس هم ال کې ددوست محمدخان کلا چې  فتح گړ نومېږپه بهوپ 
ېدلې او دا ددې پخو ددې له يوه دېوال سره سرې وړې جنډۍ ر.شته

درام  دمندر کېدو دعوى  مذهبي سخت گيرو دلته  نښه وه چې هندو
  .لري

ددې کوټې او .د دوست محمدخان د استوگنې ځاى ډېر ساده وو
ه  تيراه کې د ځينو خانانو کورونه پهم هغسې دي لکه چې  دالانونه 

  .وي
کورنۍ هغه ښکلې ماڼۍ چې صدر منزل موتي محل او تاج  د نوابې
ال د نامتو جهيل پد بهو.کې هوټلونه جوړديپاوس .نومېږي

ه کرايه ورکول پاره پخواوشا ټولې ودانۍ اوس د سېلانيانو ل)تالاب(
  .کېږي

ه برنډه کې د تېرو سلو کلونو تصويرونه پد دوست محمدخان دکور 
واب حميداالله خان او دده د ه دوى کې د وروستي نپ .ځوړند وو

عابدې له ماشومتوبه .مشرې لور عابدې سلطان عکسونه ډېر  وو
مونږ سره .رلى کولهپډېره س يې  ه آس بهپاو  و وځي لباس اغوستلپ

چې دعوى يې کوله دى له سلو طالع زرخان ښتون پمل د بونير يو 
د .اتې شوى ووپوځ کې عسکر په پال پکلو زيات عمر لري او د بهو

مونږ چې کله ''عابده سلطان يو عکس ته يې گوته ونيوله او ويې ويل 
رېډ کاوه او نواب حميداالله خان به کتنې ته راتلو نو عابده پوځي پ

  ''.سلطان به ورسره مله
ر خوا پکلوميټره د لويديځ  ٦٠ښاره له ال پبهو دد راى سين ولسوالۍ 

نډوالې له اسه د راى سين د مشهورې کلا کپد يوې غونډۍ له .ده
ېړۍ کې شېرشاه سوري له يوې پاړلسمه په شپدا کلا .سړکه ښکارېدې

دوه سوه کاله وروسته هم دغه کلا .محاصرې وروسته نيولې وه
شاوخوا کليو کې  ه پ ددې غونډۍ.دوست محمدخان نيولې وه

يوڅو نومونه داسې  ه دوى کېپ .ديښتنومېنې پد
،سيلواني،اوچيره،باولييه،خان .دي

  ه،دهنورا،بهولايي،تلايي،گوبندا،مولټا،اگر،بورلايي،ډېره،نښتر
  ....او داسې نور  ورپڅارن



ل هغه لوى کور کې په خپه باوليه کې محمدايوب او د هغه وروڼه پ
او تقريبا د .خوا جوړکړى ووپنځوس کاله پلار پژوند کوي چې دده 

لار نوم شمس احمد وو اودى پدده د .لې ديپټول کلي مزکې د دوى خ
کې دوه  )کهنډېره(ه خان ډېرهپهغه وخت .ال ته تللى ووپاته بهوله سو
 نوه نوموپد عابدحسين او ماجد حسين ښتانه ووروڼه پنور 
چارتراش به يې .رېکولپال د ځنگلونو لرگي پدوى به د بهو.اوسيدل

ر خلکو پبه يې  اره پلترې جوړول،او دکورونو او فرنيچر جوړولو
ه يوه ټرک کې د هند پدا لرگي شمس احمد هغه وخت د دوى .لورلپ

خوا هم پچلولو کار ده )ټرک(د لارۍ .بېلابېلو برخو ته رسول
ورروسته ده هم د لرگيو کار .کې گټه ډېره وکړهپخو اوس يې .کولو

  .ه باوليه کې مزکه واخيستلهپېل کړو،او پ
ه پچې ما ورسره  يوه عايشه بي بي نومېده.د شمس دوه مېرمنې وې 

دويمه .او زما له تگه يو کال وروسته وفات شوه.لبهاولييه کې وليد
  .خوشاله بي بي ده ،تردې دمه چې زه دا ليکنه کوم لا ژوندۍ ده

ه وړوکي عمر کې له سواته پد ايوب احمد مور ده او خوشاله بي بي 
ه پ .ېل کړوپه دې وړوکي کلي کې ژوند پال پاو د بهو.راواده شوه

وخ پنتياو ې شته خو د کلي سړک کې د ټيلي فون او د برق آساباولييه 
  .نه دى
مونږ .وښتنه ايوب احمد راته وويل دا کلي همدغسې ښه دىپه پزما 

  .سړک نه غواړو
او تېرکال يوازې د .اره دوى ټرېکټر او سره کارويپاوس د کروندې ل

د غنمو برسېره دوى .يې دوه زره  کلوگرام وو)الېزپ(غنم حاصل 
دوى بزگران هم لري .ترکاري هم کريه لږه مزکه پچڼې او دالونه او 

ه کارونو کې پد دوى مېرمنې هم د کور .زياتره هندوان دي چې 
 .ى تنخواه ورکويپهر يوه خدمتگار ته دوى څلورسوه رو.بوختې وي

ښتنوله هر کور پد .يزار اخليپه واده ښادي  کې ورته نوې جامې او پ
ه کې ه هجرپسړي ماښام .سره جوخته يوه هجره ضرور جوړه وي

يا راډيو  .ه رڼا کې کيسې کويپ) لالټين(راټولېږي،او څراغ 
کله  چې يې .ه اسلامي اصولو سخت ولاړ ديپښتانه پددې کلي .اوري

ال پخو چې له بهو.رسرويپ ي ړونپښځې  د يوه بل کور ته ځي نو 
ين ږيرو د پځينو س.اغوندي)برقعې(ښاره بهر وزي نو بيا چادري



ه هغه اړه پخو د کلي ځوانانو يې .يادولېه ښه ټکو کې پنوابۍ دوخت 
ښتو خبرې کوي او په پداسې ځوانان هم شته چې .هيڅ مالومات نلرل

او نور بيا د اسلاميت او د مسلمانۍ .ښتانه ديپه دې وياړي چې دوى پ
  .ه خبره ټينگ ديپاو د مسلمانانو د يووالي 

حسن  وحيدخان  د صديق  اوسېدونکي يوه وکيل ړال کې د کونپه بهوپ
صديق حسن د شاهجهان بېگم دويم خاوند .ه ښه ټکيو کې وکړپذکر 

ه دې نظر وو چې پوحيدخان .ر ضد يې تبليغ کاوهپوو او د انگرېزانو 
اره له يوه پاو هغه د اسلام د دين ل.صديق حسن يو لوستى سړى وو

  .لوى قدرت سره ډغره وهله
ې احساسوي ل ځان ډېر  ترگواښ  لاندپه اوسني هندکې مسلمانان خپ
لې ژبې يا کلتور پاره د خپېژندگلو لپښتانه د پال کې په بهوپځکه خو .
  .ل ځان زيات خوندي گڼيپر ځاى تر اسلامي چتر لاندې خپ
ښتانه اوس د ځايي خلکو غوندې ژوند پال کې زياتره په بهوپ

ل ځوانان اردو وايي خو ود نوي ک.له ژبه هېره کړېدهپدوى خ.تېروي
ه گورمکهي په هند کې  رسمي ليکنې پکه چې لوستلاى يې نشي ځ

چې دلته نور )علاوه(رته پښتنو پد    .رسم الخط باندې کېږي
دهندوستان .ير نشتهپه کړو وړو کې يې ډېر توپمسلمانان ژوند کوي 

اکستان له سندسوبې پله وېشه وروسته هغه هندو مهاجر چې د 
ځاى کړل  ال کېپه بهوپڅخه ورغلي وو د دوى  گڼ شمېر ) اېالت(

.شو



  
اکستان او په په تشويش کې دي چې په دې خبره پښتانه پځينې 

دوى هلته د . ه ترهگرۍ بدنامېږيپافغانستان کې  د دوى د قام خلک 
ال په بهوپ .ه شتوالي هم خواشيني ووپايي ځواکونو پامريکا او ارو

خو کله  .ه توگه ژوند  گران نه دىپ)اقليت ( کې ورته د يوه لږکي 
چې .لو مشرانو د وختونو او د هغه  دور يادونه ضرورکويپد خکله 
  ه دې خاوره يې حکومت کړى ووپ



  د دوست محمدروزنامچه
  

ر موقع د کورنۍ ټول پر وخت هرکال د اختر پد سلطان جهان د نوابۍ 
او هغه وخت به د دوست محمدخان .ه لوى تالار کې راټول شولپغړي به 

ېټۍ راواېستل شووه او ټولو به لکه  د پلويې ينې له پروزنامچه د هغه د اوس
دې موقع به يې د  رپ .بيا به يې هم هغسې سنبال کېښوده.تبرک دا وليدله

يدو چې ورته ترکي سلطان ډالى کړى لشته مبارک هم حضرت محمدصلم وې
  .ر کال ليدلوپدا دواړه  شيان کال  له په خپ عابدې سلطان.وو

ه فارسي پبيجي رام ورته )وزير(ان د دوست محمد روزنامچه د هغه ديو
د نواب حميداالله  د مړينې وروسته  لکه چې د هغه نور شيان .کې ليکلى وو
  .ددې روزنامچې درک ونه لگېدو.ورک شول

لوانو سره رابطه پاره له خپال د تاريخ ليکلو لپکله چې شهريارخان د بهو
کې د هندوستان م کال  ١٩٦٢ه پ .وکړله نو دا روزنامچه له هيچا سره نه وه

 په قسطونو کې چاپددې روزنامچې ژباړه ''شعله حيات''يوه اردو مجله 
شهريار خان راته وويل چې .عابده سلطان وايي دا د اصل متن ژباړه ده.کړه

د ددمجلې له چلونکو سره  هم رابطه وکړه خو دوى خبر نه وو چې اصل 
يف کې هم ه ملي آرشپان تر دې چې د هند .روزنامچه له چا سره وه

خو مهمه خبره داده چې ددې روزنامچې له مخې د قدسيې بېگم د .نشته
له  هم د په خپشاهجهان بېگم .ال تاريخ ليکل شوى دىپزمانې راهيسې د بهو

  .ېښې ليکلي ديپر وخت له دې روزنامچې څخه پال د تاريخ د ليکلو پبهو



  
  ماخذونه

  خانرشهريا.    ال بېگماتپدبهو.     ١
مکال آکسفورډ  ٢٠٠٥عابده سلطان .    غي شهزادگۍ يادونهد با.   ٢

  .رېس کراچيپيونيورسيټي 
  ١٩٠٠ر ليت برج پسر رو.  د هندستان طلايي کتاب.   ٣
  رندويهپاېډورډ بال فور کوزمو خ ١٩٧٦.ېډيا اېشياټيکپانسايکلو.  ٤
ښتنو او پال ، ډيلي او لندن کې د د نوابې کورنۍ او نورو په بهوپ. ٥

  .نو سره مرکېښتپغېر
  
 ) patronage(اصلاحات او شاهي ساتنواله .مسلمانې ښځې .٦

  شاهي اېشيايي ټولنه-سيوبان لومبرت....ال نواب سلطان جهان بېگم پد بهو
  ٢٠٠٦هرلي روټ لاج   

  
  گرېس تهامسن سي ټون  ) ١٩٢٧( ه هند کې زما سفرونهپ. ٧

  )مجله(ختيځ او لويديځ 
  
  
   
  
  
   



  سلطان جهان 
  .لې سفرنامې کې ليکيپکې خ ١٩٢٧ه پهامس سيټون گريس ت

اره ښوونځۍ ،د ښځو يو روغتون او د لاسي پاوسنۍ بيگم د جينکو ل''
محترمه .رده کې کېږيپه پدا هر څه .رانستى دىپوهنځۍ پکارونو يو 

ه وس کې وي او اسلامي قانون ورله اجازه پنوابه هر څه چې ددې 
  .اره يې کويپورکوي د ښځو ل

ږو کتابونو يوه باصلاحييته ليکواله پسلطان جهان بېگم د شنواب ''
او د .ورا علم لريپخلى او د ستنې د کار پدا د انجينېرۍ ،موسيقي ،.ده

  ''.ده)چانسلره (وهنتون ريسه پعلي گړه 
نو د سلطان اره چې ورځي پوروسته نوابې سره د چاى د څښلو ل

  .ه اړه ليکيپجهان 
لباس يې يو توکمى لرونکى .يښته ووين وپه شان سپددې د واورې ''

ر پاو نسواري کشميرى شال يې .رتوگ يې ووپکميس او ورېښمين 
ر سر تاج وو نه ورېښمينه پنه ددې .اوږو لکه د ساړۍ تاوکړى وو

تري  خو وقار او دروند شخصيت پنه او نه هم  ځلېدونکي کالي پچ
ليدلى  داسې سترگې چې هم يې غم.ددې له مهربانو سترگو څرگند وو 

جلالت   her highness.وو او هم يې برياليتوب ترلاسه کړى وو
له ژبه اردو پخو ماسره خ.ه انگرېزي هم خبرې کولاى شيپمآب  

ه دوى په دې ژبه کې يې لېکنې هم کړې دي پچې .کې خبرې کولې
نور کتابونه .ل ژوند ليک دىپکې يو ددې د مور او نيا او يو ددې د خ

  ''.ه دفاع کې ليکلي ديپردې پرنۍ او د يې د يوې مسلمانې کو
مېرمن گريس وروسته بيا د سلطان جهان د دريو لمسيو ذکر 

ترې يې د د لوبو لې نيا د سلام او تعظيم وروسته پچې د خ.کوي
ه اړه وايي دا به د درويشتو کالو پد مېمونه سلطان .اجازه واخيسته

و او خوشاله ددې کړه وړه شاهانه و.وي او ډېره نرۍ او ښايسته وه
ه پلې خواښې سره د شاهي ماڼۍ پرده کې د خپه سخته پدا .مالومېده

  .نورو خونو کې ژوند کوي
  
  
  
  



  
  
  
  
  
 



       
  
  
  
  


